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Az ellenzék.
Budapest, április 24.

Lukács László, mint újonnan kine­
vezett miniszterelnök, elég óvatosan fo­
gott munkához. Nem mondta, hogy bé­
ketárgyalásokat kezd az ellenzéki pár­
tokkal a parlament munkaképességének 
helyreállítása érdekében, mert az ilyen 
béketárgyalások sikerülhetnek vagy 
hajótörést szenvedhetnek s akkor a si­
ker vagy a kudarcz kiíratna a kormány 
sorsára, esetleg azonnal is. Lukács 
csak azt mondta, hogy informálni 
kívánja az ellenzéki pártokat az ő kibon­
takozási terveiről, amit lehet a szük­
séghez képest puszta udvariassági ak­
tusnak is minősíteni s aminek nincs 
feltétlenül kihatása a kormány sorsára, 
legalább közvetlenül nem.

Ezt az óvatosságot az események 
nem mutatták fölöslegesnek. Az ellen­
zéki pártok, ma nrár határozottan meg 
lehet állapítani, egyáltalán nem voltak 
elragadtatva a miniszterelnök ur kibon­
takozási tervétől. Ha tehát ez a terv- 
tárgyalási alapnak lett volna szánva: 
ma már arról kellene beszélni, hogy 
Lukács Ivászió missziója neun sikerült s 
az ellenzéki pártok az ö javaslatát egy­
értelműen visszautasították. Az uj kor­
mány megbukott volna, mielőtt kineve­
zése megjelenik. Minthogy azonban 
Lukács László, az ö óvatos terminolo-
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j 8iája szerint, nem tárgyalt, csak infor- 
I máit: a leadott informácziók kedvezőt- 
j ien fogadtatása nincs közvetlen kihatás- 
! sai a kormány sorsára s az uj miniszte- 
j rek is fogják tenni az esküt, az uj kor- 
! roány hétfőn bemutatkozik a parla­
mentben, noha az ellenzéki pártok han­
gulatában nem tudta a várva várt vál­
tozást előidézni. Ennyiben az óvatosság 
helyén volt. A Lukács-kormány nem 
bukott meg, noha első lépése kudarcz- 
czal járt. A Lukács-kormány elől nincs 
elzárva a lehetőség, hogy az első lépés 
kudarcz a után uj lépéssel próbálkozzék 
s a békét, ha lehetséges, naás alapon 
kisértse meg megteremteni.

Jön-e és jöhet-e Lukács László uj 
propozicziókkal: nem tudjuk. Az uj i 
propozicziók lehetőségét befolyásolhatja ' 
katonai tekintetben Ausztria, választó- I 
jogi tekintetben Tisza István, akivel í 
Lukacs László az ország és a maga sze- j 
rencsétienségére nem tudott vagy nem 
mert szakítani. De két megjegyzéssel 
tartozunk a jövendő minden eshetősé­
gével szemben. Az egyik az, hogy uj 
propozicziók nélkül Lukács Lászlónak 
a meddő kísérletezéseket — erőszak és 
csodavárás között ingadozva — ott 
kellene folytatnia, ahol Ivhuen abban- 
Lagy’-ta. Hát ez kissé kétes gyönyörűség 
volna az uj kormány fejének. A másik 
megjegyzésünk pedig az, hogy amennyi­
ben Lukács Lászlónak csak ez az egy

propoziczija yolt, a kudarcz felelősségét 
senki másra nem háríthatná. Mert az 
ellenzéki pártokat makacssággal, meg­
átalkodó ttsággal vagy éppen előre elha­
tározott ellenséges indulattal igazán 
nem vádolhatja.

Minden ellenzéki párt a jóindulatú 
várakozás álláspontjára helyezkedett 
Lukács Lászlóval szemben. A parla­
menti rend után való vágy sokkal erő­
sebben s a felelősség tudata sokkal élén­
kebben él az ellenzéki pártokban, sem­
hogy eleve elzárkóztak volna a meg­
egyezés lehetősége elől. A Kossuth-párt 
aT maga békés hajlandóságát már a 
Khuen-kormány idejében bebizonyította 
s nem kellett ennek újabb bizonyságá­
val szolgálnia. A Justh-párt meg egye 
nesen Messiásként várta a közhit sze- 
íint Lukács László jövetelét. Hiszen 
néhány nappal ezelőtt még odáig ment 
a párt az előzékenységben, hogy szinte 
feltűnően búcsúzott radikális támoga­
tóitól s azt hangoztatta, hogy választó* 
jogi tekintetben nem követel mindjárt 
expresszvonatokat, beéri az első sínpá­
rok lerakásával és a régi postakocsi­
közlekedés megszüntetésével is. A szó- 
ez iálisták se mutatkoztak ellenséges 
vonalban, hiszen az általános választó­
jog érkezése elé néztek tavaszi remény­
kedéssel. Es még a néppárt is elfojtotta 
egyéni ellenszenvét, elég urbánus han­
gon beszélt Lukács László missziójáról.

A félcsók.
Irta: Paizs Ödön.

(Utánnyomás tilos.)'
A mama karon fogta Pap Domonkost, 

a büszkeség tüze villant, föl a szemében és 
diadalmaskodva mondotta:

— Várjon, bemutatom a leányomnak!
Pap Domonkos nem szólt egy szót se, 

hagyta magát tovább vonszolni. Az első 
pillanatban még lázongott benne valami 
ellenállásféle. de aztán mindenbe beleegye­
zett. Hirtelenében maga se tudta, hogy ho­
gyan keveredett bele ebbe az igazán szigo­
rúan családias társaságba. A színpadra ve­
zető ajtónál ott állt a papa, a marna, a 
nagynéni, meg még egy nagynéni és ő. A 
dicsérő szavak valóságos glóriát vontak a 
leány feje köré- mindegyiknek volt valami 
magasztaló jelzője, uj és uj nagyszerű tu­
lajdonságokat fedeztek föl az ismeretlen 
leányban. Domonkos most se szólt semmit, 
csak hallgatott. Nagyon is érezte, hogy nem 
való ebbe a társaságiba, a himnuszt zengő 
szavak komikusán csendültek előtte, a sok 
dicsérő jelző émelygőssé tette s magéiban 
már boszankodott is a leányra. De azért, ha 
feléje fordultak, ha őst millióan megkérdez­
ték, hogy igaz-e a millió és millió magasz­
taló dicséret, egyhangúan, monoton hangon 
ismételte:

— Hogyne, hogyne, nagyszerű . . .!
Csak most kezdett azon gondolkozni, 

hogy milyen jogon vár ilt. hogy hogyan ke­
veredett be ebbe a családi kompániáiba. Hal­

ványan derengeni kezdett előtte, hogy az
apa hívta meg, ő mutatta be a mamának és 
rögtön helyet szorítottak neki a saját páho­
lyukban.

Domonkos nem ismerte a leányt, de 
még mielőtt eljött volna, nagyon haragu­
dott rá. Valami szívességet tett neki az apa. 
nem térhetett ki a meghívás elöl:

— A leányom — gyönyörű, szép, bájos 
és kedves — holnap lép először a színpadra. 
Most még csak „szininövendék.“ Nagy ta­
lentum! Ezt nemcsak én mondom, az apa, 
hanem mindenki, aki látja játszani. Jöjjön 
el, Írjon róla egykét sor meleg szót és vegye 
a pártfogásába . . .

Domonkos megtudta volna ölni a leányt, 
amikor a vacsorájától elóbb kellett felkel­
nie. Hordárt küldtek érte, hogy ne feledkez­
zék metr az ígéretéről. Es amint nagy boszu- 
san a színház felé vánszorgott, kiszínezte 
magának a jövő párt tagoltját:

— Csúnya, biztosan nagyon csúnya!
I Máskülönben maga szerzett volna pártfogót, 
j nem pedig az apja fosr neki valami szeren- 
! esetlent ... És tehetségtelen, persze anti- 

talcntum, de hát . . . Je hát mégis meg 
kell majd dicsérnem ...

Félrebuzódott a szája, amikor a füg­
göny félregördült. Sokan voltak a színpadon. 
Unott tekintetével a legesunyábbat kereste, 
a legest)nyább lesz valószínűleg, akinek a 
pmtekezióra van szüksége. De egy pillanatra 
megdöbbent. A sok leány mintha csak sta- 
fázsnak szolgált volna, mintha e-sak mellé­
kes lenne mindenki. Égy gyönyörű leány 
énekelt az első sorban. Kreol a bőre, érdekes,

klasszikus az arcza. A szeme éj fekete, mély­
tüzű, a belőle kicsapó lángok majd fölóget- 
tédc. pedig csak alig futott át rajta.a A terme­
te karcsú, lenge, ilyent csak álmodni lehet.., 
És a Iáiba ? Formás, pompás, kaczér, mint a 
legizgatóbb tánezosnőé. Olyan könnyedén, 
fesztelnül ült a többiek között, mintha tu­
domást se vett volna a közönségről. Tán 
maga. se tudta, hogy olyan igéző, vagy csak 
természetesnek találta . . ,

A mama ostromolta:
— Mit szól a leányomhoz1?
Domonkos majd fölfalta tekintetével a 

leányt:
— Gyönyörű, gyönyörül , . .
A mama megütközött:

De hiszen, nem is ismeri, nem tudja, 
hogy melyik a sok közül az én leányom, az 
én aranyos lányom? . . .

Pap Domonkos elvörösödtt, annyi idő 
után most pirult el először. Hebegett vala­
mit, A marna megsértődve támadt rá:

" Égy látszik, magának hirtelen meg­
tetszett valaki. Hát most büntetésből ki kell 
találnia, hogy hol van a leányom . .

Domonkos homlokán gyöngyök fényiet­
ek. Nem tudta vissza nyerni a fölényét. 
Akadozva mondotta mindegyikre, a mama 
mindig mosolyogva ingatta a fejét;

— Nem, nem! . . .
Már csak a gyönyörű ismeretlen ma­

radt hatra. Domonkosnak minden vére az 
arezába szökött, már gondolkozni se tudott:

— Csak nem ez a gyönyörű, isteni nő. 
Ott-ott a sok csúnya leány között . . .

A mama büszkén kiáltott föl:
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Az uj kormány helyzete tehát nem lát­
szott reménytelennek s talán nyert 
ügye van, ha csak félúton is elébe jön 
az ellenzéki pártok óhajtásainak. Egy 
becsületes béke érdekében az ellenzéki 
pártok hajlandók lettek volna komoly 
áldozatokra is.

Ez a hajlandóság meg is nyilatko­
zott abban, az udvarias készségben, 
melylyel minden egyes ellenzéki pán 
belement a béketárgyalásokba. De más­
részt nagyon is érthető, hogy Lukács 
László vegyes választójogi propozi- 
cziója, pláne Tisza István előzetes mér- 
tékhitelesitésével súlyosbítva, nem elé­
gíthette ki még a mérsékeltebb párto­
kat sem. Nem gondolunk a szoczialis- 
tákra, akik ezt a tervet ketreczválasztó- 
jognak bélyegezték. A szoczialistákat 
talán senki sem tudná ma kielégíteni. 
De nem érhették be ezzel a demokra- 
cziával a parlamenti pártok sem. Még 
a néppárt sem. Es erkölcsi öngyilkosság 
nélkül, ha teljesen nem akarták hitelü­
ket veszteni, igazán neon tehettek más­
ként az ellenzéki pártok, mint' ahogyan 
cselekedtek. El kellett utasitaniok a 
vegyes választójogi tervezetet. Ennek 
pedig csak az a következése lehetne, 
hogy az ellenzéki pártok ugyanazt a 
harczot folytatnák Lukács László ellen 
is, melylyel Khuent megbuktatták. 
Hogy ez volna a legfőbb ambicziójuk, 
azt csak a rosszakarat és a gyülölség 
foghatja az ellenzékre. Nem. Az ellen­
zék akkor sem folytatott személyi har­
czot, mikor Khuent megbuktatta és 
most sem gondol Lukács László szemé­
lyére. Jöjjön Lukács László uj és elfo­
gadhatóbb propoziczióval és tapasztalni 
fogja, hogy személye ellen nincs animo- 
zitás. De uj propoziczió nélkül ö sem 
boldogulhat. ,

Ha meggondoljuk, hogy Lukács 
I .ászló az utolsó két esztendőben hány­
szor tartotta kezében a szituáczióí : az

az érzésünk, hogy van Lukács László 
nak jobb és megnyugtatóbb propozi- 
cziója is. Csak azt kell tennie, hogy a 
saját propozicziójával jöjjön és nem a 
— Tisza Istvánéval. Ö még most is 
győzhet, de Tisza még az ő álarezaban 
s e In d iá d a l m a sko dhat i k.

Budapest, április 24,
A külügyminiszter p királynál. Becsből je­

lentik: A király tegnap délután hosszabb ideig 
tartó külön kihallagtáson fogadta gróf Et'rchtold 
közös külügyminisztert.

Kitüntetett államtitkárok. A király Je­
szenszky Sándor miniszterelnökségi államtitkárt, 
mint a hivatalos lap mai száma közli, a Lipót-rend 
középkeresztjével tüntette ki kiváló szolgálatai el­
ismeréséül'

Félhivatalosan jelentik, hogy a király Jakabffy 
Imre belügyi államtitkárnak a Ferencz József-rend 
nagykeresztjét adományozta. Jakabfíy államtitkár 
gróf Hédervary miniszterelnökkel együtt, beadta le­
mondását, de azután Lukács László miniszterelnök 
kérésére mégis megmaradt állásában. Úgy látszik, 
ezért részesítette a király ily nagy kitüntetésben.

Uj osztályfőnökök a külügyminisztériumban, j
I Dr. szápári, muraszombati és széesyszigeti gróf 

S tápáry Frigyes I. oszt. követségi tanácsost és dr- 
lovag U"e:7 Ottó osztályfőnöki czimmel és jelleg" 
gél fölruházott udvari és miniszteri tanácsost a es. 
és kir. Ház és a kiiliigyek minisztériumában, osz­
tályfőnökökké a nevezett minisztériumba kinevezte.

Komáromiak a Justh-pártkörben. A komá­
romi választásból kifolyólag áthelyezett vasutasok 
küldöttsége tisztelegett az este folyamán a függet­
lenségi pártkörben Justh Gyulánál, a párt elnöké­
nél és gróf Batthyány Tivadar alelnöknél. A liiil- ! 
döttséget Szabó Kálmán, a komárom függetlenségi 
és 48-as párt elnöke vezette s előadta azt a tartha­
tatlan politikai üldözést' amelynek a komáromi 
választásból kifolyólag különösen a vasutasok ki j 
vannak téve. Justh kijelentette- hogy a független- j 
sógi és 48-as párt kötelességének ismeri az ügyet ; 
magáévá tenni és a legelső alkalmat megragadja 
arra, hogy a 1 egerélyesőbben 6 a leghatályosabbnn 
sürgesse a sérelem orvoslását. Gróf Batthyány 
előadja, hogy már alkalma volt e kérdésben a mi

niszterelnőkkel érintkezni és addig, mig e sére­
lem orvosolva nem lesz, azt napirenden fogják 
tartani.

Esztergomból félhivatalosan ezt, jelentik: 
Teljesen alaptalan az a hir, mintha a Komáromból 
Esztergomba helyezett vasutasok- politikai maga­
tartásuk miatt lettek volna áthelyezve. A május 
1-én életbelépő nyári menetrend személyszaporitást 
igényelt és ez igényelte a hivatalnokok áthelyezé­
sét, akik körött, a legtöbb olyan, aki maga kór« 
át helyeztetését Esztergomba.

Kálmán Gusztáv Budapesten Mint jelentik: 
Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi államtitkár, a 
ki a bolgár kereskedelmi szerződés aláírása végett 
Szófiában időzött, ma délben visszaérkezett Buda 
pestre.

Szentesített törvény. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a vámvonalon át beho­
zott dohány és dohánygyártmányok után fizetendő 
engedélyilleték megváltoztatásáról szóló törvényt 
szentesítette.

A zentai mandátum. Zentárói jelentik: 
Mikoscvits Kanut képviselőnek szegedi közjegyző­
vé történt kinevezése folytán megindult a válasz­
tási mozgalom, amely hevesnek Ígérkezik- A mun­
kapárt Teleszky János pénzügyminiszternek ajánl­
ja fel a mandátumot. A Justh-párt Fernbach Ká­
roly volt báesmegyei főispánt jelöli, a Kossuth- 
y-árt pedig Hoitsy Pál vólt képviselőt ajánlja a 
zentai függetlenségi pártnak. A város egész iparos­
sága Perjéssy László, a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara titkárát, a DMKE elnökét léptette föl.

Kristóffy czáfol. Kristóffy József a követ­
kező nyilatkozatot teszi közzé: „A lapok megemlé­
keznek a Reichspost egy czikkóről, amelyet, ez a lap 
a választójogról közölt és amelyről az állíttatott, 
mintha ezen czikket én Írtam volna. A leghatáro­
zottabban kijelentem, hogy ezen czikk nem tőlem 
ered és nekem ahhoz semmi közöm sincs. Egyálta­
lán nem szoktam a Iieichspostba — de másho\a 
sem — czikkeket Írni. Kristóffy József.-í

■ 100.000 röpirat a választójogért. A szocziál- 
demokrata párt ma egy füzetet adott, ki százezer 
példányban, amely tartalmazza dr. Kunfi Zsig- 
mondnak a húsvéti szocziáldemokrata kongresszu­
son tartott előadását a választójogról s a Justh 
párttal való együttműködésről-

Bilinski inspekeziós útja. Becsből jelentik: 
I Egy parlamenti lnptudósitó Bilinski közös pénz-

— Igen, igen, csakhogy tetszik a kicsi­
kém . . .

És Domonkos hiába erőltette magára a 
blazirtság álarczát, hiába akart hideg, jég­
hideg maradni, lelkesen, érzéssel teli dicsérte 
minden pillanatban a leányt:

— Nagyszerű, nagyszerű, gyönyörű' 
valóságos őstalentum . . .

... De most mégis felt a találkozástól. 
Olyan érzése támadt, hogy legjobb volna el­
menekülni innen, elrohanni. Nem merte meg- 
vallani magának, de attól félt, hogy a leány 
hatalmába keríti, hogy meghódítja., hogy 
rabszolgája lesz. Tudta, hogy vele szemben 
nem tud az az erős. kitartó, hideg hódító 
lenni, mint másokkal. A szerelem hatalmát 
már érezte másokon és most még a gondolat­
tól is remegett, hátha ö is, de nem, nem, 
ennyire csak nem juthat . . .

Már jött is a leány. Vígan- büszkén, 
diadalmasan ugrott az apja nyakába, majd 
az anyjához repült és a két néni ajkán is el- 
ezuppant a csók. Karcsú termete megfeszüli, 
a ruha- mintha féltené, erősen ölelte, hozzá­
tapadt, —^.'ullu minden báját. A teste méh g 
volt, szinte izzott a szöveten keresztül, a 
keble ott hullámzott az apja mellén. A ezup* 
panás még a levegőben volt, de a leány 
szeme már a férfi felé tévedt- egy pillanat 
alatt ezer változáson ment át. Először leá­
nyos ártatlansággal meghódolni készült Do­
monkos előtt, de a bak fis kaczérsága móv 
fölvillant n tekintetében, majd asszony! tűz 
égett a szemében. A férfi megremegett. X 
mosolygó, vidám arcz gyorsan közeledett fe­
léje. De a tekintete most már gúnyosan ka- 
czagott. Semmi se tartóztatta föl a leányt,

i
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a csókos ajka már majd Domonkos szájúhoz 
tapadt. A férfi elfelejtett mindent, kitárta 
a karját, mintha egy álomképet akarna 
ölelni. A leány csak erre az őszinte meghó­
dolásra várt, elsikoltotta magát, a moho 
fórfiarezot ellökte a szájától és szinte sírva 
kiáltotta:

— De hiszen én nem ismerem magát!
A féle sók ott égett Pap Domonkos ajkán. 

Mintha parázs ért volna hozzá, egész belseje 
meggyulladt. Melege lett. A vére lázas hullá­
mokban szaladgált az ereilten. í gy érezte, 
hogy megsértették, megszégyenítették. Min­
denre -várt, csak erre nem. Zavartan, gyá­
moltalanul rebegett valamit, valami ment- 
ség félét, nem akarta... nem érti a dolgot, 
hogy történhetett. ..

A leánv azonban boldog volt. Amikor 
megszorította a férfi kezét, nem szólt egy szót 
se. il'p egész teste szinte kiabált a büszkeség­
től, hogy Domonkost meghódította, megszé­
gyenítette. Amikor elváltak, luu-zVv.iu meg 
hívta Domonkost:

Ugy-e, holnap i.< látom, egy estélyen 
lépek föl. rémeiéin haza kisér . . .

Aztán sokszor találkoztak. Domonkos 
nem tudati a leánytól elszakadni. Tudta, 
érezte, hogy játszik vele. hu. zankoilott
1-. máig;'('klóit is eh-g-et érié, do nem tudott 
elváln- tői - Néha-néha nagyon hideg napok 
után. i-íív pár lírára ismét \ L-cuinyerle a rég', 
.hideg hódite viselkedését, lókkor a leány döb­
bent meg. Hozzá volt szokva, hogy mindenki 
föltétel nélkül meghódol neki. És ilyen tu- 
! ál hozások után dühösen vetette le magát a 
köreveire és halkan, csak magának súgta:

— Veszélyes a játék, nagyon veszélyes, 
még én is szerelmes leszek ...

Másnap vidáman ébredt.. Különösen szép 
akart ionná Hatalmát, a magábaibizást fél­
tette. ha Pap Domonkos kisiklik a kezei kü 
zül. A meleg premier után — ekkor már szí­
nésznő volt, dédelgetett primadonna — kart 
a karba téve együtt mentek hazafelé. Elől ők 
ketten, hátul a mama és a papa. Csak az 
utczaearkokat kereste. Gyorsan befordult, 
hevesen átölelte a férfit és égő ajkát rányom- 

i ta a Domonkos szájára. A férfi a gyönyör­
től sikoltani szeretett volna, a karja, minden 
izma remegett a kéjtől. A színésznő ebben 
a pillanatban megérezte, hogy ismét győzött, 
a férfi már egészen, teljesen az övé. A gú­
nyos fény megint vibrált a tekintetében, a 
legjobban szeretett volna kaczagni. nevetni 
diiadalmasan.

Domonkos ránézett. A mosolygó tekin­
tetből mindent, megértett. Hirtelen valami 
nagy fájdalom fogta el. Kiszakította magát 
ti leánv öleléséből és szemrehányóan, bána­
tosan mondotta:

Látja, llus! Ezt érdemiéin meg én 
magától. Há.t engem is csak holmi játék­
szernek tart.' Miért akarja elcsavarni a te­
jemet ?! .. .

A Lány megdöbbent. Zavart, idege-.' lett. 
M -t I rra gondolt, hogy t.tkirogy n férfi kar­
iába iks megadja a iná ik ivlcsókot is, az 
igazit, a nő csókját. Amibe m’md-ui lenne 
\ an. Szerelem, lemondás, megalázkodás a 
férfi előtt. Amikor örül, amikor kitüntetés­
nek veszi, amikor boldog, hogy a férfi en­
gedi, a férfi hagyja csókolni magát... De 
aztán mást gondolt. Lehajtotta a fejét ón
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iig'yminszter boszniai és hereaegovinad inspekoziós 
utjának elhalasztásáról ad hirt. Ezzel szemben 
illetékes helyen kijelentették, hogy a közös pénz­
ügyminiszternek most is az a szándéka, hogy má­
jus hó második felében Boszniába és Herczegovi- 
nába utazik. Ugyanilyen alaptalanok azok a hírek 
is, mely szerint Potior ah táborszernagy tartomány­
ion ők nők a boszniai tar tornán ygyii lés pártjaival 
dolgozó parlamenti többség alapítása érdekében 
folyó tárgyalásai eredménytelenül végződtek volna.

Fölmentett főispán. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Jakabffy István, Csanád 
vármegye főispánját ezen állásától, buzgó szolgála­
tának elismerése mellett, saját kérelmére fel­
mentette.

Mohóról jelenti a félhivatalos „M. T. I.“: 
Makón Jakabffy István lemondott Csanádi főispán 
utódjául Návay Tamás volt főispánt emlegetik.

A pénzügyminisztériumból. A pénzügymi­
nisztérium vezetésében egyelőre változás nem lesz. 
Mint. jelentik, Pap Elek államtitkár megmarad hi­
vatalában és továbbra is élén marad azoknak az osz­
tályoknak, amelyeket eddig is vezetett. A politikai 
■államtitkár kérdésében még csak későbbi időre vár" 

ató döntés.

A vcderőjavaslat a Reichsrathban. Becsből je­
lentik: A véderőbizottság folytatta a vódérőjavas­
satok általános vitáját. Gunthar képviselő kifejti, 
hogy bár ez idő szerint a politikai horizonton nem 
látszik sötét pont, ilyen bármely pillanatban fel­
tűnhet. ős az ily eshetőségekre mindenkor készen 
kell állania az államnak. Primawesi képviselő a 
kormány javaslata mellett és a véderő fejlesztése 
érdekében foglal állást. Dr. Germán szerint a mai 
kormányjavaslat nagy haladást jelent és ezt pártja 
kész őrömmel elismeri. Állást foglal a Magyar- 
országgal fennálló nehézségekre való tekintettel 
beadott halasztó inditványnyal szemben és meg­
jegyzi, hogy e kérdésben a magyar parlament sem 
volt tekintettel az osztrák parlament eljárására. 
Bár Magyarországon megakadt a vä!erőreform 
tárgyalása, nem látja be, miért ne tenné meg az 
osztrák parlament a reform érdekében az első 
lépést. A véderőre nézve elsőrangú fontosságú kér­
dés az, hogy a tisztek értsék a legénység nyelvét. 
Dr. Oktiniewski a ruthóneknek a vóderőjavaslati 
ellen elfoglalt álláspontját indokolja. Utolsó szó­
nok délután 146 érakor Tresic képviselő, aki elő­
ször katonai kérdésekkel foglalkozik, majd beha­
tóan tárgyalja a horvát ügyeket.

csöndesen, halkan, mint az álomzene vá­
laszolt:

— Igaza van, nem érdemli meg!
Maid nagyot kaczagott, még jobban bele- 

kapaszkodott a férfi karjába, pajtásosan ár­
osul legyintetté és egészen őszintén kiöntötte 
a lelkét:

— Nem, nem! Magával nem bánhatok 
ngv. nem játszhatok ugv, mint a többiekkel. 
Pajtása leszek, hii barátja... Igen, igen ba­
rátja. Ugy-e, mi nem közönségesein, mint két 
egyszerű ember szeretjük egymást. A mi sze­
retetünk sokkal nagyszerűbb, sokkal magasz- 
tosaibb, a mi szeretetünk az igaz barátság. 
Maga egészen más, mint a többi, hogy csak 
éhesen, mohón rám vágyjon ...

... Másnap levelet kaiwtt Ilus. Pár szo- 
val, röviden mondta el Domonkos, hogy töb­
be,t nem fognak találkozni. Nagyon mélyen 
nézett már a fekete szemébe, a félcsok foly­
ton égeti az ajkált, fél tőle, fél, hogy még ta­
lán szerelmes is lesz belé ...

Ilus diadalmasan elnevette magát. Oda­
ment. az ablakhoz, ahonnan a meleg nap fe" 
nyes sugarai Ömlőitek be a szoléiba. 1 gy 
érezte, hogy a porszemek apró manókká vál- i 
tozitak és őrült tánézőt, ropnak a fénye» »11 j 
gíí.rsdvban. I'lgyszerre minden vig lett előtte, , 
vidám, kaczagó... _ »

Ujjai pergő indulót vertek ki az ablak 
táb1 án. Vidáman, győzelem ittasan mondta, j 
de azért n szomorúság is vibrált a hang­
jában, # i

éj elvan, mint a többi, semmivel ee > 
kiilí <") is szeret, igen, szeret, szeret,
hm- . :

A tárgyalások folytatódnak.
— Lukacs László cs a J usth-párt. —

Nem lesz véderő-provizórium.
— Fordulat a politikai helyzetben. —

Budapest, április 24.
A tegnap sötét politikai horizont ma kiss3 

I kderült. Justh Gyula tegnap este még úgy be- 
J szél, hogy a miniszterelnökkel való tárgyalás- 
i ‘nak’ további alapja nines s ma délelőtt már a 
I pártonkivüliekkel együtt meg is fújta a irarczi 
! riadót. Ma estére azonban váratlan fordulat 
í állott be. Gróf Batthyány Tivadar, a Justh- 
I párt agilis alelnöke közben ugyanis ta- 
i nácskozott Lukács 7. oszlóval s e konfe- 

ren (íziának az lett eredménye, hogy a 
. Justh-párt ismét fölveszi a tárgyalásokat a 
; kormánynyal a választói jog dolgában. Ezzel 
I enyhült az 2 feszültség, amely tegnap a poli- 
I ti kai atmoszférát eltöltőt te. Ily módon bizto- 
í eitva van 2 delegációk sima lezajlása, s ha a 
I kabinet .képviselőházi pemut.atkozV a nagyobb 
t v’.tát is fog provokálni, ez is csak arra jó,
I hogy a technikai obetrukezió addig is háttérbe 
! szoruljon, r.,mig a kei?:promisszmm-tárgyalások 
I folynak. Ma folmcriVíl rjm/n-ak a hire iß, hogy 
1 megint homloktérbe ' vtott a vóderöJ-provizó- 
■ rium, de ezt félhiv^y jsan erélyesen megezá- 

folták. Éppen igv legalább is korai a 
Fremdenbla.ttnak az a közlése, hegy Lu­
kács már készül a házfeloszlatásra; sőt 
egy verzió szerint tudni vélik, hogy 
ha az ellenzékkel a megegyezés létre nem jönne, 
akkor május 15-én oszlatnák fel az országgyű­
lést s junius elejére tűzetnék ki az általános 
választás. Ennvire még nem érett a dolog. Lu­
kács a következő hetekben mindent el fog kö­
vetni a parlamenti béke helyreállítása szólja 
bél s környezete reméli, hogy ez a törekvése 
május végére sikerrel is fog járni. Az ellenzék 
természetesen amennyire kész a tisztességet- 

I megegyezésre, épp úgy készen áll, ha kell, a 
j legerősebb küzdelemre is. ,
í Híreink itt következnek:

A kormány eskütétele.
Az uj kormány kinevezése, — mint érte- 

j fülünk, — a hivatalos lap holnapi számában 
I fog megjelenni. A kormány tagjai pénteken 
, délután utaznak Becsbe cs szombaton délelőtt 

teszik le az esküt. Az eskütétel után Lukács 
László miniszterelnök küllőn kihallgatáson 
jelenik meg a király előtt, hogy az ellenzéki 
pártokkal folytatott tanácskozásai eredményé­
ről jelentést tegyen.

Mint jelentik, a Lukacs-kabinet kinevezéséről 
széle királyi kéziratok már megérkeztek Ó9 az egyes 
minisztereknek ma már kézbesítették is.

Lukács Zichy Aladárnál.
Lukács László miniszterelnök ma diólelőtt 10 

órakor felkereste gróf Zichy Aladárt, a néppárt 
elnökét s egy óra hosszáig tartó látogatása alatt 
ismertette vele programmját. Gróf Zichy a mi­
niszterelnök közléseire megtette észrevételeit, de 
érdemleges nyilatkozatot nem tett, hanem ad refe­
rendum vette az előterjesztést s Lukacs távozása 
után a néppártot nyomban értekezletre hívta 
össze délelőtt fél 12 órára.

A nem formális értekezlet, amelyen csak né- 
hányan veitek részt, bizalmas jellegű volt, arról 
semmiféle kommünikét nem adtaik ki, de a nép­
párt egyes tagjainak nyilatkozatából meg lehet 
állapítani, hogy a párt Lukácsnak a kibontako­
zásra vonatkozó előterjesztéseit, különösen annal 
a választójogi reformra vonatkozó részét nem 
tartja elfogadhatónak.

A néppárt ama tagjai, akik a parlamenti harci­
ban ezidcig resztvettek, vagy a küzdelmet szimpá­
tiával kisérték, készek Lukács kormánya ellen a 
3-gerőteljesobb akezióra.

Gróf Zichy Aladár délután birtokára utazott, 
ahol április 27-cig marad.

Kossuth ék s a választói reform.
A Kossuth-párt választójogi bizottsága Kos­

suth Ferencz elnöklésével ma délelőtt féltizenegy 
óraikor a párt körhelyiségében beható tanácskozás 
tárgyává tette a hírlapok által Lukács László mi- 
niszterelnöknek tulajdonított választójogi reform 
állítólagos tervezetet. A bizottság elhatározta, hogy 
a tárgyon addig napirendre tér, mig erre Vonat­
kozóan a kormány elnök hivatalosan nyilatkozni 
fog. Élesen kidomborodott az a felfogás, hogy ha 
a lapok által közölt tervezet léteznék, a párt á 
leghatározottabban elitélné és vele szembehelyez­
kednék. Végül eszmecsere folyt a párt saját vá­
lasztójogi programmj árnak részleteiről.

A Kossuth-párt vasárnap este fél hét órakor 
pár tértok ezletet tart. Az értekezlet, tárgya az uj. 
kormánynak hétfőn leendő bemutatkozása.

Kisért a provizórium? t
A bécsi Neue Freie Presse Írja mai estilapjá­

ban: Lukács László miniszterelnök a legközelebbi 
napokban Becsbe érkezik az újonnan kinevezett 
kabinettel s kihallgatáson is meg fog jelenni a 
királynál. E kihallgatáson tájékoztatni fogja a 
felséget, hogy vállalt missziója igen nagy nehézsé­
gekbe ütközik, mivel választójogi tárgyalásai nem 
jártaik eredménynyel s a véderő reformjához az ut 
még mindig nehéz. Ez a körülmény azzal a követ- 
kezmónynyel jár, hogy a provizórium terve újra 
homloktérbe kerül. Erről Lukács legközelebbi ki­
hallgatásán történik döntés s ez esetben a parla­
mentek elé az évi ujonczjutalék 103 ezerről 136 
ezerre felemelő ujonczjavaslat kerül, amely egyút­
tal a kontemiplált szocziális kedvezményeiket is 
tartalmazni fogja. A terv felöl Lukács László 
legközelebbi bécsi idézésekor a kötés miniszterek­
kel és az osztrák kormány tagjaival is tárgyalni 
fog. Lukács miniszterelnök azt hiszi, hogy a terv 
számára könnyen megnyerheti a magyar parla­
ment ellenzéki pártjait.

A provizórium-híresztelésekkel szemben fél­
hivatalosan a következő czáfolatot adták ki:

„Ejrvos lapok arról adnak hirt. hogy 
a kormány a végleges véderőreformhoz 
nem ragaszkodik, hanem provizóriummal 
fog előállani. Mint illetékes helyen közlik, 
ott ilyen tervről mit sem tudnak.“

Mi a magunk részéről is úgy vagyunk érte­
sülve, hogy a provizórium eszméjét ismét Becsből 
lanszirozzák, de a magyar kormány tudni sem akar 
róla- Legföljebb arról lehet szó, hogy amennyiben 
a véderőreform idejére el nem készülne, akkor 
valamely gondoskodásnak kell történnie az idei 
ujonezok kiállítására nézve.

Désy Zoltán a helyzetről,
Desy Zoltán, a Kossuth-párt alelnöke m a 

I következőket mondotta egy újságírónak a bely- 
j zetről:

— Én már április 2-iki beszédemben a képvi­
selőházban kifejtettem, hogy a Khuen-kormán.v el­
járása és a rezoluezió folyománya — akarva, nem 
akarva — szinte reákényszeritettek arra, hogy a 
véderő provizórikus megoldásit tartsam, ez idő sze­
rint legczólravezetőbbnck. A véderőreform tiz éve3 
küzdelmének döntő csatája közös megállapodássá1 
a végleges vederöreform idejére halasztatott. Most, 
hogy a rezoluezio kérdésében újabb diffcrencziák 
támadtak, maga a munkapárt is ennek a kérdésnek 
megoldását későbbre halasztotta. A rezoluezió kér­
dése ilyetén való elintézésének szinte automatikus 
következménye az, hogy az ellenzők is szívesen látja 
a végleges véderőreform elhalasztását. Az ellenzék, 
amely hosszú éveken át küzdött a nemzetnek az 
1867-iki XII. törvényczikkben a hadseregre vonat­
kozólag biztosi tot,t. de a gyakorlati életben nem 
érvényesült jogaiért, — szolgálati és vezényleti 
nyelv — amely a legújabb klizdclemlx-.n a kivéte­
les fegyverek használatát már nem is a jogkiter­
jesztés, hanem csak a jogvédelem szempontjából 
vette igénybe, most, amikor a legtiszteletreméltóbb 
aggályok gátolják a véderővel összefüggő közjogi 
kérdések tisztázását, nem tehet mást, mint hogy 
egyfelől nem állja útját a hadsereg harczképeseége
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fen tártáéinak, illetve fejlesztésének, másfelől azon­
ban a jelzett akadályok miatt el nem intézhető 
kérdéseket függőben tartja és elintézésüket elha­
lasztja. Ezeket a czélokat egyedül a provizórium 
mellett lehet biztosítani. Önként értetődik, hogy 
a provizórium utján esetleg felemelt, újonc?lét­
szám csak a tényleges szükség által indokolt ha­
tárok között mozoghat.

Justhék készülődése.
Justh Gyulát ma délelőtt is számosán fölke­

resték: kévéi közül, hogy vele a helyzetről tanács­
kozzanak. Hosszasan tárgyalt aztán vele a párton- 
kivüli függetlenségi csoport elnöke, Egri/ Béla is

Justh kijelentette,, hogy a Lukács Lászlóval 
való tárgyalás — legalább ez idő szerint — meg­
szűntnek tekinthető, mert ők a felajánlott tervet 
még a tárgyalás alapjául se fogadhatják el.

_ A komáromi eset — mondotta Justh —
hogy tudniillik kilenc vasutast táviratilag elhelyez­
tek, mert a függetlenségi jelöltre szavaztak, egye­
nesen megdöbbentő. Tehát, csak az volna a válto­
zás, hogy Uhuén helyett Lukács a miniszterelnök, 
egyebekben a rendszer változatlanul megmarad £ 
Ha ez igy van, nem tudom, hogy számíthatnak a 
mi részünkről még csak kíméletre is.

Justh Gyulának ez a felfogása az egész párt­
ban általános. A párt — a vezetőség szerint — 
obstrukcziós izü nagy vitára készül már az uj kor­
mány bemutatkozása kapcsán, a véderőjavaslat el­
len pedig teljes erővel folytatni fogja a technikai 
obstrukcziót. A Justh-párt az általános, egyenlő éj 
titkos választói jog biztosítása nélkül még a provi­
zóriumot se adná meg a kormánynak, hanem azt is 
meg obstruálná.

Minden tekintetben Justh ókkal tartanak a 
pártonkivüli függetlenségiek, akiknek elnöke, Egry 
Béla ma a következőket mondotta:

— Lukács László választójogi tervezetét mi se 
fogadjuk el s az uj kormánynyal szemben az eddigi 
harcz folytatásának álláspontjára helyezkedünk. E 
tekintetben teljesen egyetértünk a Justh-párt tál. 
Harcz a Lukács-kabinet ellen életre-halálra: ez a,mj 
jelszavunk, minthogy Lukácsnak a kormánya, a po­
litikája, a rendszere, mindene a régi maradt,

A miniszterelnök és Batthyány.
Körülbelül ugyanabban az időben, amikor 

Justh Gyula kijelentette, hogy nem tárgyal 
tovább a miniszterelnökkel, gróf Batthyány 
Tivadar megjelent Lukács Lászlónál, — a ko­
máromi vasutasok sérelme dolgában. Ezt a ta­
lálkozást fölhasználta a miniszterelnök' arra, 
hogy a Jueth-párttal tegnap megszakadt tár­
gyalást ismét fölvegye, ezúttal az alelnök 
utján.

Lukács odanyilatkozott, hogy az az elő­
terjesztés, amelyet a választójogról tett, nem a 
készítendő törvényjavaslat alapja, hanem csak 
egy gondolat, amelyhez nem ragaszkodik. Min 
denesetre szükségesnek tartja azonban, hogy 
a titkosság egyszerre ne az egész vonalon ho­
zassák be. Az általánosság és egyenlőség elve 
ellen, valamint, a szavazás deczentral izálása el­
len kifogása nincs, de helyesnek tartja, hogy 
a nagv demokratikus reformot mindenesetre 
bizonyos fokozatossággal léptessék életbe és 
csak e rövid-hosszabb átmeneti idő után lép­
jen életbe az egész ország területén az általá­
nos, egyenlő, titkos és községenkénti szavazati 
jog. Ez az álláspontja ;i miniszterelnlöknek, 
konkrét tervezete még nincs, de mindenesetre 
úgy óhajtaná megoldani a kérdést, hogy a 
parlamentben lévő nagy ellentétek kölcsönös 
engedékenységgel áthidalhassanak. Végül arra 
kérte Lukács gróf Batthyányt, hogy a Justh- 
párt tegyen írásbeli javaslatot neki, amelyet ö 
beható mérlegelés tárgyává fog tenni, s re­
méli, hogy a tanácskozások további föl várnán 
találni fognak egy megfelelő expedienst.

Gróf Batthyány megigérte a miniszter 
elnöknek, hogy a .Tus tipp ártól, fölhívja a tár­
gyalások folytatására, sőt azt is, hogy erről 
kommünikét fog kiadatni. Azután eltávozott a 
miniszterelnöktől s Justh Gyulával lépett érint­
kezésbe, aki azonban nem fogadta szívesen 
Batthyány akezioját s határozottan kijelentette 
hogy írásos javaslat megtételére egyáltalán 
nem hajlandó, annál kevésbé, mert már tegnap

megadta végleges válaszát a miniszterelnöknek. 
Ugv tudjuk azonban, hogy a Justh-pártnak az 
a része, am elv Lukács iránt személyes rokon- 
szenwél viseltetik, egyenesen követéii a mi­
niszterelnök kérésének teljesítését s a tárgya­
lások folytatását. Ez persze Justhnál nagy el- 
kedvetlened est. okozott.

A Justh-párt könyomatosa a következő 
kommünikét adta ki:

,,Lukács László miniszterelnök a mai na.p 
folyamán gróf Batthyány Tivadarral, a függet­
lenségi és 48-as pálrt. alól nőkével folytatott ta­
nácskozásokat, amelyek folyamán újólag kije­
lentette, hogy eddigi választójogi propoziczióit 
egyáltalában nem tekinti véglegeseknek. Egy 
ben kijelentette a miniszterelnök', hogy kész­
séggel venné, ha a függetlenségi és Jt8-as párt 
Justh Gyula pártelnök utján a választói jog 
tekintetében kibontakozási Programmját kon­
kretizált formában jelölné meg, amelynek 
alapján további tárgyalások folytathatók len­
nének."

Félhivatalosan ma este a következő közla- 
ménvt tették közzé:

négy egyesült albizottság rögtön tárgyalás alá 
'■egye.

A bécsi „Neue Freie Presse“ esti számában 
amellett érvel, hogy miután a véderő javaelitek 
sorsa kétséges, provizórium helyett a delegácziók a 
rendem közösügyes költségvetést tárgyalják

, --V" ■;f
A szocialisták akcziója.

A Lukács-kormány első nyilatkozata az áltíái|. 
nos választójog ügyében, amelyben a munkásság a 
demokratikus választójog elárulását és kijátszását 
látja, arra birta a szocziáldemokrajta pártot, hogy 
országos harezot indítson a kormány választójogi 
tervezete ellen és az általános, egyenlő és titn:-s 
választójog érdekében. Ennek a küzdelemnek az ei?ó 
lépése lesz az a nagygyűlés, amelyet a szoez.é;- 
demokrata párt, a függetlenségi párt és a választ.-• 
jogi szövetség együttesen rendeznek vasáru au dél­
után 3 órakor a vas- és fémmnukások Thököly - 
Ut 56. szám alatt levő házának kertjében. A Justh- 
párt szónoka Justh Gyula lesz, a szoc.ziáldetvokva 
tiké dr. Kun fi. Zsigmond, a Választójogi Szövet, 
ségé dr. Jászi Oszkár. A gyűlés napirendje: ■ A 
Lukács-kormány és az általános, egyenlő ós tjtkvs 
választójog.

•• ••
„A nemzeti munkapárt körhelyiségében 

ma este megjelent Lukács László miniszterel­
nök, aki a párt tagjaival hosszabb eszmecserét 
folytatott. A pártban megjelent képviselők il­
letékes oldalról megtudták, hogy a Justh-párt- 
fal folytatott tárgyalások nem szakadtak meg 
végleg’ hanem folytatódni fognak. Lukács 
László miniszterelnök ugyanis gróf Batthyány 
Tivadar, a Justh-párt alelnöke utján, felkérte 
a Justh-pórtot, hogy miután az eddig folyta­
tott eszmecsere során felmerült tárgyalási 
alap további megfontolásra alkalmasnak nem 
találtatott, most a Justh-párt álljon elő javas­
lataival, amelyekről a kormányelnök tárgyal­
ni óhajt. Lukács László miniszterelnök reméli, 
hogy a Justh-párt teljesíteni fogja ezt a ké­
rését. Ily módon a tárgyalások uj alapon foly­
tatódni fognak."

Amint értesülünk, a kormány és a Justh- 
párt között újra felveendő tárgyalások a kabi­
net eskütétele és a dclégáczió ülésszaka miatt 
csak a Becsből való visszatérés után fognak 
ezajlani. mert ezek valószínűen huzamosabban ! 

fognak eltartani.

A munkapártból.
A nemzeti munkapártban ma hosszabb időt 

töltött fenn Lukács László miniszterelnök, az ősz­
ies miniszterek, államtitkárok, Vár ay Lajos, n 
képviselőház elnöke, gróf Tisza István, igen sok 
főispán és a Budapesten időző képviselők- Csakha­
mar hire ment, hogy a Justh-plrttal a tárgyalásak 
fonala még nemszakadt eb ami igen jó hatást tett 
a tegnapi depresszió után. A miniszterelnök hosz- 
szabh ideig tanácskozott Láng Lajossal a delegá­
ciók dolgában, — Teleszky János, az uj pénzügy- 
miniszter kinevezésének hire óta ma jelent meg elő­
ször a nemzeti munkapárt klubjában, ahol zajos él- 
jepzéssel és nagy melegséggel üdvözölték. Minden 
oldalról siettek gratulálni az uj pénzügyminiszter­
nek, aki mint pénzügyi szaktekintély már eddig is 
elsőrangú pozicziót foglalt el és vívott ki magának.

Bárczay Ferenez orsz. képviselő (pártonkivüli 
C7-es) ma a következő levelet intézte Perczcl De­
zsőhöz, a nemzeti munkapárt elnökéhez:

»Kegyelmes Iram! A jelenlegi parlamenti 
harcz megvívásának n nemzet érdekében kívánatos 
sikere — szerény nézetem szerint — az ugyanazon i 
közjogi keretekhez tartozók tömörülésétől, süt egye- I 
sülősétől függ. Tekintettel arra, hogy a nemzeti 
munkapártnak n véderő kérdésében a jelenlegi po­
litikai viszonyokban elfoglalt álláspontja politikai 
felfogásommal teljesen egyező, van szerencsém a 
vezetésed alatt álló pártba való belépésemet ezen­
nel tisztelettel tudomásodra hozni Kiváló tiszte­
lettel tisztelő hived, Budapest, 1912. április 18. 
Bárczay Ferenc?. “

A delcgáezió összehívása.
I-elhivatalos jelentés szerint a magyar dele- 

ff1'.«?iót keddre, e hónap 30-ára, délelőtti tizenegy 
órára teljes ülésre Bécsire hívták össze. Ezen az 
ülésen meghallgatják a költségvetési provizó­
riumra vonatkozó előterjesztést, hogy azután a

KÜLFÖLD.
A Reichsrath. Becsből jelentik: A képvisc-lő- 

j ház mai ülésének elején a belügyminiszter az 
I iszákosság—elleni küzdelemre vonatkozó intorpellá- 
j cziót tárgyalja. A ház azután befejezte a szolgálati 
I pragmatika első olvasását és megkezdte az ügyvédi 
: és jegyzői szabályrendelet első olvasását, A vasut- 
I ügyi bizottság mai ülésén napirend előtt Kuranda 
\ képviselő rámutatott arra, hogy megbízható érte- 
j sülösek szerint a dalmát Vasutakhoz való magyar 
I csatlakozási vonalak kiépítése ez idő szarint oly 
; stádiumba jutott, hogy most már nem lehet ké- 
! telked ni abban, hogy a magyar kormány komolyan 
. teljesíteni akarja kötelezettségét. Báró Forster 
I vasutügyi miniszter megerősíti, hogy legközelebb 

tárgyalások fognak megindulni a magyar kor­
mánynyal a kassa-oderbergi vasút, kiépítése dolgá­
ban, a Krajna-HorvátDalmát vasúti vonal egy- 

; idejű biztosítása ellenében. Ezután Heine képviselő 
jelentést tett az osztrák államvasutak teherforgal­
mának szanálásáról, mire az ülés véget ért.

A képviselöház költségvetési bizottsága ma be­
fejezte az olasz jogi fakultás létesítésére vonat­
kozó kormányjavaslatot és megkezdte a javaslat 
részletes tárgyalását. Ennek folyamán ell*»tároz- 
ták. hogy « kérdést albizottságnak adják át tanul­
mányozás végett.

Az orosz nők választói joga. Péten árról je­
lentik: A minisztertanács 40 dumakópvbelőnek 
javaslatát a nők választójoga érdekében elfogad- 

: hatatlannak jelentette ki.
A görög király a krétai kérdésről. Berlinből 

jelentik: A Tageblatt tudósítóját kihallgatáson fo­
gadta a görög király, aki igen érdekes nyilatko­
zatot tett a krétai kérdésről.

— Országomnak nyugalomra van szüksége —
I mondotta a király — mert igen sok reformot kell 

végrehajtani. Mi ennek folytán a békét akarjuk,
! de a kellemetlen krétai kérdés mindig előtérbe nyo­

mul a közvéleménj-ben és lehetetlenné teszi, hogy 
politikusaink békés czélokat szolgáljanak. A Krétai 

; kérdés megoldása nem is annyira Görökország, 
j mint inkább a nagyhatalmak kezében van,

A király annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy maguk a krétaiak fogúik lehetővé tenni 
a békés megoldást, majd így fejezte bo szavait:

— Mi azt várjuk a nagyhatalmaktól, hogy to­
pábbra is inog fogják M.k:.1 vo/.ni a forradalmár 
krétai képviselőknek Athénbe való utazását.

Leleplezett kémtársaság. Fc terv árról távira­
tozzak: Tudvalevőleg Oroszország a Kronstadttal 
szemben levő Öi an len ba umbau. titkos erődöt építtet, 
ügy német ember, aki Finnországban hbhosittatta 
magát, mint. építő vállalkozó részt vetf" fii:’ építés- 

j *,('n és több jelentest küldött a német kormánynak 
az erőd titkos berendezéséről. A német -ember 
azonban nem tudott minden részletet megszerezni 

j és mialatt tovább kutatott, rajtnosipték és letartó?- 
I látták- Ekkor újabb váratlan fordulat történt. Az 
I egyik csendőrtitit ugyanis, aki az építés felügyel#-



Csütörtök, április 25. egyetértés 5
tővel volt megbízva, több fontos okmánynyal meg- 

• szökött ős az, építő iroda pénztárából is buszon" 
ötezer rubelt' vitt magúval. A bonyodalmas kémke­
désnek fölfedezése nagy megütközést okozott és a 
kormány a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el. 
Az erőd terveit Szmirnov mérnök készítette.

A német véderő,jav,-isintok. Berlinből jelen­
őik:" A' birodalomgyüléson ma hagy botrányt 
■nrovitkált a ozentrumpárti Erzberger képviselő 
közel három órán beszéde. Erzberger a véderujava*- 
1 athoz szólott és rátért a hadseregben a párbaj­
ról elterjedt felfogásra is. Példának felemlítette 
Lendbcrg főorvos esetét, akinek két év előtt tá­
voznia kellett a hadsereg kötelékből, mert nem 
fogadott, cl egy provokálást. Erzberger beszédének 
óriási hatása volt, az izgatott képviselőket a had­
ügyminiszter nem tudta lecsillapítani. A meg­
írni ránkoz.'itt, képviselők lehurrogták n minisztert 
és azt kiáltozták feléje, hogy a hadseregben ural­
kodó páibnjszcllcm szégyene Németországnak.

A ház folytatta a vódcröjavnslatok első olva­
sását. Dr. Graf owner szocz i á Idomokra ta azt ki­
váltja- hogy a hadsereget d'anok ratikus, szabadelvű 
szellemben kiépítsék.

Grafcnaurr képviselő a szoezi áldom ak ráták 
hazát lanságáról szóló szemrehányást illetőleg vá­
laszol..

Erzberger képviselő kifejti, hogy a gyalogság­
nak gépfegyverekkel való felszerelésénél csakis 
német. gyártmányokat, szabad felhasználni. A 
flotta törvényt pártja szükségesnek tartja. llc.erin, 
gon hadügyminiszter : Erzberger képviselő * szerint 
a Sem bat esetében kiadott- császári kabinet rend li­
lét szégyenteljes a keresztény lakosságra nézve. 
(Mozgás a czentrumban.) Pedig e kabinotrendelet 
határozottan azt mondja, hogy bee-siiletbi rés ági 
vizsga latnaik nincs helye ott, hol valaki vallási 
elvekből nem hajlandó a párbajra. Senkinek val­
lási érzését sérteni nem akarják, másrészről az ily 
ember nem tartozhat a tisztikar körébe.

A háború.
— X porta válasza a békeinditványra. —
Oroszország követeli a Dardanellák megnyi­

tását. ■ — Anglia késziflö akcziója. —
— Sóját tudósítónktól. —.

Budapest, április 24.

X porta váliaS7>a a nagyhatalmak Íróké,- 
közvetítő indítványára elkészült és — bár a 
legbarátságosíibb hangon — erélyesen visz- 
szántásit minden olyan tekeakeziót. amely­
nek alapja Tripolis?: annexiója. A Dardanel­
lák kérdése azonban egyelőre sokkal fonto­
sabb a bélceakcziónál, mert a tengeri akczió 
mecívnsitívsa esetén sokkal könnyebb lesz a 
békéről tárgyalni. Az olasz hajóhad már el­
vonult az aegei tengerről, de több szigetet, 
közöttük Atropilját megszállva tart. Diplo­
máévá a i körökben Atropilja-sziget megszállá­
sát, valamint a Bomba és Ztiara ellen inté­
zett erélyesebb támadlW annak jeléül veszik, 
bogy Olaszország ismét erélyesebben akarja 
kezelni a törökök ellen indított hadjáratot és 
most már a Tripeliszban állomásozó es^tpato­
ka, t is beljebb küldi a szárazföld belsejébe.
Törökország pedig, természetesen mindaddig, 
rímig a tengeri akczió tart, elzárva tartja a 
Darda-iiellákat. Kereskedőinii körökben egyre ! nsikat szedte föl, aknába ütközött és a levegőbe- 
erősebb hangon tárgyalják a Dardanellák el- í röpüli. Máig 4(5 robbauóaknát távolítottak el. 
zárását. Jól értesült, körökből az a bir ter­
jedt el. hogy a Dardanellák mostani állapo­
tút, amelyet az olaszok középtengeri akcziója 
idézett elő. a Dardanellák blokádjának tart­
ják. amit Anglia nem sokáig tűrhet. Ha a 
helyzet n Dardanellákban rövid időn belül 
nem változik, Anglia Rómában erélyes lépé­
seket fog tenni, hogy kereskedelmi érdekeit 
megvédje.

Táviratainkat a mai háboríts ebemén vek­
ről itt adjuk:

A porta válasza.
Berlin, április 24. A Er-krthm/eig r j lenti 

Knns i.i-n t i mi ] k>1,\ 1: ól: A kit liigytii i nisatéri u itt 
lamtitkára tegnap délután sdt.a ál

nek Törökország válaszát a nagyhatalmak együttes 
lépésére. A választ a porta kívánságára titokban 
tartják. A Lokalanzciger tudósítójának beavatott 
bolyon sikerült informácziót szereznie a török vá­
laszról, amely nagyjában a következő:

A porta felsorolja mindazokat a cselekedeteket, 
amelyekkel Olaszország a nemzetközi jogot meg­
sértette és kijelenti, hogy Tripolisz érinthetetlen 
része a török birodalomnak. Éppen ezért Török­
ország csak úgy köthet békét, ha Olaszország visz- 
szavonja csapatait Tripoliszból. Ennek fejében 
azonban hajlandó Olaszországnak a lehető legna­
gyobb gazdasági engedményeket megadni. Végül a 
porta ismételten kijelenti, hogy nem zárkózik cl 
a bókétól, csak azt kívánja, hogy Törökország 
méltóságának megfeleljen-

A Lokalanzciger továbbá arról értesül, hogy 
Törökország nem fogja a Dardanellák bejáratánál 
elhelyezett aknákat kiemelteim, mert az olasz flotta 
még mindig az égéi tengeren czirkál és minden 
pillanatban újra megtámadhatja a tengerszoros 
érődéit. Törökország ennélfogva azt kívánja, hogy 
a hatalmak biztosítsák arról, hogy Olaszország nem 
ismétli meg támadását s csak ebben az esetben 
fogja az aknákat eltávolítani.

Konstantinápoly, április ^24. A külügymi­
nisztériumhoz közelálló körökben kijelentik, hogv 
a porta t álusza a hatalmak közvetítő lépésére rend­
kívül barátságos hangú, s a nagykövetekre igen 
jó hatást tett. A porta a válasz tartalmáról egy­
előre nem lesz közlést. A holnapi minisztertanács 
fog dönteni arról, vájjon a válaszjegyzéket közzó- 
t-egyék-e. A válasz alapelvei megfelelnek az e 
hónap 20-án közölt rezümének. A válasz ezenfelül 
hír szerint kiemeli, hogy Olaszország csupán 
néhány parti helyet szállott meg Tripoliszban, a 
melynek lakossága változatlan hűséggel viseltetik 
Törökország iránt. A válaszjegyzék végül fölveti a 

I kérdést, hogyan lehet elképzelni, hogy az annexiós 
dekrétum szolgáljon a béketárgyalások alapjául.

Az olasz hadihajók,
Szaloniki, április 24. Hivatalos forrásból 

megerősítik, hogy tegnap az olasz liajóhadosztá- 
J.vok eltávoztak a szigetektől és nem mutatkoztak 
azóta az Aegei-tengeren.

A Dardanellák megnyitása.
Konstantinápoly, április 24. Gicrs orosz 

nagykövet a portának írásbeli nyilatkozatot nyui- 
tott át. amely követeli, hogy a Dardanellák a hajó­
zás számára újra megnyittassanak. Ilire jár. hogy 
már minden intézkedés megtörtént, hogy az akna 
kát a hajók utjából el távoltsák. Ez néhány órával 
a holnapi minisztertanácsnak ilyen határozata utá.) 
már meg is lesz valósítható.

Konstantinápoly, április 24. A Dardanellák 
elzárása által megakasztott gőzösök szárny, megha­
ladja a kilenczvenet. Az úszó aknák eltávolitásá; 
még nem kezdték meg. A minisztertanács csak ma 
fogja megvizsgálni a kérdést és Így az aknák eltá­
volítását a legjobb esetben csak holnap kezdhetik

Aknába ütközött török hajó.
Filippopolis- április 24. Egy török hajó, 

amely a Dardanellák torkolatában az uszóak-

Olasz hadi tanácskozás.
Róma, április 24. Mint a ,,Corriere 

Utalta jelenti: Hialo admirális Tripoliszból 
j ma megérkezett és hosszabb ideig tanácskozott 
I a . hadügyminiszterrel, majd ketten együtt 
I trióiitti miniszterelnökhöz mentek, ahol a kiil- 
1 iigynuniezter éti a tengerészeti főparancsnok 

i éti zve telével beható tanácskozást tartottak.

Oroszország gyanús magatartása.
■ Rétervár- április 24. Sasonow liolnani 
beezelehen szót fog ejteni a tradicionális orosz- 
nemet Jgíirátságról, nz Aueztria-Magyarország 
és Oroszország közötti vis/my javulásáról, yíe 
J am int a tenn-eri blokád kérdéséről is.

Konstantinápoly, április 24. (Tiers
nagykövet tegnap fölkereste lakásán a na«n-- 
vezert es nem jegyzéket nyújtott át neki. mint 

j ezt ma jelentették, hanem memorandumot,
! amelyben barátságos hangon kérdezi, hogy 

milyen módon lehetséges az orosz kereskedő,
! íem kártalanítása a Dardanellák blokádja el, 
I jí”. n- a kormány tanácskozott c kérdés

Konstantinápoly, április 24. Itt még mindig 
I nagyon aggódnak amiatt, hogy milyen állást fog 
! Oroszország az olaszoknak a Dardanellák elleni 
I 11 kéz iójára vonatkozólag elfoglalni ? Pét er vár ró! 
i us.'ianis azt jolcntik, hpgy Szasszonov kiilügymi- 
I niszter med)esz>’ések"et folytatott az olasz nagy- 
I követtel. Ez a bir az ottani diplomáczini körökben 
I nyugtalanságot kelt, mert azt hiszik, hogy már 
i határozott megállapodások jöttek létre OS zorszag 
: és Oroszország közt és az utóbbinak az. a szándéka,
I nogy a portát kompük élezi ókkal sarokba szorítsa 
i vs a pcrzsiai Urmia kiüritéoét fogja követeini Tö­

rökországtól.

A ha r ezt érről.
London, április 24. A limesnek jelentik Tri­

poli szból, hogy az olaszok egy Guremésszél szem­
ben lévő szigetet 6 egy házat a szárazföldöu föl­
tűnően gyorsan megszállottak, de tovább nem tud­
tak előre nyomulni, mert az arabok visszaverték 
okét. Az olaszok ötezer gyalogost, hat ágyút és le­
vés lovasságot szállítottak partra. Folytonosan ér- 

szállitóhajók csapatokkal, amelyek partra-keznek száll itóhajok 
szállásukat várják.

Rónin, április 24. A Stefani-ügynöksóg je­
lentése szerint az ellenség Buehemes mellett tiiz.ér- 

! St'2Rel támadta meg az olasz hadállásokat és a több 
I óra hosszat tartó véres bar ez az olaszok teljes gyö- 
I zol művel végződött.

Konstantinápoly, "április 24. A kyrenaikai tö- 
ri-k sereg főparancsnokáról, Enver bej ezredesiö-, 

i tegnap hire ment, hogy utjúban hazafelé meghalt.
I R-t csak annyit tudnak, hogy Kyrenaika katonai 

kormányzója két hónapival ezelőtt súlyosan meg­
sebesült egy ütközetben és kénytelen volt elhagyni 
a tábort. Kairóba ment gyógyulást keresni s move, 
is ott van. .1 hadiiggminisHériumhoz nem jóit je­
lentés haláláról.

Kiutasított olqszok.
Konstantinápoly, április 24. Két olasz hajó- 

ügynököt, a Rossi testvéreket kiutasították.

A Dardanellák bombázásáról. ,
Odessza, április 24. A Roston hajó uta- ! 

tifii, akik ma érkeztek ide, érdekes részleteket 
beszélnek cl a Dardanellák bombázásáról. A '•

EGYHAZAK.
— (Az evangélikus egyház kerületi törvény­

székének ülése.) Az evangélikus kerületi egyházi 
törvényszék április 26-án délelőtt, ti/, órakor 
Deák-téri egyházi dísztermében dr. Zsigmondy 
>lenő kerületi felügyelő és Svholtz Gusztáv püspökbombázás ideje alatt Konstantinápolyban nagy j elnöklete alatt ülést tart. 

pánik uralkodott, a bankokat és üzleteket be- I _ /a _„ri.(A református Konvent.) A magyaror­
szági református egyház egyetemes komim tje ma

abil- 
nagvkövetek-

zárták. Hire járt unnak is, hogy az, olaszok 1
a főt áros felé közlekednek. A kikötőben 24 délelőtt kezdte meg tavaszi üléseit a kimentnek
kill il >ld i, nagyrészt nemet hajó horgony zott, - Szabó József- és Abonyi-uteza sarkán lévő palotá-
melyeknck parancsnokai követelték, hogv en- ' .iában. A nini megnyitó ül ős báró Banff.y Dezső
grdjétk át őket a Dardanellákon. Mikor el- j emlékének ünneplésével é-s a konvent uj világi el-

j utasitó választ, kaptak, a nagykövetek é-s kö­
tetek értekezletet tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a tengerszoros megnyitását köve­
tel ík. Ennek nem Jeli foganatja, de a kapitá­
nyok biz.onyiIvánt I kajitak, hogv miért kellett- 
Ko ns t a n t i n á ly u a n tiszt ege lni öl:.

nőkének, gróf Ürgén fehl Józsefnek szókfogl a Hsá­
val kezdődött s éppen ezért az ti lést a palota díszes 
zsinati termében nyitották meg. A zsinati terem 
csaknem teljesen megtelt a Konvent Képviselőivel 
és n hallgató közönséggel. Ünnepi csendben és han­
gulatban állott fel dr. Antal. Gábor püspök. rg> 
házi elnök s előszűr a bevezető imájában, majd
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utána érdeklődéssel hallgatott emlékbeszédében ke­
gyelettel emlékezett meg a magyarországi rét. egy­
ház nagy gyászáról amely nagy vezérének, báró 
.Bánffy Dezsőnek halálával érte. Üdvözölte ezután 
gróf Degenfcld Józsefet, a tiszántúli egyházkerü­
let volt, fögondnokát, aki Bánffy betegsége alatt 
mint, helyettes működött, később pedig mint kon- 
vent.i elnök teljesen átvette az ügyek vezetését. 
Felkérte, foglalja cl az elnöki széket mellette. Me­
leg szavakkal parentálta el Antal Gábor VécseíJ 
Tamást. Gróf Degenfcld József elfoglalva az el­
nöki széket, annak adott kifejezést, hogy 
igyekezni fog a reá háruló nehéz és súlyos kötele­
zettségnek eleget tenni. Fejes István püspök, mint 
a kouvent legrégibb tagja, üdvözölte ezután a kon- 
vent uj világi elnökét. A kouvent ezután a báró 
Bánffy Dezső halála felett, érzett, mély mog.il lefe­
dését, és fájdalomteljes részvétét jegyzőkönyvbe ik­
tatni rendelte és az ezzel kapcsolatos részvétiratok 
tudomásul vétele után jegyzőkönyvben 'fejezte ki 
részvétét Vécsey Tamás elvesztése felett is. 
Őszinte örömmmel üdvözölte a kouvent az nj egy­
házi vezért. Űr. Baltazár Dezsőt, « tiszántúli egy­
házkerület püspökét, aki nagy tetszéssel kisert sza­
vakban mondott köszönetét az ováezióért. Báró 
A'ernenn Árpádnak, az erdélyi egyházkerület uj fo- 
gondnokának üdvözlése után a kouvent, rátért a, 
tárgysorozatra. A tárgyalás során az eLmnjt. di. 
Tiröss Lajos püspök, Vécsey Tamás, valamint, grot 
Degenfeld József helyére a rendkívüli kon vent i bí­
róság dr. Baltazár Dezsőt, dr. Bahsa Lajost vs 
Plily Gyulát, a gróf Degenfeld József lemondásá­
val megüresedett rendes bírósági helyre pedig dr. 
Dalt azár Dezsőt választották men. Az egyetemes 
tanügyi bizottságban néhai dr. Erős* Lajos he­
ly ÓL'c dr. Baltazár Dezső püspököt, a lemondott 
dr. Antal Gábor püspök helyébe pedig Nemein 
István egyházkerülci i fő jegy/ót választották meg. 
Ugyancsak dr. Baltazár Dezsőnek a protestáns kö­
zös" bizottságba és az egyetemes cd óalapi bizott­
ságba való beválasztása után Bass Béla elő terjesz­
tései alapján a konvent elhatározta, hogy a skot 
államegyháznak és a skót- egyesült szabad egállá.,- 
nak május végén tartandó közgyűlésén, valamint 
a presbiteri világ-zövétségnek 191:1. június ITU-n 
Abcrdcenben tartandó tizedik konlerencziajan 
képviselteti magát Dókus Linó a káplán tart á»i 
kongrua bizottság jelen léséi <•$ javaslatait terjesz­
tett#, elő. A konvent. egyszersmindenkori nagyobb 
segélyeket osztott ki. A konvent holnap délelőtt 
folytatja tanácskozásait. Ugyancsak holnap dél­
után négy órakor a rendes konventi bíróság, fél öt 
órakor pedig a rendkívüli bíróság fog összeülni.

TÁVI RÁTOK-
A marokkói lázadás.

London, április 24. A Times jelenti laugvr- 
ből: A felkelők' Alkozart fenyegetik. Tanger táv­
irati összeköttetése az ország belsejével meg van 
szakítva- Még csak a fezi távirda dolgozik, de csak 
franczia hivatalos táviratokat továbbit. A parti 
városok egyelőre nyugodtak.

Paris, április 24. A Petit Párisién fv7.i jelen­
tése szerint, az összeesküvőknek ereilet deg az volt 
a szándékuk, hogy a szultánt engedik Rabatba 
utazni, útközben azonban kíséretével együtt elfog­
ják. Ez azután jel lett volna az összes instrukeziós 
tisztek, valamint a többi európaiak lemészárlására. 
Csak a lázadás korai kitörése hiúsította meg az 
összeesküvés sikerét. Félhivatalosan jelentik, hogy 
a minisztertanács a legközelebbi, szombaton tar­
tandó ülésen újabb csapatoknak Marokkóba való 
küldéséről véglegesen határozni fog. Elvben a kor­
mány teljesen meg van győződve ezen intézkedés 
szükségességéről. Fezből jelenti Rcgnault rezidens, 
hogy a lázadó benszülöttek felgyújtották a zsidók 
városnegyedét és a szerencsétlen zsidó lakosság a. 
mészárlás elöl elmenekült. Mntey Hafid szultán az 
ő kérésére 10.000 zsidónak adott menedéket palo­
tájának udvarán <"s kertjeiben. Ott tanyáznak a 
hajléktalan z-idók és éheznek, mert a franczia ha­
tóság nem tudja őket élelmezni.

Kolombtfhar. április 24. Két hens/.ülölt fu­
tárt. akik Béni AI bea és Tábori abad között a fran- 
czin postaszolgálatot ellátták, a marokkóiak lemé­
szárollak és kifosztottak.

Paris, április 24. Briand belügyminiszter a 
min Észterei tűikkel egyetértve Moiuier táborn ■ 
távirati kérésére felhatalmazta Moinier tábornokul, 
hogy Fezben kihirdesse az ostromállapotul.

A tibeti lázadás.
London, április 24. A Times jelenti Kalkut­

tából e hó 28-ikáról; A Statesman újság kínai 
tudósítója jelenti, hofcy egy karaván 12 láda mo­
dern fegyverrel a Lassát ostromló tibeti csapatok 
segítségére siet. Szecsuenből 5000 főnyi kínai csa­
pat Lassa fölmentósére nyomult és Batang mellett 
elhaladt. A határtörzsek, amelyek a kínaiaktól 
pénzt kapnak, szintén Lassa ellen indulnak«

• Csendélet Mexikóban.
Ncwyork, április 24. Mexikóból jelentik: A 

kongresszus izgalmas ülésben, amelyik éjfélig tar­
tott, törvényben mondotta ki, hogy a kormányt 
felhatalmazza a haderőnek G0.000 emberrel yaló 
nagyobbitására,

Galveston, április 24. Tegnap 47. ember ér­
kezett. ide Vera-Cruzból, akik közül 40 az Égyesiilt- 
Allamok polgára. Azt mondják, hogy északamerikai 
állampolgárok kínzásoknak vannak kitéve és sokat, 
meggyilkoltak közülük. Ők maguk minden vagyo­
nukat, cserbenhagyták, csakhogy megmenekül­
hessenek.

A cselédleányok rémet
Egy czigányasszxmy üzeLmei. —*

— Saját tudós it ónle tói,

Budapest, április 24.

Érdekes ügyben indította meg a nyomozást & 
budapesti rendőrség. Egy furfangos ezigányasszony 
már hónapok óta fosztogatja ki a szegény, tudat­
lan cselédleányokat s még eddig olyan ügyesen, 
bujkált, hogy a büntető igazságszolgáltatás karmai 
közül mindig ki tudott siklani. Az összes kapi­
tányságokra, a főkapitányságra nap-nap után ér­
keznek följelentések a csaló ezigányasszony ellen', 
aki együgyű mesével sok száz, cselédleány keser­
vesen megtakarított pénzét kaparintja magához.

A mai. napon egyetlen egy házból három fel- 
jelen lés érkezeti a negyedik kerületi kapitány­
ságra. A Fővám-fér -Tik számú uj házból ma dél­
előtt bárom cselódleány. Kökény Róza, Kémet Ju­
liska és Sigos Mari állított be küuyczvo a rendőr­

az
Mepvitjáfe 

álialkertet.
Azt lupéd már te drága olvasó, 1 gy május- 

bit n ünnepélyesen megnyitják" az íillaikeriet, ele azt 
még nem tudod, hogy a/, újonnan beszerzett lakói: 
milyen előkészületeket tesznek a megnyitóvá. Mert. 
készülnek ám feszt, még pedig arra, hogy fővárosi 
alkalmazottakhoz méltó módon ünnepeljék a meg­
nyitást.

Mindössze az a baj. liogx a lieállitásuk egy 
kicsit önkényes. Ok ugyanis úgy képzelik a dolgot, 
hogy a várost nyílják meg az. ö számukra és min­
den példány már előre örül, hogy milyen érdekes 
dolgokat fog látni. Hogy minden egyes lakója az. 
állatkertnek teljesen tisztában legyen azzal, hogy j 
mit mutatl ak neki, az oroszlán összehívta az egész. $ 
kolóniát és ekként tanllgaüa őket:

— Hát fiaim • . . Néhány hét múlva nagy­
szerű mulatság fog minket szórakoztatni. Néhány 
bőkezű barátunk jóvoltából meg fogunk ismerkedni

eógre és sirv. mondották el panaszaikat Tordai fo­
galmazónak. Egy ezigányasszony zsarolt ki tőlük 

i husz-husz koronát.
A .furfangos n ember szappan árulás orvé alatt 

i kopogtatott be a konyhába. A cselódleány persze) 
hamar lerázza:

— Nem kell nekem semmi nénémasszony!
A ezigányasszony körülnéz, aztán nagytitok- 

ban, sűrűn pislantva magyarázni kezd:
— De tudok én még mást is: jövendőt jósolok: 

magának. , .
A cseléd el inle húzódozik. Vie aztán kiváncsi 

I lesz és enged a csábi tásnak, A csaló ekkor fog- 
hozzá a manőveréhez: ■

— Édes leányom, de hogy igazat mondjak, 
ahhoz Isten segedelme szükséges... * 1 i /. gv orgy át, 
kell elégelni a tiszteletére a templomban., s addig 
ott buzgón imádkozni. . .

A leány szó nélkül átad a vén gonosztevőnek 
negyvennyolc/, krajezúrt, aki erre gyorsan eltűnik: 
egy másik cselédleánynál ismétli meg ezen idő 
alatt ugyanazt a mókát. Aztán visszatér. Nagy, 
titokzatosan meséli el, hogy megszólalt, neki az

az ember tökéletes és szép gyűjteményével, amit 
íordítsatok hasznotokra. Úgy hallom, hogy igen 
érdekes és ritka példányokat fog-utik látni, köztük 
olyanokat, amiket tankönyveink, mint „noch nie 
dagetvesea-'H jelölnek meg.

így például látni fogjuk a polgármestert. \ 
polgármester csakis városokban található, ott is 
alig egy-két példányban. Húsevő, téti és nyári 
buudázüta van. Ha izgatott, a fején fényes és 
fekete nyúlvány nő, amit ha akar, letud fejteni 
a fejérül. Gyakran mutatkozik, annak daczára, 
hogy ellenséges viszonyban él egy a városokban 
tanyázó önváddal, a korrupezióvah Ez a fenevad 
állandóan üldözi a polgármestert, ha azonban a 
polgármester arra való legény, akkor ö üldözi a 
korrupeziót- Figyelmeztetlek benneteket, bog?- no 
menjetek hozzá túlságosan közel, mert kikövezte!.

.Érdekes példány az igazgató is. Nekünk szer­
ződtetett emberünk, akit egészen jól be lehet taní­
tani apróbb szolgálatokra. Láthattatok már ilyet 
az Orfeumban. Egy lapos valami mellett, guggolt 
és időközönkint valami feketét emelt a szeméhez. 
Naivabb lények ezen mulatni tudtak.

Ifi: lesz az apa és a fia. Jámbor példány mind 
a kettő, ile óvakodjatok tőlük, mert van egy bor­
zasztó vérengző szokásuk: lyukat beszélnek minden 
kéznél levő hasba. Nem intelligens lények mert azt 
képzelik, hogy mi vagyunk iH riz ö kedvükért- 
Nem szabad őket ingerelni, inkább tegyetek úgy, 
mintha csakugyan nii volnánk a látnivalók.

Itt Ic-z a némrt nerelőnő. Gyakori példány 
és egy csöppet, sem érdeke#. Vsak azért hívom föl rá 
a figyelmeteket, mert meg van az a rossz tulaj­
donsága. hogy minden elérhető! megsimogat. Ez 
jicdig, úgy látszik, mérgező hatású, legalább a nagy­
apám ettől döglött meg.

Egyelőre ennyit jegyezzetek meg. Holnap 
majd megbeszéljük az ünnepély részleteit.

Ray.

imája közben az Ur s megígérte, hogy sugalmazni 
fogja a jövőt, de előbb még ki kell próbálni.

Egy busz koronás pénzt kér a leánytól, le­
teszi se. asztalra. Majd vizet hozat. Egy poharat 
teli tölt s ni állítja a pénzre. A batyujából előke- 
rit valahonnan egy kis darab fácskát és bcleteszi 
a vízbe.

— Ha a pálezika a beszédem után kiugrik a' 
vízből, úgy Isten tanúskodik mellettem, hogy iga­
zat mondtam 1 ;

Sok liúkusz-pókusz között a kendőjét rá teríti 
a pohárra és átszellemült arczczal mindent össze- 
hnzudik. Aztán leemeli n kendöt és ránéz a po­
hárra. A pálezika ebben a pillanatban kiugrik a 
pohárból. A ravasz vén asszony ugyanis a végére, 
czernát külötl és azzal, rántja ki. A sok szóbeszéd 
csak arra volt jó, hogy a czérnaszálat a hiszékeny1 
cselédleányok ne vegyék észre.

Most már teljesen a kezében vannak a csaló 
nőnek’ az áldozatai. Elhiheti velük, hogy a sorsuk 
csak úgy fordul jóra. ha a pohár alá tett pénzt 
átadják neki s megint négy ven nyólez kmjezárt kap 
újabb gyertya égetés re.

•— A templomba nem mehetek ilyen piszkos 
ruhába — árad a beszéd a szurtos ezigányasszony 
szájából — egy tiszta kendőt., alsószoknyál kérek, 
hogy méltóan járulhassak az Ér színe eló . « ,

Mindent, megkap, csakhogy nv l -gyei, semmi 
baj. A húsz koronát a kopott kendő egyik csücskoba 
rejt', it másikba a gyertyákért járó összeget, a 
harmadikba pedig a l.-üvii- fácskát. teszi. Imádkozva! 
indul meg kifelé- Az ajtóiban még visszafordul:

— Maradj csak itt leányom, mindjárt vissza­
jövök , . .

Mogulul értetődik, hogy többet még arra u 
tájra se megy el. így csapta lit- ma délelőtt mind 
a három cselédl< ányt egy rövid órán belül.

A rendőrség most mar nem akarja tcviibb tét­
lenül nézni a csaló ezigányasszony garázdálkodó.-
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gát.. A hatodik kerületből újabb panaszok érkeztek 
s a. negyedik kerületről is áttették az iratokat a 
főkapitányságra. Itt több detektiv-csoportnak osz­
tották ki az ügyet s a kutatást miár ma megkezd­
ték, de még késő éjjel se találtak semmi nyomot. 
A csaló mindenütt azt állította, hogy Kisfaludy- 
utcza 2-1. szám alatt lakik, de ebben a házban 
nem Ismerik- A szomszédos házakban so látták, 
amint előrelátható volt, hamis czimet mondott a
becsaopttaknak.

A rendőrségen az összes őrszobáknak tudtára 
adták az újfajta csalást, a csalónő szeméiyleirását 
és tudatták a rendőrökkel, hogy ha valahol je­
lentkezik a furfangos asszony, azonnal letartóztat­
hassák. A detektívek mindenfelé nyomoznak s 
nagyon valószínű, hogy hamarosan kezrekerül az 
ügyes szélhamosno.

Csütörtök', április 25.

UJ DONSÁGOK.
Gyorsasági mánia.

* **
.Minden csoda csak három napig tart 

ugyan, de a nagy szörnyüködéeek jócskán túl­
élik a három napot. Különösen olyan, mint, 
amilyen a Titanic halálhajón fejlődött ki. Az 
eseményeket, amelyek ott lefolytak, ndhauy 
nap híranyaga nem tudja kimeríteni. Min­
dennap uj részletek kery^nek nyilvánoséagra, 
amelyek borzalmasabbak — vagy legalább 
borzalmasabbaknak tűnnek föl — az előbbiek­
nél.

Egész bátran lehetne kategóriákba so­
rozni az egyes jeleneteket, amelyek ott, kifej­
lődtek. De íia egyenkint mérlegre tennék azo­
kat, hogy erkölcsi szempontból ítélkezés aki 
kerüljenek, egyiket sem találnék könnyebbnek 
vagy súlyosabbnak a másiknál. A verekedések 
és véres tiilckelések semmiféle erkölcsi meg­
ítélés alá nem juthatnak. Mindig hekövetkez­
nek azok, amikor a halaitól való rettegés a fe­
gyelmet megbontja, s az agy velőket. az őrjön­
géshez közel viszi. Amikor a párisi nagy ba- 
zártüz volt, a lángokban rekedt finom és mü­
veit francziák semmivel sem különböztek az 
ököritói parasztoktól. A nagy gentlemanek 
csak úgy gázolták cl a. gyönge nőket, és igye­
keztek ^ késekkel elhárítani magjuktól a többie­
ket, mint a halálfélelemtől rázott egyszerű 
ílÖlclm Ívesek.

Ez tehát megszokott jelenség ilyen tömeg 
katasztrófáknál. De azt sem kell épnen szem­
forgatással fogadni, ha beszélnek, vagy írnak 
róla, hogy a hajón a katasztrófa előtt tivornya 
volt. ahol folyt a pezsgő és ahol meglehetősen 
leitták magukat egyesek. Ne feledjük, hogv a 
plutokráezia erősen képviselve volt a hadiha­
jón Több milliomos és milliárdos is fekszik 
valahol háromezerhatszáz mé/ernyi mélységben 
a tenger fenekén. Ezek pedig mindig dőzsöl­
nek, akár hajón utaznak, akár vasúton, akar 
pedig otthon vannak. Dőzsölnek pedig kuloao 
ten akikor, amikor semmi más dolguk nmes, 
6 csak agyon akarják ütni az időt.

Nincs is kétség abban, hogy minden 
oczeánjáró ha.jön tivornyáznak, nmei ven gaz­
dag emberek is utaznak. Krözusok kép­
zelhetők cl pezsgőzések nélkül, kivált mielőtt 
nyugalomra, éjjeli alvásra térnének. Ezen 
különösen felháborodni megint nem lehet.

Vagy talán Astornó vádjait vegyük ko­
molyan.''aki felháborodottan beszélte el, hogy 
a matrózok kényszerítőtték a nőket az eve­
zésre? Ugyanabban a lélekzetben beszélte cl 
a milliárdos hölgy, hogy tiz matrózt halásztak 
ki a tengerből a férfiak, akik mind részegek 
voltak cs a csónakban meghaltak, mire újra 
visszadobták a holttesteket a tengerbe. A fér­
fiaknak tehát mégis más dolguk volt a mento- 
csónakokon, mint az evezee. Ez a vad valóban
nem nagyon súlyos. . ,

Igazi vád csak a hajós társaság elnökét 
terheli. Azt sem azért, mert a maga drága éle­
tét jobban féltette, mint a másokét. A vád 
ouA-’z más dologból szövődik. A ha jóst társaság­
nak ccrvik nagy Liino a gyorsasági mánia. 
Majüiiom minden hajóuton uj rekordot akar­

nak teremteni, s megbüntetik a kapitányo-- J 
kai, ha akármilyen okokból is meglassítják a 
tempót,

ti jóllehet, az elnököt, aki a hajón uta­
zott, figyelmeztették az úszó jéghegyek közel­
ségére, mégis megparancsolta a kapitánynak, 
hogy gyorsítsa a hajójáratot, a helyett, hogy 
csökkentésre bírta volna.

Mirevaló ez a gyorsasági mánia ? Ez is 
a piszkos konkimrrcneziához. tartozik. Túl akar­
nak tenni a többi hajóstársaság hajóin. Ha 
van nagy bűnös a menekültek között, úgy 
Imia.y elnök az. S talán, ha elitélik, tanulnak 
esetéből a többi hajóstáreaságok is.

(t->

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, április 25. 
— Hóm. kath.: Márk ev. — Prot.: Márk. —> Görög­
orosz: április 12. Vazul pk. — Zsidó: Ijar 8. — A nap 
kői reggel 4 óra 55 perézkor, nyugszik este 7 óra 2 
perczkor. ■— A hold kél délelőtt 11 óra 51 perczkor, 
nyugszik éjjel 2 óra 3ö perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Kisplasztikái kiállítás az Iparművészeti Múzeum­

ba u. Nyitva 9—1-ig. Belépődíj nincsen. — Japánkiálli- 
tás a Teréz-kürut 7. szám alatt lévő földszinti termek­
ben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Petőfi-liáz 
(Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd ki­
vételével, 1 korona.

2Vilitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum állatidra 
0—2-;g. — Erzsébet Múzeum 0—4-ig. — Földtani Mú­
zeum IC—1-ig. — Iparművészeti Muzeum ti—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Itáth Muzeum
10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 9—7-ig.

Nyitvalevö könyvtárok: Akadémiai Könyvtár 3 <
óráig. — Egyetemi Könyvtár ti—G-ig. — Fővárosi 
Könyvtár !b—o-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tara ti_12-ig és 0—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára ti—2-ig, — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

A'yitvalcvő képtárak: A Képzőművésznek kiállítása 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 0—G-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. _ A franczia grafikusok és humoristák kiállí­
tása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagy- 
mező-uteza 37—39.1 Nyitva ti—7-ig. Belépődíj G0 fil­
lír. _ Vaszary János kiállítása a Müvészházban (Kris­
tóf tér 2.) Nyitva 10—G-ig. Belépődíj 1 korona. — A 
Szépművészeti Múzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

I
— A német császár vendégei. Athéni jelen­

tés szerint, a görög király Venizelosz miniszterelnö­
köt Korfuba hívta meg, hogy Vilmos császárnak 
bemutassa.

_ Magyar nemesség. A király Prica Károly­
inak, a király katonai irodájába beosztott, fregatt­
kapitánynak, valamint dr. Bogdán Zsivkó ország- 
gyűlési képviselőnek a magyar nemességet, az 
utóbbinak ..Tiszahegyesi“ előnévvel adományozta.

_ A pápa állapota. Római jelentés szerint a
pápa állapota változatlanul kedvezőtlen, bár a 
pápa környezete titkolni igyekszik a rossz hite­
ket és a lapokban állandóan kommünikék jelen­
nek meg, hogy a pápa ekkor és ekkor audiencziá- 
kat tart. A kihallgatások azonban nem a pápa, 
hanem az államtitkár előtt folynak le. A szent­
atya köszvényén kívül súlyos idegbajban szenved 
és orvosai attól tartanak, hogy a lelki baja telje­
sen erőt vesz rajta. Velencze után teljesen bús­
komorságba merült.

_ A német trónörökös Amerikában. A
„Times“ értesülése szerint Kardiffban május kö­
zepén való szállításra legjobb minőségű szenet 
rendeltek. A szén azoknak a német hadihajóknak 
való, amelyek a német trónörököst Amerikába el 
fogják kisérni. A szenet német, skandináv vagy 
hollandiai hajókon kell szállítani. Angol gőzösök 
ajánlatát vissza fogják utasítani. Berlini jelen­
tés szerint illetékes helyen megczáfolják azt a 
londoni hirt, hogy a német trónörökös is Ameri­
kába megy azzal a hajórajjal, amely viszonozni 
fogja az amerikai flotta németországi látoga­
tását.

_ A földosztó Proliászkn püspök. A föld-
éhség Fejér megyéből is sok férfit küld el részben 
az oczeánon túlra, részben a németországi bányákba 
s alispán! jelentés szerint a múlt ó-ben is 270-en 
kértek útlevelet, de ez a szám az előző éveikhez ké­
pest már csökkenést mutat. Ennek oka, hogy több 
pia re zeit ázás történt a vármegyében. Székesfehér­
vári jelentés szerint legutóbb Próhástka Ottokár 
megyéspüspök adatta el a Sár ke rész turbóz tartozó 
Régi Besnyö nevű birtokréezt, ami által ti00 hold 
földet holdanként 270 koronáért örök áron meg­
szerezhettek Sárkeresztur lakói. Negyvenötön ju­
tottak ily módon 10—11 holdas parczellákhoz ked­
vező fizetési feltételek mellett s igy ebben az egy 
faluban egyelőre megszűnt a íöldóhség.

— Strindberg haldoklik. Stockholmi jelen­
tés szerint Strindberg Ágost, a költő, aki tudva­
levőleg gyom orrúkban szenved, annyira rosszul 
van, hogy orvosai lemondtak róla. Már több nap 
óta egyáltalában semmi táplálékot nem vett mi 
gához és éjszakáit álmatlanul tölti. Az orvosok azt 
hiszik, hogy a katasztrófa igen közel van, Stock­
holmból jelentik; A nagjybeteg Strindberg állapota 
olyian súlyos, hogv hozzátartozói minden pillanat­
ban várják a katasztrófa bekövetkezését. A nagy - 
beteg iró az éjszakát álmatlanul töltötte, reggel 
felé hányási inger vett erőt rajta. A napot nagy­
részt eszméletlenül töltötte, csak néha térit magá­
hoz rövid időre. Késő éjjel érkezett távirat szerint 
Strindberg halálát minden T-'illanatbian várják. A 
nagybeteg iró barátai ott virrasztónak a halálos 
ágy körül. Strindberg állandóm eszméletén, kí­
vül van.

■— A Habsburg—Waldburg-nász. A bécsi tár­
saság minden rétegét élénken foglalkoztatja az 
uralkodó-családban történt eljegyzés. Minden sze­
relmi házasságnak megvan a maga publikuma, hát 
még az olyannak, amely az uralkodó-családdal van 
kapcsolatban. Az ősz király, hogy özvegyül maradt, 
nagy magányosságát a leg fiatalabbik leánya, Mária 
Valéria és ennek gyermekei körében enyhítette. A 
néhai trónörökös leánya, Erzsébet, csak rövid időt 
töltött nagyapja közvetlen környezetében. Alig két 
esztendőt. Gizella föherczegnö leányait a király na­
gyon szerette, de nagyon ritkán látta őket, nya­
ranta csak egy-két héten át, amikor öt lseidben 
meglátogatták. Legfiatalabbik leányának kilencz 
gyermeke azonban úgyszólván szemei előtt növeke­
dett, Tudja valamennyinek a születése- és nevenap- 
ját és egy ilyen nap sem múlik el gazdag ajándé­
kok nélkül. Nagy figyelemmel kiséri testi és szel­
lemi fejlődésüket. Az első helyet az uralkodó szivé­
ben Ella föherczegnö foglalja el, azóta, amióta 
stájer parasztleánynak öltözve, Ischlbe érkezésekor 
szép alpesi rószacsokorral fogadta a nagyapát. Ella 
föherczegnö Feldkirchben ismerkedett meg a vőle­
gényével, Waldburg-Zeil György gróffal, amikor 
szüleivel cs testvéreivel meglátogatta a Stella Ma- 
tutina szemináriumát. György gróf akkoriban lá­
togatóban volt nagybátyjánál, Oettingen-Spielberg 
Félix herczegnél, aki világi pap és az intézet ta­
nára. Az egyszeri találkozás elég volt arra, hogy 4 
föherczegnö és a dragonyos főhadnagy szerelemre 
lobbanjanak egymás iránt. Természetes, hogy ami­
kor a föherczegnö már a huszadik év felé járt, meg" 
indultak a terveztetések férjhezaddsát illetőleg. Az 
első terv állítólag az volt, hogy a trón várományo­
sával, Károly Ferencz főherczeggel jegyezték el. 
Talán a közeli rokonság volt az akadály. Állítólag 
a Belvederebcn is ellene voltak ennek az összekötte­
tésnek. Akárhogy volt is, a szép Ella föherczegnö 
elesett attól, hogy magyar királyné és osztrák csá­
szárné legyen. Úgy egy évvel ezelőtt egy bajor her- 
czeg, Erzsébet királyné testvérének a fia, kérte meg 
a föherczegnö kezét, de ő ezt felelte:

— Czak annak nyújtom egész életre a ke­
zemet, aki egész vonzalmamat bírja. Egészen bizo­
nyos, hogy szive titkába legelőször királyi nagy­
apját avatta be. Az udvarban úgy határoztak, hogy 
a házasság minél hamarabb, júliusban, végbemen­
jen. így akarta ezt Mária Valéria föherczegnö is. 
aki szintén júliusban esküdött örök hűséget szive 
választottjának. Boldog emlékek! A királyné fel­
olvasója, Fertnczy Ida, szeretetreméltó gondos­
kodással úgy intézte a dolgot, hogy a lakodalmi 
menet kéményseprővel találkozzék. Igaz, hogy a 
bőkezű borravaló egy kis zavart csinált, mert a 
kéményseprő felöntött a garatra és elfelejtette, 
mikor végződik a szerepe és beállott a menetben, 
majd elmaradt és ismét másutt tiint föl, úgy, 
hogy néhai Erzsébet királyné csodálkozva mondta:

— Nini, mennyi kéményseprő járkál itt!... 
A mostani esküvő nem lesz olyan fényes. De a 
menyasszony leghöbb óhajtása, hogy a király is je­
len legen. Minthogy azonban az isehli esküvő a 
22 év előtti esküvőre emlékeztetné az ősz királyt 
és ez fájdalmas emlékeket idézne föl. ezért az es­
küvőt Mária Valéria wallseei villájában tartják 
meg, meg pedig a legszűkebb családi körben.

_ Egy főherczeg automobilvcrsenyc. Bécsi
jelentés szerint Károly Ferencz József főherczeg 
az osztrák automobil klubnak bejelentette rész­
vételét a nemzetközi alpesi versenyutazáson, 
amely junius 16-tól 23-ig lesz. Most történik elő­
ször, hogy a királyi családnak egy tagja au tóm 0- 
bilversenyben részt vesz.

— A horvnt kirándulók. Belgráditól jelentik f 
Lap jelentések szerint a kiránduló horvát diáki»1--A 
tegnap igen szívesen fogadták Kragujevávha". A 
diákok ma Semendriába tettek kirándulást. Tisz­
teletükre este Belgrádiban nagy táncz.ióulatsá»* 
volt.
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— A Titanic katasztrófája. Az Egyesült- 
Államok szenátusának vizsgálóbizottsága előtt tett. 
újabb vallomások uj részletekkel bővítik a Titanic 
katasztrófájának képét. A menekültek közt két 
csecsemő is van. Senki sem tudja, ki az apjuk, 
anyjuk. Valószínű, hogy szüleik maguk tették 
őket a mentőcsónakba, ők azonban odavesztek. Két 
kis franczia gyereket, akik csak a keresztnevüket 
tudták megmondani, a menekültek egyike, egy 
angol hölgy vette magához. Érdekes Penchen őr­
nagy vallomása. Kegyetlen váddal illeti Ismayt, 
de Smith kapitányt is. Azt mondja, hogy mind a 
ketten tudták, hogy jéghegyek úsznak a közelben 
és mégis az ebéd után a kis szalonba vonultak 
vissza diskurálgatni négy más emberrel. Smith 
csak akikor kelt fel az asztaltól, amikor az össze­
ütközés megtörtént. Penchen azt is szemére veti 
Ismaynék, hogy a mentőcsónakban hozzá sem 
nyúlt az evezőhöz. Bremerhavenbe ma érkezett 
a „Frankfurt“ gőzös, amelynek kapitánya el­
mondta, hogy a végzetes éjszakán, éjfél utál ne­
gyed 1 órakor az ö hajója kapta az első jelentést 
a Titanic katasztrófájáról. 10 óra után a Frank­
furt a szerencsétlenség színhelyére érkezett és olt 
már semmit sem talált. A Carpathia -adta ,'e sz­
ultán a jelzést, hogy 22 halo*tat felvett. A Frank­
furt, miután a szomorú helyen nem volt mit ke­
resnie, tovább folytatta útját kelet felé. A Canard 
Line Carpathia gőzöse, amely a Titanic menekült­
jeit felvett«! és Ncwyorkba szállította, május 7-éu 
érkezik Fiúméba és onnan 9"én indul vissza. Fiú­
méban mozgalom indult meg, hogy a hajó kapi­
tányát, C. H. Ksotront és drótnélküli távirótiszt. 
jét nagyszabású ünneplésben részesítsék. Vasárnap 
Amerika és Anglia valamennyi protestáns Templo­
mában az istentiszteleten azt a zsoltárt énekelték 
amelyet a Titanic zenészei az utolsó pillanatokban 
játszottak. Wallace Hartley, a karmester, nem üt- 
leíszerüleg gondolt erro a zsoltárra, amint az ki­
világlik abból a beszélgetésből, amelyet n unrégi- 
ben folytatott egyik ismerősével. Hartley mondta 
az. illetőnek, hogy ugv érzi. hogy hajókattsztró' i 
fogja érni. Mit tenne ön ebben az esetben — kér­
dezte tőle barátja — ha a hajó hirtelen sü'yedni 
kezdene? — Osszegyüjteném embereimet — ío 
lelte a karmester — és azt a zsoltárt játszanám: 
Hozzád közelebb, ó Istenem!

Kcpenhágából jelentik: Azon washingtoni hir 
miatt, amely szerint a Holtig Haf dán gőzös, mely 
e hó 17-cn Newyorkba érkezett, lett volna a Tita­
nic negyedik hajótisztje által látott azon hajó, 
mely a Titanic vészjeleit figyelmen kívül hagyta, 
a líitzav iroda a vállalat igazgatóságához fordult, 
amely kijelentette, hogy a legpontosabban kimu­
tathatja, hogy a gőzös a katasztrófa idején leg­
alább 350 tengeri mértföldre nyugatra volt a ka 
tasztrófa színhelyétől.

Southamptcnból jelentik, hogy az Olimpic 
fűtői beszüntették a munkát és nem hajlandók 
utraindulni, mert a gőzös nincsen elegendő 
mentőcsónakkal felszerelve. Okultak a Titanic 
katasztrófáján.

Newyorkból táviratozzak: Az északnémet 
Lloyd Bremen nevű gőzöse jelenti, hogy április 
20-án a hajóról 100 holttestet és egy felborult 
csónakot láttak. Mikor ezután a közelben tartóz­
kodó Mackay Bennet nevű gőzös jelezte, hogy a 
holttesteket fölszedi, a Bremen folytatta útját.

— A magyarországi liirlaptudósitók szindiká­
tusa e hó 26-án, pénteken este 9 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a főposta újságíró-szobájá­
ban. Az elnökség ez utón hívja meg a szindikátus 
tagjait a közgyűlésre.

— Kót város vérengzése. Rómából táviratoz­
zak: Aleano és Trapani községek lakossága közt 
véres összeütközés keletkezett a vízvezeték miatt.
Az alcanciak a két helység közti vízvezeték csator­
náját. a maguk szamara foglalták le és a trapani* 
bcliek vizét is elvették. A viz nélkül maradt köz­
ség erőszakkal akarta helyreállítani a rendet és 
mikor katonaság avatkozott be, hogy a verengzés- 
A'r elejét vegje, kőzáporra] fogadták a fegyveres ! 
beavatkozást. Két tiszt és hat közlegény megsérült ! 
a követ-tői, mire a katonák fegyverüket használták 
és sok tüntetőt sül) osan, néhányat halálosan meg­
sebeztek. '

•— Halálos katasztrófa a comói tón. Milánói 
jelentés szerint tegnap gróf Schwerin ős felesége 
belefultak a comói tóba. A házaspár, amely pén­
tek óta Paleggióban lakott, tegnap délután csóna­
kot bérelt, hogy a tavat körülhajózza. Daczára 
annak, hogy a halászok figyelmeztették őket, hogy 
a csónakázás a tavon most veszedelmes, a grófi 
pár beszállt a csónakba és beevezett a tóba, miköz* 
Ixm a csónak fölé feszített ponyvát vitorlának 
használták. Öt óra felé heves vihar támadt, amely 
a csónakot fölborította. A csónakot ma reggel 
megtalálták, a holttestükre azonban meg nem 
akadtak rá.

— Megakadályozott öngyilkosság. Tegnap 
éjféltájban a Városligetben az ott posztoló rendőr 
a bokrok között egy gyanúsan viselkedő embert 
vett észre. A gyanús ismeretlen körülnézett, aztán 
átvetette magát a földalatti villamos vasút kerí­
tésén. A rendőr utána ugrott, elfogta s igazo­
lásra szólította föl, majd behozta a főkapitány­
ságra. Szomorúan mondotta el, hogy Jakus Lász­
lónak hívják, huBzonnőgyéves szabósegéd, A rend­
őrtisztviselő megkérdezte:

— Mit keresett a pályán?
A szabóseged eleinte mindent összehazudott, 

do aztán őszintén bevallotta a szomorú tragé­
diáját:

Hát kérem, ott kezdődik az én szomorú­
ságom, hogy vérbajos lettem. Nem tuddom ho­
gyan jött, csak az orvos egy nap újságolta. Aztán 
azt is megtudtam, hogy nincs segítség, lassan 
elpusztulok. Inkább most akartam végezni ma­
gammal. A vízbe nem mertem beleugrani, mert 
már láttam egy szerencsétlen ember haláltusáját, 
revolverre pedig nem volt pénzem, meg aztán az 
nem is biztos . . . Mérget se tudtam keríteni, 
nem tudtam, hogy mit csináljak . . . Ekkor ju­
tott eszembe, hogy a villamos árammal ölöm meg 
magamat. Elmentem a \ árosligetbe, föl akartam 
mászni egy oszlopra, amikor megérintettem volna 
a vezetéket, már halott lettem volna . . .

Egy-két pcrczig hallgatott, aztán szomorúan 
fejezte be:

— Mert ig.y igazán nem lehet élni, nők nél­
kül, egyedül . . .

A rendőrök kikutatták az életunt ember zse­
beit s egy búcsúlevelet találtak nála, amelyet vers­
ben irt meg:

Lányok, lányok világvárosi lányok 
IgenVeimtöl én most már megválók 
Búcsúzik egy vén bohém tőletek,
Bal-bánatot Uten hagyom nektek.

A rendőrségen megigértették vele, 
nem lesz öngyilkos és azután eleresztették.

— Az arad megyei himlőjárrány. Már nem- 
I sak Aradon, Iranern Aradvármogye több más he­
lyen pusztít a leggyászosabb járvány: a hólyagos- 
himlo. Aradon tegnap bezárták az iskolákat és a 
polgári fiúiskola épületében beolt ó-állomást ren­
deztek be. Naponta hat óra hosszat oltják bo a 
lakosságot az orvosok. A rendőrség minden intéz­
kedést megtett a járvány megfékezésére, a kato­
nai hatóságok is mindent megtettek, hogy a ka­
szárnyáktól távoltartsák- a veszedelmet. '" Tegnap 
óta a Maros túlsó partján levő várból a katonák­
nál,- tilos átmenni a városba. Aradon ma ism-’t két 
uj hirnlos megbetegedés történt. A járványkórház- 
ban, ahol dr. Frint Sándor járványorvos vezeti a 
gyilkos kór elleni védekezést, tizennyolez himlői- 
beteget ápolnak.

— Május 1. A munkásság már nagyban ké­
szülődik május elsejének megünneplésére, amely 
demonstráczió a munkásság követelései mellett, 
fezképpen az általános választójog és a munkás- 
yódtörvények mellett. Mint minden évben, úgy az 
idén is általános munkaszünetet mondanak ki s 
az előjelek után Ítélve, a munkaszünet általános 
lesz az időn az egész országban. Budapesten nem 
igen szükséges nagyobb ngitáczió, itt már május 
elsejét ünnepnapnak tekinti az egész munkásság, 
de a vidéken igen sok gyűlést tartanak ebben a 
tárgyban. Május elsején az ország összes nagyobb 
városaiban nőpgyülések é3 tüntető körmenetek is 
lesznek.

• Misság. Dr. Jokey László szatmármc-
g)ei földbirtokos, folyó 27-én délelőtt fél 12 órakor

n bpotvárosi bazilikában esküvőjét dr. li,trióky 
József fnldnuvelésUgyi államtitkár leányával, Magdával.

Morbitzer Büsko és Wanke Gusztáv e lió 27-éu dél­
után 5 órakor tartják esküvőjüket a Jézus Szent Szive 
templomában.

hogy

v <t‘Sc!\VaílZ Aí°lf keddcn tartotta eljegyzését Ura.. 
Bettivel, Ábrái Samu hivatalnok leányával.

— A lelketlen határrendőrseg. Ökörmezőről 
táviratozzak: Bojárta a lapokat az a hir, hogy 
Freilich Menasét, tiz gyermek atyját, aki már több 
mint 30 óve Magyarországon, Fclsőszinővéren ta­
hik, a határrendőreég kiutasította. Freilich Mo* 
naso tiz gyermeke most süirgönyileg felségfolya­
modványt intézett a király kabinetirodájához és 
könyörög, hogy segítse meg őket szerencsétlensé­
gükben. A határrendőrség elszakította a 60 esz­
tendős embert feleségétől és tiz gyermekétől. Már 
hat hónap óta sir utána a tíz gyermek, akik közül 
g legkisebb egy éves.

— A nagybányai aranymosó-telep tűzvésze­
déiül e. Nagybányai jelentés szerint kedden este 
kilencz órakor borzasztó tüzveszedelem fenyegette 
Nagybányát, mert a kincstár aranymosótclepóu ki- 
gyuladt a második síiámiu verezvizi duzdia s az 
éjszaka folyamán főidig égett. A kincstárnak Nagy­
banya határában hatalmas aranymosótelepe van, 
amely három duzda köré csoportosul. Ezekben a 
duzdákban törik meg az aranytartalmu kőzetet és 
mossák ki belőle az aranyat. Az üzemet villamos- 
motorok látják el és ezek okozták a veszodolmet. 
A második számú duzdában ugyanis kilencz óra 
után rövidzárlat támadt, amely pillanat alatt lángba 
borította a részint kőből, részint fából emelt épü­
letet. A tűz megfékezésére csakhamar talpon ter­
mettek a bányamunkások, kivonult a nagybányai 
tűzoltóság, a katonaság is, de úgyszólván tehetet­
lenek voltak a tűzzel szemben, mert bár viz volt 
a közelben, a tiizoltószerszámok nagyon kezdetle­
gesek voltak. EnncK következtében a tűz egész 
hajnalig dúlt és vagy veszedelemmel fenyegette 
nemcsak az egész telepet, hanem magát a várost is, 
mert a szél északkelet felöl élesztette a tüzet. Félő 
volt, hogy a telepen felhalmozott benzin- és pet- 
roleumtartályok felrobbannak, de ezeket sikerült 
idejekorán eltávolítani a veszélyes helyről- Igen 
nagy a kár épületben, gépekben, felszerelésekben, 
sőt nyersaranyban is. Ez utóbbi mennyiségét nem 
lehet megállapítani, de egy verzió szerint hívsz 
kilogramm nyersarany veszett cl. Az összes kár — 
mint eddig megállapíthatták — fél millió korona. 
A vizsgalat folyamatban van, bár a tűz miatt 
felelősségre vonni senkit sem lehet. Szatmárról 
jelentik újabban: A nagybányai kincstári arany­
bányában kedden éjjel keletkezett tűzről igén 
túlzott híreiket közöltek. A tény csak annyi, hogy 
az aranybányában egy zúzda ki gyű ladt és az ap- 
roW, melléképületekkel együtt leégett. A kár szak- 
crtok szerint 8U.000 korona.

— Az ipolynyitrai csodakút. Ipolynyitrán 
van egy csodakút, amelynek vize állítólag teljesen 
azonos a karlsbadi gyógyvízzel. A Salgótarjáni 
Koszénbtányatársaság megvette a területet ötezer 
koronáért ős ideiglenesen vascsövet alkalmaztatott 
a feltörtető vhsugnr kivezetésére. A különféle 
vegyi összetételű viz párái azonban nagy körzet­
ben pusztító károkat okoznak a mezőgazdáknak' 
akiknek vetéseit elszáritja, termőföldeiket pedig á 
termékenységtől megfosztja. Oly különös hatfisa 
van a forrásvíznek, hogy a. házak fcdöcserepei 
szejjelhasadnak cs elporladnak páráitól. A panaszok 
emiatt folyton növekedtek, mig végre a iakosok 
most ásókkal, lapátokkal és fejszékkel fölfegyver- 
kezvo megrohanták a csodakutakat. a vezető csiívet 
szétrombolták és betömték. A vizoszlop most cse­
kélyebb' sugárban törtet a felszínre, azonban az 
olfojtás miatt más veszedelem is támadhatik a 
tömítéstől. Az elfojtott gúzak ugyanis, melyek 
menydorgesszerü robajjal forronganak a földréteg 
alatt, könnyen nagyobb bajt okozhatnak, ha a föld­
területet esetleg fölvetik.

— Raguzai gőzhajó a zátonyon. Fiumei je­
lentés szerint a Aayizsa-hajóstársastig „Jadran" 
neru gozose, amelynek utasokkal és árukkal te-, 
lelten hétfőn reggel kellett volna Fiúméba ér­

kezni. vasarnap este, amikor Velenezéből elindult, 
-atomira jutott. Az utasok közt pánik keletkezett, 
rlo sikerült okét megnyugtatni azzal, hogy a hajó 
csak homok zátonyra jutott és nincs semmi vésze- 
delem. A hajót velcnezei mentögözösökkol igyekez­
nek a zátonyról kiszabadítani.

Sztrájkoló munkások. Triesztből jelentik: 
Ma este 860 szabólegény és női segédmunkás 
sztrájkba lépett, mert nehány nap előtt előterjesz­
tett szerződéstervezet kérdésében a munkaadókkal 
differeneziúk merültek fel.

— Iskolatársuk találkozása. Frank Artur 
(Budapest, V., Lipót-körut, 18.) felkéri volt is- 
kolatársait, akikkel az 1002. év június havában a 
li agy mező-u teza i kereskedelmi iskolában érettségi 
vizsgálatot tett, hogy ezimeiket vele tudatni szí­
veskedjen elv

Csütörtök, "április 25.
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Csütörtök, április 25. EGYETÉRTÉS
— A párisi auarcliisták újabb vérengzése. Pa­

risból az anarchisták újabb rémes vérengzését jelen­
tik. A rue Ordenerben történt merénylettel ma 
Jouin rcndörfőnökhclycttcs és Colmar rendörfei- 
iigyclő házkutatást tartottak Potit-Ivry külváros­
ban, egy elfogott anarchista lakásán. A lakásban 
több anarchista fegyverrel a kezében ellenállott, és 
a ren'dörfönökhelyeHesl halálosan, Colmar rsnd- 
örfeUlgJelöt pedig súlyosan megsebesítette. Egy 
későbbi távirat szerint Jouin rendőrfőnök helyet­
tes, akit az anarchisták öt golyója ért, belehalt 
sebeibe. Colmar rendőrfelügyelőt, akit egy golyó 
a mellén talált- kórházba szállították, ahol meg­
operálták. Sebesülése azonban olyan súlyos, hogy 
nem hiszik, hogy éleiben marad.

Újabb jelentés szerint a gyilkosság úgy tör* 
tept, hogy Jouan vizsgálóbíró, aki az automobiles 
apacheok ügyében a vizsgálatot vezeti, ma Colmar 
r-endőrbiztos társaságában elment Ivry külvárosba, 
hogy egy Gallot nevű anarchista lakásán házkuta­
tást tartson. Gallot annak gyanúja alatt állott, 
hogy összeköttetést tart fenn az apache-okkal. Mi­
kor a vizsgálóbíró és a rendőrbiztos a házba lép­
tek, belülről több lövés dördült el. Gallot volt, aki 
revolverrel a hatóság embereire lőtt, Jouant olyan 
súlyosan sebezte meg, hogy a vizsgálóbíró nem­
sokára meghalt- Colmar pedig eszméletlenül rogyott 
össze súlyos sérüléseivel. Gallotnak sikerült meg­
szöknie. Gallot a lakásán őrizte Bonaot-t, az egyik 
automobiles banditát. A veszedelmes házat 200 
rendőr vette körül és remélik, hogy- sikerülni fog 
benntalálni az elvetemült rablót. Gallot elmenekült. 
Ezzel szemben a Lokalanzeigernek jelentik Paris­
ból, hogy a vizsgálóbírót és rendőrbiztost nem 
Gallot. hanem maga Bonnot támadta meg revol­
verével. A bandita a merénylet után a hatalmas 
terjedelmű ivryi temetőbe menekült, amelyet rend­
őrök vettek körül. Menekülés közben meg is sebesi- 
tett egy rendőrt és maga is megsebesült és a vér­
nyomok a szomszédos házig vezetnek. Colmar rend" 
örbiztos sérülése nem olyan súlyos, mint az első 
perezekben hittek. Ki lehetett hallgatni és a reed- 
őrtisztviseiő azt vallotta, hogy mikor a házba lép­
tek, Gallot-1 találták ott egyedül, Bonot-1 nem 
látták. A rendőrbiztos meggyőződése szerint Galtet 
követte el a merényletet. A rendőrség még mindig 
megszállva tartja az anarchista házát.

Késő éjjeli táviratunk jelenti: Most már min­
den részletét kiderítették az anarchista támadásnak 
Ezek szerint Bonnot mai merénylete a következő­
képpen folyt le: A hatóság részéről hárman hatol­
tak az anarchisták házába: Jouin prefektus, Co1- 
mar és Bobért rendőrbiztosok. Mikor az első eme­
leti ajtón Jouin kopogtatott, az azonnal kinyílt, 
Je amikor a rendőrök a szobába léptek, Bonnot 
már revolverrel várta őket. A három rendőr rá­
rohant a gonosztevőre s a következő pillanatban 
mind a négyen a földön hemperegtek. Bonnot 
azonban pokoli ügyességgel kivágta magát az em- 
bergomolyagból, felugorva és közvetlen közelből 
először Jouinra, majd Colmar ra lőtt. Jouint három 
golyó találta, a szerencsétlen rendőrprefektus fel­
ugrott, de a következő pillanatban holtan esett ösz- 
íifi. Colmar a mellébe kapott golyót, Bonnet ezután 
Bobért rendőr felügyelőre vetette magát, hatalmas 
erővel diait dobta és kirohant a szobából. A ház 
folyó sóján és a lépcsőházban szomszédok állottak.
akiket a gonosztevő m agasrtí emelt revolverrel fö­
mitett meg:

— Álljatok fé.'r•e, vagy lötök! Mindenki adjon
utat!

Be nnot ezután át r ,illant a kis udvaron, felmá-
szoti a kerítésre, onn;in a Fzumszvdos kertbe ug-
rótt és eltűnt a s/.iibadban. A csendőrök és a Iá­
köss ág utána, valós: igo s end ién a Iá szilt kezdődött,
de az 1apache ennek < bezár a '1 tudott menekülni
üldözői elől. A 1 ah>12 talált vérnyomokból azt kii-
vetkezt étik, hogy a szobában1 lefolyt izgalmas vins-
kodás 1közben Bonnot .is megsérült. Bot,ért rendőr-
felvigyelő elbeszélése szlerillt (laust/, az anarchista,
akim k lakásán a v.íra thin t alálkozás történt, moz-
dulat la mii nézte a ,jele■•rietet, iv.:v -zerre Bonnot va­
ratlnnt il felugró“. é * ;í t Kivé st lett, melyeket vérfa-
gyász tíi kiáltások kÖVü itek. Jouin azután elhaló
hangon szólt:

— Öreg Bobért, isten veled!, én meghalok.
A halálos golyó a jobb szeme alatt találta és 

koponyájába hatolt. Robert Bonnot fölé hajolt, aki 
mozdulatlanul feküdt ismét a földön és nem 
adott életjelt magáról. De mikor hozzálépett, 
felugrott és látva, hogy nála nincs fegy­
ver, puszta kézzel rohanta meg. Erőszakos lódi- 
I á-J3a 1 félredobta Htjából és kirohant az udvarra. 
Gausy még mindig mozdulatlanul állott és nem 
fejtett ki ellenállást, mikor letartóztatták. Ugyan­
így ellenállás nélkül engedelmeskedett Picquart 
anarchista is, akit szintén letartóztattak. Közben 
az az ellenőrizhetetlen hir terjedt el * hogy Bonnot 
agyonlőtte magát. Mikor Gausyt megvasalva a 
rendőrségre kisérték- a tömeg meg akarta Én­
ekelni és csak nagynohezen lehetett távoltartani 
tőle az embereket, A rendőrség nem hiszi, hogy 
Bonnot Parisba menekült, sokkal valószínűbb, 
hogy Ivryben maradt. Az első perczekben a ható­
ságnak az volt a terve, hogy az erődítményeket ka­
tonasággal el zárat ja, de ettől a tervtől a rendőr­
ség kívánságára elálltak. A rendőrség reméli, 
hogy a maga erejével, élve vagy holtan, de sikerül 
kezrekeritenie az apacheokat.

Gauzyn kívül a rendőrség Ivryben letartóz­
tatott még egy Ca-di nevű másik anarchistát is, 
akit Gauzy fivérének tartott. Cardi-nak Alfort- 
ville-ben levő lakásán elfogtak egy Colin nefr.ii 
anarchistát, Párisban pedig egy negyediket, akt 
Simen toffnak mondja magát, de igazi neve való­
színűleg Monnirr. Ez a négy. anarchista összekötte­
tésben állott Bonnot bandájával.

— Schwarcz Gizella temetése. A kéjgyilkos 
Rumpf áldozatát, Schwarcz Gizellát szombaton 
délután három órakor tCmetilk a Kerepesi-temető 
halottasházából.

— Két hadihajó összeütközése. Sassnitzból 
jelentik: A G. 113. jelzésű torpedónaszád gyakor­
latozás közben tegnap összeütközött a Friedrich 
Kari pánezélos czinkálóval. A torpedónasz/ád eleje 
öt méter hosszúságban behorpadt. A hajóba víz 
hatolt. A legénység közül senkinek sem történt 
baja. A megsérült hajót a kikötőbe vontatták'.

— Gyermekek tömeges eltűnése Dehreczenben. 
Debreczenben az utóbbi időben feltűnően sok 
gyermeknek vész nyoma. Alig múlik el hét, hogy 
3—4 gyermek eltűnését ne jelentenék a szülők a 
rendőrségen. Ezek a bejelentések már mintegy 
két hónap óta rendszeresen történnek és a rendőr- 
ség hiába keresi a gyermekeket, nyomukat neon 
leli. Újabban a szülők nem merik gyermekeiket az 
utczára küldeni. Eddig mintegy 30 gyermeknek 
veszett nyoma.

— Leégett vegyészeti gyár. Triesztből jelen­
tik : A Riidgerz-féle vegyészeti gyár Montfalcone- 
ban ma reggel kigyuladt és azóta a hatalmas tc- 

1 lep lángokban nil. Mikor a gyár és a helység tűz­
oltósága nem bizonyult elégnek a veszedelem el- 

, fojtására, a délelőtt folyamán trieszti gyárak, 
köztük az Adriatic» hajógyár munkásait is a tűz 
elfojtására rendelték ki. A dühöngő elemet azon­
ban még igy sem tudták megfékezni.

— Párbajaffér az ügyészségen. A Kecskemé­
ten megjelenő „Magyar Alföld" szocziáldemokrata 
újság vasárnapi számában Poloskairtás czimmel 
megjelent közleményt Dániel József, az egyik helyi 
lap riportere magára sértőnek találta és ezért, meg­
bízta Fiivessy Imre h. főkapitányt és Stringovits 
Gyula jegyzőt, hogy a lap szerkesztőjétől, Horváth 
Ambrustól, aki a szoczialista munkások vezére, 
elégtételt- kérjenek. Horváth a megjelenteknek ki­
jelentette, hogy a ezikket ö nem irta. da a felelős­
séget vállalja. Egyben azok kívánságára megne­
vezte segédeit Holler József komivcspallér és 
Schiff Rezső személyében. A párbajsegédek talál­
kozásánál Horváth segédei kijelentették, hogy 
felük sem bocsánatot kérni, sem a megjelent köz­
leményt. rcktifikálni nem hajlandó. Erre a kihívók 
fegyveres elégtételadást kértek a segédektől, de 
mert. ezeknek erre meghatalmazásuk nem volt, a 
tárgyalás abbamaradt- Horváth Ambrus tegnap 
levelet intézett Fiivessy Imre h. főkapitányhoz, a 
bűnügyi osztály vezetőjéhez és Stringovits jegyző­
höz. amelyben értésükre adja, hogy miután a fegy­
veres elégtételadás a szocd á ■demokrata elvekbe 
ütközik, azt megtagadni. Ellenben a kihívás miatt 

I upy ökot. mint megbízójukat, Dániel Józsefet, a 
kir. ügyésznél följelentette.

Pusztító vöilieny. Lúgosról táviratozzak: 
A városban a gyermekek között nagy mértékben 
puszi it a vürheny. Az alispán az összes elemi is­
kolákat bezáratta.

— A Titanic után a Corsican. Newyorki je­
lentés szerint az Allan Linie „Corsioan“ nevű 
hajója az Atlanti-Oczeánon összeütközött egy jég­
hegygyei. Nem lehet tudni, mi lett a Corsican 
sorsa.

— Hólyagos himlő. Kis jenéről jelentik: 
Neveny Gergely csizmadiamester tanoneza, Yale 
György hólyagos himlőben megbetegedett. Dr. Pa­
takos Gábor széleskörű óvintézkedléíst rendelt el a 
betegség esetleges elterjedésének megakadályozá­
sára és ezen intézkedéseket dr. Borsos Géza megyei 
főorvos is jóváhagyta, elrendelve egyúttal az ieko- 
lásgyermekek beoltását.

—- A dcbreczcui ötkéz-banda. Érdekes ügy­
ben folytat nyomozást a diebreczeni rendőrség. 
Leleplezett egy bűnszövetséget, mely arra alakult, 
hogy a városban és a vidéken betörést és rablást 
kövessen el. A banda vezére Péter Gyula szálló­
beli portás, eddig elfogott tagjai: Kretz Sándor 
és Borús József. Péter Gyula, aki a Magyar Ki­
rály-szállóban volt alkalmazva, ellopta Kohn Lipót 
bécsi fehérnemű-utazó táskáját, amelyben igen ér­
tékes holmi volt. A táskát kifosztva megtalálták 
egy építkezésnél. A rendőrség letartóztatta Péter 
Gyulát, aki eleinte tagadott, de azután megval­
lotta, hogy ő a tettes. Azért kellett neki az utazó 
holmija, hogy értékesítvén, a pénzt az Ötkéz banda 
czimen szervezett rablótársaságának fölszerelésére 
fordítsa. A rendőrség házkutatást tartott lakásán 
és lefoglalt egy sereg jegyzetet és írást, amelyekből 
kitűnt, hogy a rablótársaság programra szerint 
akart végrehajtani egy sereg betörésit. Ezután el­
mondta még azt is Péter Gyula, hogy Zigomár éa 
a többi mozi történet nagy hatással volt rá. Innen 
merítette az ötletet, hogy rabló lesz. A rendőrség 
Péter lakásán kloroformot és robbanó ternitet ta­
lált. Még két társuk vau, akiket keres a rendőrség. 
Péter a vallatás alkalmával kijelentette, hogy gyil­
kolni nem akart, csak rabolni s ezzel a banda tag­
jainak megélhetését akarta biztosítani.

— A kétnejü szabó. Fiúméból jelentik: A 
bigámia miatt letartóztatott Reich Henriik női sza­
bóról a nyomozás megállapította, hogy a második 
házasság megkötésénél a fiumei anyakönyvi hiva­
tal rendesen járt el s valószínű, hogy a német 
nyelvű bizonyítvány, amelylyel Reich nőtlenségét 
bizonyította, hamisítvány volt. Érdekes, hegy 
Reich, aki izraelita születésű, tizenhat ésves korá­
ban áttért a lutheránus vallásra, bécsi házasságát 
azonban izraelita rítus szerint kötötte. Második 
házasságát ismét mint protestáns kötötte.

— A kynematografia nagy kulturális jelen­
tősége mellett csak csodálkozni lehet, hogy még mindig 
akadnak olyanok, akik különböző érdekek által befo­
lyásolva, ezen korszakos vívmány ellen állandóan agi­
tálnak. Ezen támadások daczára, talán épp ezért a 
kynematografia feltaitőzkatatlanul halad sikerekben 
gazdag utján: felvilágosítani, tanítani, nevelni és szóra­
koztatni. Ha az „Omnia“ mai műsorát olvassuk, ebben 
a jövő olyan pedagógiai perspektíváját látjuk, mely a 
kinematográfia dicsőséges győzelmét jelenti azok fe­
lett, akik minden vimúnyt le szoktak kicsinyeim.

— Drága szivarozás. Szászvárosból jelentik: 
A'kenyér községben nagy tűz pusztított, amelynek 
mintegy 50 ház a melléképületekkel együtt áldoza­
tul esett. ’Szászvárosból egy század katonaság külön 
vonattal ment a tűz színhelyére, valamint a szász­
város! tűzoltóság is kivonult. A tüzet a délutáni 
órákban sikerült lokalizálni. A tűz állítólag gyer­
mekek szivarozósátó' eredt. A kár a szegény lakos­
ságot sújtja.

— Akkordutazás Olaszországba. Az ideális 
utazásnak egy. a külföldön általánosan kod-, élt, Magyar- 
országon a rivseriai utazások által előnyösen ismertté 
tett nemét, az akkordutazásait léptette életbe a Világ- 
járás r. t. menet jegyirodája és alkalmazza azt a mosr 
aktuális olaszországi utazásokra. Az akkord alapon uta­
zók a társaski rándulások kedvezményei mellett az ön­
álló utazás függetlenségének előnyeit élvezik. Meggyő­
ződésünk, hogy közönségünk mihamarabb megkedveli az 
akkordutazás rendszerét a Velenczc—Előrenéz—Hóma— 
>..-Ipoly gyönyörű városait már csak a világjárás menet- 
jegyirodájának akkord szelvényei vei fogja felkeresni. 
Prospektusait az iroda (Eiirdö-uüza 1., Dorottya-utcza 
sarok) díjmentesen megküldi. Telefon 102—02.

— Balesetek munka közben. Ma délelőtt, az 
első magyar gazdasági gépgyárban a gőz fii rész 
elkapta Irhád i János barin i nczh á romé vés asztalos- 
segéd balkezét, amelynek négy ujját elvágta. A 
súlyosan sebesült embert a Rókus-kórházba vitték. 
— A Magyar textil gyúr ban egy gép elkapta V«. 
szentirg Ármin tisenkilenczávcs livkatossegéd jobb- 
lábát és összezúzta. A súlyosan sebesült embert ;l 
A1 a rg i t-k órli á zba vitt ók.

— Összenyomta az ütköző. Az ú! adui hajó­
állomáson Molnár József huszonhét éve-. íékt-xo 
kocsi tolat as közben két kocsi ütközője közé kerül. 
Életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Margit- 
kórházba vitték.
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— Halott a telién szarván. Aradról jelentik: 
A jánosházi pusztán Ruk Mihály fiatal tehenpász- 
tort összezúzott tagokkal és egy szijjel egy tehén 
szarvához kötözve holtan találták. Eleinte azt hit­
ték, hogy a fiú szerencsétlenség áldozata, azonban a; 
csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy 
a fiút előbb agyonverték és azután kötözték a te­
hén szarvához, hogy baleset látszatát keltsék. A 
nyomozás folyik.

— Betörők egy körjegyzői hivatalban. Bu­
boes a drávaparti községben az éjszaka ismeretlen 
tettesek a körjegyzői lakba betörtek. A hivatalos 
helyiségből elvittek az ott talált készpénzt, mint­
egy ezer koronát, továbbá több ókszert és érték­
tárgyat. Valószínűnek látszik, hogy a betörés és 
rablást kóbor czigányok követték el.

— Royal-Orfcum. Szemkápráztatóan gazdag 
’és páratlanul szórakoztató a Royal-Orfeum felülmúl­
hatatlan áprilisi műsora. Estérül-estére zsúfolt ház gyö­
nyörködik Budapest e legelőkelőbb dohányos színházá­
nak szenzácziős műsorában, melynek fűvonzóerői: 
Wiesenthal Elza ás Berta, a világhírű túnezmüvésznők, 
Paul Beckers, Ered Marion, Oscar et Suzette, Tl«s 
haunted castle, Maggie May, Les ti Bravcuroffs, les 
Avérinos, The 4 Őrig, Gliffons, azonkívül uj kupiék és 
a szenzácziős kinema-szkeecs: Bernúték kikocsiznak! 
Ileltai Jenő tréfája egészíti ki a gazdag műsort. Va­
sárnap, április 2S-án délután 3 és fél órakor mérsékelt 
helyáru nagy családi előadás lesz teljes esti műsorral. 
A Royal-Cabaretben 40 uj szenzácziős ének- és táncz- 
nttrakeziú lép fel.

— Életunt cselédleány. Kosa Erzsébet tizenöt 
éves cseléd a városligeti viragköröndön marólúgot 
ivott. A Rókus-kórházba vitték.

— Halálozás. Zierer Károly volt tabáni 
plébános tegnap 90 esztendős korában meghalt. Zierer 
li2 esztendeig lclkészkedett. Gyémántmiséjét négy évvel 
ezelőtt, 1008. deezember 12-én tartotta, midőn az általá­
nosan tisztelt és népszerű papnak nagy ünnepeltctés- 
hen volt része. Temetése holnap, csütörtökön délután 
4 órakor lesz a tabáni plébániatemplomból, ahonnét a 
kerepes! temetőbe viszik.

Grossmcitm Adolf nagykereskedő élete 07-ik évé­
ben elhunyt Hódmezővásárhelyen.

Ábrányi Lajos szigorló orvos, a mentőegyesület 
működű tagja, tegnap elhunyt.

x A búskomorság ellenszere. Olyan ember 
Kincsen Budapesten, sem sehol a világon, aki megállja 
nevetés nélkül, ha a Beketow-czirkusz bohéczait nézi éa 
hallgatja. A minden részében szerencsésen sikerült és 
kiváló műsor páratlan sikerének titka éppen az, hogy 
a komoly mutatványok között ott vannak a bohőezok, 
az idén a legnagyobbak közül valók, akik mókáikkal, 
ötleteikkel még a buskomor embert is megkaczagtatják. 
Elsőrangúnk a Fratellini testvérek olasz komikusok, 
három kitűnő humorista, akiknek minden lépését, moz­
gását megkaczngja a közönség, nagyszerűek Bob O'Conor 
és Augustja Goes, akik egy franezia párjelenetet, „A 
franeza koesisnű“ ez. tréfát adnak elő. Óriási sikere 
van a magyar énekes-bohőeznak, Jancsinak. A városban 
már mindenki Jancsi tréfáit ismételgeti, aktuális 61- 
czeit mondja cl, már mindenki tudja, kí az a Jancsi. 
Csütörtökön délután 4 órakor családi előadás fél hely- 
árakkal. teljes műsorral, az összes bohőczokkal. Szom­
baton este fél 8 órakor nagy par force előadás. Vége 
fél 11 órakor. 30 kiváló czirku-/.mutatványok.

x Legújabb az Angol Parkban. A senegáli 
néger falu Nyugat-Afrikából mintegy 100 főből álló csa­
pat telepszik le ezen a héten az Angol Parkban. Egész 
külön városrészt fog a csapat alkotni művésziesen ere­
deti elrendezésben. A férfiak, asszonyok és gyermekek 
bemutatják itt távoli hazájuk, az idegen világrész min­
den sajátságos szokásait, jellegzetes iparukat, művésze­
tüket. A mecsetben papjuk fog istentiszteletet végezni, 
iskolájukban tanítójuk fog működni, az iparosok itt 
fognak dolgozni, a bűvészek és varázslók itt fogják 
csodálatos képességűket bemutatni. Miut etnográfiai 
különlegesség is igen érdekes ez a népcsoport, mint 
látványosság pedig elsőrangú.

x Vetélytársnők a czime annak a. szenzácziős 
liftromfclvonásos társadalmi drámának, amelynek ki­
zárólagos előadási jogát nagy anyagi áldozatokkal sze­
rezte meg az Apolló Színház. E remek raozgófénykt'p- 
újdonság a teljesen uj. szenzácziős félheti műsor zára­
dékául kerül bemutatóra csütörtöktől vasárnapig min­
den előadásban. A helyárak a rendesek, az előadások 
két órát tartanak.

x Roynl-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 
81. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

i&r

legjobb pouder a világon. Előkelöon 
mattá teszi a női arczibőrt, mintha tej­
ben volna fiirösztve. Ara 3 és 5 korona*

A tengeri kestély.
— Látogatás Achilleionban. —.

Korfu, április hó.

Dicsőül t Erzsébet királynénk sóhaját véljük 
hallani, amikor a kis kikötőhelytől terraszszcrülegi 
emelkedő hosszú cziprusz-fasor ágai közt bánato­
san zug-bug a szel. Csak ezen az edeni szép helyen 
értjük meg azt a gyógyithatatlan örök fájdalmat, 
mely o magasztos gondolkozásu fejedelmi asszony 
szivet átjárta.

Vilmos császár legtierekabb tettei közé szá­
mítom, hogy ezt a gyönyörűséges földi zugot ma­
gának megszerezte. El nem múló kegyeletének 
templomává avatta Achilleiont. A gasturai dom­
bos vidéken, ahol a lépcsők leszállnak a kis Mari­
nához, a park alsó szélén áll a kerek görög már- 
ványtcmplom. És e templomban áll Erzsébet ki­
rályné márványalakja. Szelíd tekintete a tengert 
nézi.... mintha onnan várná letűnt boldogságát 
vissza.

Az uj tulajdonos emeltette a sikerült szob­
rot és ő gondoskodik, hogy mindig nyíló virágok 
vegyek körül. Az Achilleion négyszögei nagy elő­
csarnokában szokta a német császár, családjával 
és vendégeivel az estéket tölteni. Jobbra a bejárat­
tól van egy kis kápolna. Ott imádkozott egykor 
Erzsébet. Emberi kéz nem nyúlt azóta e szent hely 
berendezéséhez. Most is ott függ a Szűz Mária 
képe, melyet a királyné egy veszélyes viharból me- 
r.ekülvén hálából helyeztetett a kis oltár föle. 
Ott minden a római katolikus vallásra emlékeztet, 
de evangélikus lelkész végzi oltárán az isten­
tiszteletet.

Máskülönben Vilmos császár derűsebbé, leve­
gősebbé, színesebbé iparkodott ezt az uj pihenőjét 
változtatni. Sok derűs disz, virág és márvány szol­
gált. neki anyagul. A kastély lábainál állíttatta föl 
Achilles-szobrát, amely az üde, ép, magában bízó 
életerőt képviselve tekint a zöld lombozat közül 
a messzeségbe).

A kastély berendezése is csupa derű, csupa 
mosolygás. A császár az első emeleti termeltet és 
szobákat, foglalja cl. Mindenikhen világos falak 
közt, világos huzatu bútorok. A széles erkélyről 
csodás kilátás, messze a tengerentúli Epirusig. 
Amott Faxos szigetét pillantjuk meg, emitt a 
Kyriaki-hegy csúcsa mered felénk, mig nyugat, 
felé az olajfák beláthatatlan zöld színfoltja vonul 
ószakra, a Pantokratorig.

A császár lakosztálya fölött a császárné ren­
dezte be termeit, nagy részt rózsaszínben. Két al- 
tánról gyönyörködhetik a fejedelmi asszony a fen­
séges panorámában. A hátsó oldalról közvetlenül 
abba sok illusztráczión látható peristilusba, a tu 
lajdonképeni klasszikus Achilleionba lépünk, ahon 
nan abba a szingazdag mesevilágba jutunk, mely 
ben a formaszép világosszürke és fehér márvány 
egyesül a virágok, bokrok és fák pazar pompájával

A felső terrnsz a „haldokló Achilles" szobra 
val már magában véve is egy valóságos viragpar 
kett. Párkányával elbűvölő kép tárul szemeink 
elé. A faoakok földjének hullámos, zöld távlata, a 
Epirus többnyire hóval födött csúcsa, Odysszeus- 
szigete és a sötétkék jóni tenger olyan elragadóan 
szép, hogy csakis költő tolla tudná leírni.

Nem csodálkozhatunk, hogy a német császár 
olyan szívesen időz-ik ezen az isteni szép helyen. 
Amilyen temperamentumos ember, könnyen ért­
hető, hogy érzelmeinek a természet csodáival 
szemben is leplezetlenül ad kifejezést. Ha e tusz- 
kulánumában tartózkodik, ismételten látható n park 
ban, vagy azon kívül, Korfuban, Garitzában, ahol 
a földből ássák a régi világ eltemetett kincseit.

Be nem csupán a gyönyörködésnek engedj át 
magát. II. Vilmos nem termett a tétlen meren­

gésre. Az uralkodás gondjai ide is elkísérik. He- 
tenkint kétszer hozza kurir az állam ügyeire vo­
natkozó iratokat, melyek f kidolgozásában az ud­
vari kíséret — a kabinetfőnökök és más hivatal­
nokok — osztozik a császárral.

A koronás házigazda reggel hét órakor már 
talpon van e kilencz óráig tartó sétára indul. 
Azután következik a reggeli, mely után az Aehil- 
les-tcrraszon megkezdődik a munka, vagyis a ka­
binetfőnökök jelentéstétele. Egy órakor ebédhez 
ülnek s délután nagyobb kirándulásokra indulnak.

} Este nyolez órakor van az utolsó étkezős, mely 
után a kastély pompéji előcsarnokában még egy 
óra hosszat elcseveg a császár családja tagjaival s 
a meghívott személyiségekkel.

SZÍNHÁZ ésmüvészet.
(*) Croisset Bécsben. Párisból táviratozzak: 

A’ Burgtbeatcr legközelebbi újdonságának, a „Mi­
kor a szív beszél" czimü színműnek szerzői“, 
Francis de Croisset szombaton érkezik Becsbe, 
hogy jelen legyen darabjának első német nyelvű 
előadásán.

(*) A volcnczoi kiállítás. Kedden nyitották 
meg a nemzetközi művészeti kiállítást a génnai 
herczeg jelenlétében, aki Viktor Emánuel királyt 
képviselte. A megnyitó-ünepen jelen volt Credaro 
közoktatásügyi _ miniszter, Di-Scalea herczeg kül- 
ügyi . alállamtifckár , Galini igazságiigyminiszté- 
riumi alállamtitkár, a diplomácsiai kar, a hatósá­
gok képviselői, gróf Andrássy Gyula a feleségé­
vel és számos más kiváló személyiség, gróf Grima- 
ni polgármester és Credaro miniszter beszédet 
mondottak, melyet nagy tetszéssel fogadtak. A vá­
rosban pompás idő mellett igen élénk élet uralko­
dik, több mint <0.000 idegen jelent meg, liogy részt 
vegyen a Campanile csütörtöki felavató ünnep­
ién. — Vclcnczéből jelentik; Velencze város 
községtan ácsa a Campanile megnyitására meleg­
hangú levelet intézett Budapest székesfőváros ta­
nácsához, melyben kifejezte azt az óhajtását, hogy 
örömmel látná a tanács tagjait a megnyitási ünne­
pélyen. Budapest székesfővárosa részéről odaérkez­
tek Bárczy István polgármester, Vaszilievits Já­
nos alpolgármester, továbbá Glück Frigyes bizott­
sági tag <-s Miklós Elemér tanács jegyző- A ma­
gyar küldötteket ma Grimani Velencze város pol­
gármestere fogadta és örömének adott kifejezést, 
hogy Budapest székesfőváros tanácsa az olasz nem- 
zet iránti rokon szén vének azzal is kifejezést adott, 
hogy a város örömiinnepere megjelentek- A küldött­
ség mellé a polgármester a város egyik tisztviselő­
jét osztotta be, hogy a város nevezetességeit a ven­
dégeknek megmutassa.

(*) Csődbe került a Kurfürsten-Oper. Ber­
linből jelenti tudósítónk, hogy a .Kurfürsten-Oper 
fizetési zavarokkal küzd és a részvénytársaság még 
utoljára 00.000 márkát bocsátott Morris igazgató 
rendelkezésére. Ha nem sikerül lábrsállitani a vál­
lalatot, akkor ős/szel az operaháznt operett-szin. 
házzá alakítják át és Pálffy Viktor vezetésére 
bízzák.

(*) Fngeszer Mátyás emléke. A Nemzeti Ze­
nede e hónap 23-án, vasárnap, Fngeszer Mátyás­
nak- a Nemzeti Zenede alapitótagja és volt. taná­
rának emlékére ünnepélyt rendez, amelynek mű­
sora a következő: Délelőtt tíz órakor a Nemzeti 
Zenede dísztermében (IV.. Semmclweisz-uteza 1° 
sz- d. emelet) leleplezik Fngeszer Mátyás arczképéi, 
amely alkalommal gróf Zichy Géza. mint a Zene- 
de elnöke és ifj. dr- Told,, László, a Zenede tanára 
fognak beszedet mondani. Délelőtt fél 12 őrkor a 
Kerepesi-ut.i temetőben megkoszorúzzák ~Eugeszer 
Mátyás sírját, amely alkalommal a Magyar Dalos- 
szövetség nevében Burdács Rezső szövetségi alel­
nökiéi a Nemzeti Zenede nevében Várad,j Sándor 
tanár fognak beszedet mondani; a Guuz-gyúri dal­
kör pedig karnagyának. Sugár Viktor zenédéi ta­
nárnak vezetésében Erkel Himnuszát, Engeszer 
Mátyásnak „Szerettelek" czimü férfikarát él Eg- 
ressy Szózatát fogja énekelni.

(*) A Műcsarnok tavaszi kiállítása. Pénte­
ken, o hó 26-án délután 5 órakor nyitja meg gróf 
Zichy János kultuszminiszter a Műcsarnok tavaszi 
kiállítását. A snj;tóbomutató csütörtökön délelőtt 
9 órától délután 5-ig lesz,.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhcnvnél, emésztési ás 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKÜTY L.-nél.
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(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 

csütörtökön D‘Albert Jenő A hegyek aljún ezimti dal­
műve kerül előad fisra a következő szereposztásban: 
Márta—Dömötör Ilona, Antónia—Ambrus Etelka, Ro­
salia—Várad! Margit, Pápa—N. Bodor Karola (elő­
ször), Nusi—Payer Margit (először), Pedro—Környey, 
Sebastiane,—Takáts, Tomniaso—Veuczell, Nando—
Dóri és Moruccio—dr. Dalnoki. Az előadást vezényli 
ifj. Ábrányi Emil karmester, rendezi Alszeghj! Kálmán 
főrendező. (Évi bérlet 70. sz. Kezdete 7 és fél órakor.) 
Pénteken Sába királynőjét adják Szamosi Elza, Bánó 
Irén, R. Berts Mimi, Nirscliy Emilia, továbbá Arányi, 
Szemere, Ney B. és Mihályi fellépésével. (Évi bérlet 71. 
szám, kezdete 7 órakor.)

A Népoperában az olasz staggione csütörtökön 
megismétli a Troubadourt, amelynek Leonórája Jua­
nita Capclla szenzácziós sikerét hozta. Ez este is Luna 
grófot Demarco, Azucénát Elisa Bruno, Manricót Zé­
rója, Inest Mari Cesarini és Ferrandot Luigi Lucenti 
énekli. A slaggione további műsora részben megválto­
zik, amennyiben az Aidának péntekre hirdetett első 
előadását szombaton fogják megtartani és pénteken 
c-ste a dalmű nagyszabású előkészületei miatt egyálta­
lán nem lesz előadás a Népoperában. A pénteki Aida 
előadásra előre megváltott jegyek érvényesek a szom­
bati bemutatóra és igy szombaton, 27-én az április 
26-iki jelzésű jegyek lesznek érvényesek. Az Aida szom­
bati és vasárnapi előadásai kivételesen 7 órakor kéz- 
dődnek. A szombati Bohémélet előadásra megváltott 
jegyek érvénytelenek és a jegyek árát az igazgatóság 
visszafizeti.

A Vigszniházban vendégszereplő berliniek holnap, 
csütörtökön, megismétlik a Jedermann czimil vígjáté­
kot, amelynek tegnapi bemutatóját oly párját ritkító 
siker kísérte. A mély kőitől tartalom szempontjából is 
kiváló mű szépségei Reinhardt rendezésében bámulatos 
tökéletességgel érvényesülnek. A budapesti sikerről táv­
iratban é-rtesitették a Jedermann átdolgozóját, Hof­
mannsthal Hugót. Holnapután, pénteken, a Turandot 
kerül színre.

A Király Színház személyzete május elsején dél­
után 3 órakor a karszemólyzet javára előadja Hervé 
operettjét, a Nehántsvirágot, amelynek czimszercpét 
Fedák Sári játszsza. Mellette Németh József, Rátkay, 
Boross, Latabár, Asszony!, Krasznay, Nádor, Bera 
Paula és Bethlen grófné vesznek részt az előadásban.

A Magya-r Színház e hetének hátralevő műsorán 
még kétszer szerepel a két Shaw-darab: a Blance Pos- 
net és A sors embere és pedig pénteken meg vasárnap 
este. Csütörtökön Biró Lajos népszerű színmüvét, a 
Rablólovag-ot adják, mig szombaton Carl Rössler szen­
zácziós sikerű vigjútéka, a Frankfurtiak vau műsoron 
24-edszer. Vasárnap délután Biró Lajos Sárga liliom 
ezimti nagynépszerüségü vidéki történetének az előadá­
sát ismétlik meg.

Az Uránia Színházban nap-nap után a közönség ér­
deklődése mellett kerül bemutatóra Jeszenszky Sán- 
doroé Isteni színjáték ezimti darabja.

A Budapesti Színházban csütörtökön a Sevillai bor­
bély operával kezdi meg tiz estére terjedő vendégjáté­
kát a milánói Compagnia d'Opcra Itaiiaua 40 gyer­
mekből álló olasz operatársulata. Pénteken Lucia di 
Lammermőor. Szombaton pedig Cavalleria rusticana 
(Parasztbecsület) és Crispino c la Comare cgyfelvoná- 
sos operákat hozzák.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Küzdelem a Térbotegség ellen. Fontos és 

nagyarányú aJtezió megbeszélésére gyűl tok össze a 
Társadalmi Muzeum Mária Valéria-uteza 12. sz. 
alatti helyiségéiben a fővárosi orvosi karnak és a 
közélat kitűnőségeinek egy sereg képviselője, folyó 
hó 22-én. A megbeszélés czélja a várbetegség c’leni 
küzdelemnek egy országos s eredményesebb fegy­
verkezésben való felvétele. Az értekezletet dr. Do- 
nóih Gyula egyetemi tanár vezette. Az értekezlet 
anyagát dr. Weisz Emil c téren ism-crt szakíró 
adta elő. A lényege ennek az volt, hogy a nemi és 
vérbajok elleni védekezés terén eddigelé alig tör­
tént védekezés, holott pedig a vérdij aránya és 
pusztítása sokkal nagyobb, mint akár az alkoholiz­
musé, akár a tuberkulózisé. Indítványozza, hogy a 
lues ellen dispansairek állíttassanak fel s a fővá­
rosi rendőrségnek a proslituczió megrendszabályo- 
zására foganatosított, a külföld által is elismert 
uj intézményes szervezkedése országszerte rond- 
szeresittessék. A kérdéshez a.z értekezlet majdnem 
Valamennyi tagja hozzászólott s végeredményében 
az előadó indítványát tette magáévá. Kimondotta 
ugyanis egy uj, ezen czélt szolgáló egyesület meg­
alakítását, a védekezés országos szervezését, mely­
nek értelmében részletes programmot dolgoz ki és 
négy-öt hét miulva egy újra egybehívandó nagyabb 
gyülekezet elé fog terjeszteni,

* A délszlávság népénekei. Amíg a délszláv 
és különösen a horvút politikusok erős agitácziót 
fejtenek ki Magyarország ellen, addig a magyar 
tudóstársaságok egyike, a Magyar Néprajzi 1 ár­
vaság érdekes estélyt rendezett a délszlávság nép­
énekeiről és népzenéjéről. Az estely a Nemzeti 
Muzeum zsúfolásig megtelt dísztermében folyt le 
Szalay Imre elnök vezetésével. Az estély egész mii- 
sorát, Major I. Gyula zenetanár gyiijlötto es ál­
lította egybe. Major, aki már a székely szomba­
tosok teljesen kivi szett énekeit is összegyűjtött, 
Ivét, év óta a Balkán délszlávok népköltészetét to- 
íiulm..n^t:a a I, lyszinéii, .X mai estélyen Major

beszámol eddigi kutatásainak eredményéről. 
— A népköltészeti gyűjtés eredményeit mu' 
látták be. A dalok egy része újabb­
kor i, de van közöttük olyan is, amelyik már 
a XVI. század óta él a nép ajkán. A szereplők 
ffarngő-Szörényi Bella, Dzudza Omár és Gold- 
mark Ruben, valamint a tamburás zenekar Jan- 
kovic Vladimir karnagygyal az élén zajos sikert 
arattak előadásukkal. De különösen, hosszas és 
lelkes tapsot kapott Major I. Gyula, aki zongo­
rán kísérte az énekeseket és bemutatta a bosnyák 
rapszódiáját is. Különösen nagy tetszésben része­
sült a Morvátok bánjuknak czimü müdal, a 
Fecske madár és a Czigányleány czimü bosnyák 
szerelmi dal, valamint a szerb és horvát kólózene.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZÁS
© Bier főhadnagy felszállása. Pozsonyi je­

lentés szerint Bier főhadnagy április 28-án felszáll 
Pozsonyban. A felszállást a pozsonyi mentők auto­
mobiljának a javára rendezi.

© Bombadobás a repülőgépről. Ä chalons- 
surmarnei repülőtéren a franczia aeroklub a na­
pokban aeroplánból való bombavetési kísérleteket 
rendezett, A feladat az volt, hogy a bombavetök 
50 perez alatt legalább 200 méter magasságból 15 
darab hót kilót lövegekot dobjanak egy előre kije­
lölt négyszögbe, amelynek minden oldala 20 méter 
volt. A kísérleteken való részvételre négy aviatikus 
jelentkezett, akik közül azonban csak kettő, még 
pedig Bousquel és Maillefert hadnagyok tudtak fel­
szállni. A résztvevők tetszésére volt bízva, hogy 
egyedül, vagy kisérő társaságában akarnak-e fel­
szállni és hogy milyen hajitókószrülékkel dobják le 
a bombákat. Bousquet hadnagy egyedül szállt fel. 
Összesen 0 bombát vitt magával, mert a gépe nem 
bírt el nagyobb terhet. A bombák a repülőgép alsó 
részéhez erősített ládában voltak elhelyezve, a 
melynek fenekén egy felülről nyitható és zárható 
nyílás volt. Ozélozni igy természetesen lehetetlen 
a repülőgépről, mert a repülő nem lát függőlegesen 
a földre és a bombák ennélfogva nem is találtak, 
hanem valamennyi a jelzett négyszögön kívül 
esett. Maillefert hadnagy, a másik résztvevő, utast ; 
vitt magával. A bombák közül 7—7 darab az uta­
soktól jobbra és balra egy ládában volt elhelyezve, 
a tizenötödik bomba pedig az utasok lábánál lógott 
egy kinyitható és összezárható kampón. A bombá­
kat Maillefert utasa engedte leesni, még pedig 
úgy, hogy az egyensúly fentartása czéjjából majd 
a bal, majd a jobb ládából vett egy-egy bombát, a 
melyet egy horogra akasztott és az alkalmas pillát 
náthán leejtette, 38 perez alatt leejtették igy az 
összes bombákat, amelyek közül kettő a négyszögbe, 
három pedig egy méterrel a négyszögön kívül esett 
a földre. Az aeroklub ezt az eredményt teljesen 
kielégitőnik találta.

© Az orosz légi flotta. Pctervárról jelen­
tik: Mihajlovics Sándor nagyterezeg, a légi flotta 
érdekében működő bizottság elnöke a lakossághoz 
intézett kiáltványában rámutat a bizottság műkö­
désére, fökep a szebasztopoli katonai aviatikái is­
kola megalapítására, amely 102 tisztet és 200 al­
sóbb katonát foglalkoztat és 55 repülőgéppel bir. 
Két év alatt 77 repülőgépet szerzett be, részint 
külföldről, részint Oroszországból. A honvédelem 
szükséglete azonban sokkal több aviatikust kivan, 
mint amennyit a szebasztopoli 
ezért uj pénzáHozatok a nemzet részéről szüksége­
sek volnának, mert különben Oroszország á máso­
dik helyet, melyet az aviatika terén elfoglalt, el­
vesztené.

© A kereskedelmi kormány az aviatikáért.
A kereskedőin,i miniszter ma értesítette a Magyar 
Aoro-Clubot, abbeli határozatairól, melylycl a ma­
gyar aviatikát óhajtja előbbre vinni, A kormány 
mindcnokolött motorokat vásárol ecroplánok szá­
mára és azokat az Acro-Club javaslatára, egyes 
arra érik mos aviatikusoknak adja. így, a Club 
indítványára, egy 100 lóerős Árgus-motort kap 
Kolbányi Géza, így 35 lóerős motort (Anzani-típus) 
kap kölcsönbe Rvaelmlay Sándor, egy ugyanily 
motort kap továbbá Kvasz András és egy 100 ló­
erős Árgus-motort Lányi Antal hadnagy. E nagy 
áldozattal járó motorvásárláson kívül anyagi se­
gélyben részesíti a kormány aviatikánk két logki- 
vnlőbbját, Horváth Ernő tanárt és Székely Mi­
hály mérnököt. E támogatás mérve igen nagy, 
Ilorvátot ás Székelyt képessé teszi motorok és ka­
tonai tipusu gépek építésére. A miniszter átirata 
30.000 koronát helyezett, kilátásba, továbbá a Ma­
gyar Aoro-Club motorversenye győzteseinek jutal­
mazására. A versenyt repülőgép-motorokra irta 
ki az Aero-Club: az elsőnek jutalma 10,000, a má-
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sodiknak 5000 korona a jutalma, az első motort 
továbbá lóerőnkint 150 koronáért megveszi az 
állam.

FŐVÁROS}
0( Az nj állatkert megnyitása. As

építési munkálati rövid néhány nap múlva befeje­
ződnek. A tanács ma elhatározta, hogy az újonnan 
épült állatkertet május 20-én, délelőtt fogja meg1- 
nyitni. megnyitás ünnepélyes keretben, a hivata­
los testületek és felsőbb hatóságok meghívásával 
fog történni. A megnyitási programra megállapítá­
sával és az ünnepély rendezésével a tanács a város- 
gazdasági ügyosztályt, illetve az ügyosztály éleit 
álló dr, Márkus Jenő tanácsost bizta meg.

)( A főváros részesedése az haladóból. [A 
székesfőváros as állami italmérósi jövedék tiszta 
jövedelmi többlete után az 1912. évre 1,481.332 
korona 66 fillér haszonban részesült. A sörfogyasz­
tási adópótlék megtéritése ezimén 1,200.000 ko­
rona, végül a főváros fejlesztéséről szóló törvény 
értelmében italmérósi illetékjárandóság ezimén a 
fővárost 480.000 korona illeti meg. A pénzügymi­
niszter most egy leiratában értesítette a polgármes­
tert, hogy utasította az állampénztárt a fent em­
lített összegeknek a főváros pénztárába leendő be­
fizetésére, kamatmentes előleg ezimén.

)( Az állatvásári szabadforgalom. rA tanács 
á múlt év novemberében felterjesztésben kérte a 
földművelésügyi minisztert, hogy az országszerte 
járványosán fellépett ragadós száj- és körömfájás 
alkalmából a budapesti marhavásron 1910. július 
óta alkalmazott korlátozd rendelkezéseket hatályon 
kívül helyezze, illetve engedje meg, hogy a neve­
zett vásárra hozott állatok onnan szabad forga­
lomba' bocsáthatók legyenek. Erre nézve a földmi- 
velésügyi miniszter értesítette a tanácsot, hogy mi­
előtt a tanács által kért irányban intézkedést 
tenne, megfontolandónak tartja, hogy vájjon az 
ily rendelkezés az országos érdekek sérelme nélkül 
ez idő szerint megtörténhetnék-e. Ennélfogva a 
tanács figyelmébe ajánlja á miniszter, hogy a vá­
gómarhavásárról a vámkülföldre való állatelszál- 
h tás a szabadforgalom idejében is rendszerint olt) 
csekély, hogy ennek a vásári felhajtásra és az ár- 
alalculásra aligha lehet valamelyes kihatása. 
Ugyanez áll a a Horvát-Szíavonorszagba és Bősz1* 
nia-Herczegovinába való kivitel tekintetében is. 
A miniszter ezután egy kimutatást csatol azokról 
az előforduló száj- ós körömfájási esetekről, ame­
lyek 1910. julius l-től 1912. február 7"ig előfordul­
tak és megjegyzi, hogy az Ausztriába való kivitel 
a korlátozott vásárok idejében nem csökkent- sőt 
aránylag emelkedett. A miniszter végül, tekintet­
tel arra, hogy amennyiben a tanács a szabadforga­
lom visszaállítását, daczára a jelenlevő esélyeknek 
és hátrányoknak, továbbra is fentartás nélkül kí­
vánná, hajlandó a tanács e kérelme értelmében 
haladéktalanul lépéseket tenni, azonban a főváros 
közélelmezési érdekeire is figyelve, csak abban nz

szabad állatforgalom az Ausztriába való kivitel 
tekintetében is fentartás nélkül érvényesüljön. 
Fölhívja a tanácsot, hogy a leirattal mielőbb fog­
lalkozzék és álláspontját lehetőleg sürgősen és tel­
jes határozottsággal hozza tudomására.

)( A Lajta folyó elvezetése. Sopron vármegye 
a Lajta folyónak osztrák részről tervezett elveze­
tése tárgyában az országgyűléshez felíratott inté­
zett és azt pártolás ózdijából mcgküldötte a fővá­
rosnak is. A tanács legutóbb tartott ülésében a 
közgazdasági bizottság javaslatára elhatározta, 
hogy előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy a fő­
város a megküldött feliratot hasonló szellemű fel­
irattal pártolja.

Rohamosan fejlődik
a baja, ha akár a gyomor, akár a yége á$ 
torokbánlalmainá! nem haiználja azonnal a

Szaplonczai korona ppizet
Főraktár« Bg*áxay Kálmán csérnél.

Budapest, l3aross«utc*a 43. szuin-

iskola kiképezhet, i képpen csakugyan fentartaná azt a kérését, hogy
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TANŰGY.
— Uj egyetemi tanárok. A király dr. Helle 

Károly kassai jogaikadémiai tanárt a kolozsvári tu­
domány'egyetem kereskedelmi és váltójogi tanszé­
kére nyilvános rendes tanárrá nevezte ki, dr. He­
vesi Imrének az orthopacdiai sebészet magánta­
nárának pedig a nyilvános rendkívüli tanári czi- 
roet aidoimányioztla,

— A Tököiy-iutézet jubileuma. A Tökölya- 
imm, budapesti görögkeleti szerb alapítványi ne­
velőintézet, melyet Tököly Pcpovits Száva aradi 
földbirtokos 1838. augusztus 21-én alapított, a jövő 
évben éri meg fennállásának hetven ötödik évfor­
dulóját. A budapesti szerb egyházközség elöljáró­
sága, valamint az intézet vezetősége azt tervezi, 
hogy a jövő évi nevezetes évfordulót jubileumi ün­
nepséggel'. üli meg. A jubileum előkészítési és ter­
vezési munkálatait már meg is kezdték. A szerb 
egyházközség egy másik jubileumra is készül. 
Most száz éve alapították ugyanis Szentendién a 
szerb tanátóképzömtézetet, melyet nemrégiben 
Zomborba telepítettek át. Az alapítás századik év­
fordulója az idén van és ez alkalomból a jövő hó­
napban ünnepet rendeznek úgy Szentendrén, mint 
Zomborban. Az ünnepségen előreláthatólag részt- 
vesz Bogdanovics Luczián karlőczai pátriárka is,

s= Lapszerkcsztésért felfüggesztés. A „Küz­
delem.'6 ezimü tanitóujság, amely Nagyváradon ez 
év eleje óta jelenik meg, a tanító fizetésrendezes 
ügyében férfias liarezot folytat. Gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter most a lap 
szerkesztőjét, Balogh Károlyt, aki nagyváradi köz­
ségi iskolai tanító, eltiltotta a lap szerkesztésétől, 
annak bátor és szókimondó hangja miatt. Balogh 
erre szerkesztő gyanánt édesanyját, tizv. Balogh 
Károlynét nevezte meg. A miniszter a napokban 
Baloghot e renitencziája miatt felfüggesztette ál­
lásától, a nagyváradi tanítók azonban szolidaritást 
vállaltak szerkesztőtársukkal és társadalmi utón 
gyűjtést indítottak arra, hogy Balogh Károlyt^ » 
felfüggesztés folytán érhető fizetéselmaradásérí 
kárpótolják. Egyúttal elhatározták, hogy azt a ta­
nítót, aki Balogh helyettesítésére ez alkalommal 
vállalkoznék, boikottálják és a határozat végrehaj­
tására felkérték az ország összes tanítóegyesületeit, 
A nagyváradi tanítók körében nagy vissza tetszést 
szül a miniszter e rendelkezése és érdekes meg­
említeni, hogy a tanítók közül többen beléptek s 
szocziáldemokrata pártba. A nagyváradi tanító­
testület egyébként Váradi Zsigmond és Nadán’ji 
Gyula orsz. képviselőket is felkérték arra. hogy 
az ügyben minden tőlük telhető módon védelmez­
zék meg Balogh Károly polgári szabadságát.

= A svéd tornarendszer meghonosítása a fő­
város iskoláiban. Közoktatásügyünknek igen fon­
tos pontja a testnevelési tanárok és tanárnők ala­
pos kiképzése. E téren most nagy lépés történt, 
amennyiben dr. Déri Ferencz fővárosi tanácsos 
előterjesztésére a főváros tanácsa elhatározta, hegy 
14 székesfővárosi tornatanárt és tanárnőt küld ki a 
Kópénhágában május hó folyamán tartandó há­
rom hetes tornatanfolyamra, hogy a svéd torna­
rendszerben magukat alaposan kiképezzék. E tor­
na tan folyamot a főváros tanácsának kérésére a 
dán királyi tornatanárképzö intézet tartja Knud- 
een dán királyi tornafelügyelö vezetésével.

— Kereskedelmi szaktanfolyam. A kultuszmi­
niszter által engedélyezett Kereskedelmi Szaktan­
folyam, Andrássy-ut 57., főigazgatói engedélyivel 
május hó elején G havi tanfolyamot nyit. E tan­
folyamra oly férfiak és nők léphetnek, lak leg­
alább a polgári iskola második osztályát elvégezték 
és tizennegyedik életévüket betöltötték. A tanfo­
lyam végeztével a növendékek miniszteri bizto­
sok jelenlétében vizsgáznak a könyvvitelből, szám­
tanból, magyar-német levelezésből, gyorsírásból, 
gépírásból st'b. A végzett növendékeket az iskola 
helyezi el clöke'ő czégoknél. Tanórák naponta dél­
után 3—ü óráig vannak. Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy-ut 07, (Vö'rösmarty- 
ulcza sarok.).

— Tanítói internátus. A hibarmegyci tanítók 
régen dolgoznak azon, hogy középiskolát látogató 
gyermekeik számára internátust állítsanak. Akczió- 
juk nem maradt meddő, mert már ez év szeptem­
berében megnyitják a Biharmegyei Tanítók Házát, 
mit a tanítók filléreiből, adakozásból és államse­
gélyből emeltek.

KÖZIGAZGATÁS,
A szilágysági föszolgabirák.

Budapest, április 24.
A szilágymegyei föszolgabirák jó és szép, ne­

mes tettre határozták el magukat s elhatározásu­
kat tett is követte.

Belátták a szilágy-megyei föszolgabirák, hogy 
a községi és körjegyzők eminens fontosságú szer­
vei az állami életnek s a közigazgatás gépezetében 
oly feladatkört töltenek be, oly tágult és jelentős 
hatáskörük, hogy egyáltalában nem áll arányban 
javadalmazásuk hivatásuk fontosságával. Beláttak, 
hogy a községi és körjegyzők, aljegyzők anyagi 
helyzete elválaszthatatlanul össze Van forrva a 
közigazgatás színvonalával, belátták, hogy a köz­
sági közigazgatás szellemi munkásai anyagi hely­
zetének megfelelő, gyökeres javítása nélkül ezélta- 
lan és hiú törekvés mindaz, ami a közigazgatás 
teljesítési képességét fokozni, színvonalát emelni 
képes. Belátták, hogy azok anyagi helyzetén sür­
gősen ós gyökeresen javítani elodázhatatlan köte­
lesség.

Minthogy azonban a szila gymegyei községek 
anyagi viszonyai nem teszik lehetővé, hogy a jegy­
zők, körjegyzők és aljegyzők fizetése a községek 
háztartása terhére rendeztessék, mert, a községek 
anyagi teljesítési képessége a már eddig igénybe 
vett és le nem szállítható pótadókkal a megpatta- 
násig meg van feszítve s a pótadó százalékok a 
községek tönkretétele nélkül nem fokozhatok: 
kérvényt adtaik be a föszolgabirák Szilágy vár­
megye törvényhatósági bizottságához, amelyben arra 
kérik, hogy a vármegye írjon fel a belügyi kor­
mányhoz, az országgyűlés mindkét házához a jegy­
zők, körjegyzők és segédjegyzők fizetésének sürgős 
rendezése iránt s hasonló felirat benyújtása végett 
keresse meg a vármegye az ország összes törvény­
hatóságait.

Természetesen azok a törekvések, amelyeket a 
jegyzői kar táplál s amelyek megvalósítása érdeké­
ben mi is harczolunk, legkevésbbé sem teljesedné­
nek, ha a szilágysági föszolgabirák memoranduma 
meghallgatásra találna is.

A jegyzői kar anyagi helyzetén a memoran­
dumban lefektetett kívánságok honorálásával Vala­
mennyire — ha nem is közmegelégedést keltő 
módon — segítve lenne ideig-óráig, de hát a többi 
sérelem! Hol vannak a garoncziák azok számára, 
akik a jegyzői pályára lépnek, hogy hosszú evek 
keserves kínszenvedései után végre önálló jegy­
zőkké is lesznek. Hol vannak a kívánságok arra 
nézve, hogy a fegyelmi törvények radikálisan, 
liberális irányban megváltoztattassanak és a jegyzők 
— mint valamennyi közigazgatási tisztviselő 
fegyelmi ügyében is — független bíróság ítélkez­
zék. De nem találjuk e memorandumban azt a 
kívánságot sem, hogy a jegyzők közjogi viszonya 
a községi elöljáróság többi tagjaival szemben a 
legpreczizebb módon rendeztessék.

A memorandum csak a jegyzők fizetésének és 
nyugdíjügyének rendezését tárgyalja, szóval a mi 
és bizonyára az ország jegyzői kara óriási többségé­
nek kívánságait nem fedi, mert azok az aspirácziók, 
amelyeket a kar táplál, azok a törekvések, ame­
lyekért évtizedek óta küzd, kell. hogy most egy­
szerre valósuljanak meg, kapcsolatban az anyagi 
kérdések rendé zé s é v el.

A memorandum hiúin aí mindamellett- nem 
csökkentik a szilúgyvármegyei föszolgabirák érde­
meit és a jegyzői kar csak a legnagyobb elismerés­
sel adózhatik nekik s a kar hálájára örökké szá­
mot tarthatnak s mindenkinek, aki a közigazgatás 
hatalmas feladataival, a jegyzői kar hivatásával 
a közigazgatás és a nemzeti élet terén tisztában 
van, őszinte szívvel kell üdvözölnie a szilágyvár­

megyei főszolgabírókat, akik testületi állásfoglalá­
sukkal ezidúszerint az elsők az országban.

A szilágy vármegyei föszolgabirák állásfogla­
lása elsősorban azt jelenti, hogy szolidárisak a jegy­
zők anyagi követeléseivel s a jegyzői kar ez irányú 
küzdelmeiben rájuk feltétlenül számíthat. Másod­
sorban fontosságot ad ez állásfoglalásnak az a kö­
rülmény, hogy ép.pen a jegyzői viszonyok legala­
posabb ismerői, annak leghivatottabb megítélő!, H 
föszolgabirák szögezik le tényként azt. hogy a jegy­
zők anyagi helyzete messze alatta ál! annak a köz­
hiedelemnek, ami a laikus közvéleményben, de még 
a magasabb hivatalos körökben ?.s kialakult. Fö­
szolgabirák mutatnak rá, hogy az a kincsesbányá­
nak tartott mellékjövedelem voltaképpeni összegé­
ben csekélység és úgy mérvénél, mint bizonytalan­
ságánál fogva nem alkalmas arra, hogy reális ház­
tartás alapjául szolgáljon.

Föszolgabirák tesznek tanúságot arról, hogy 
a jegyzők anyagi helyzete elviselhetetlen, föszolga­
birák. akik ismerik a jegyzők anyagi helyzetét és 
előnyöket nem várván a jegyzők fizetésének rende­
zéséből: nyilvánvaló, hogy memorandumuk benyúj­
tásánál a legtisztább közérdek vezette őket.

Ez az, amiért a szilágyvármegyei föszolgabirák 
számot tarthatnak mindazok elismerésére és köszö­
netére, akik a magyar közigazgatás sorsát szivükön 
viselik.

.Jegyzögyülcs. Hontvarmegye jegyzői egylete 
folyó hó 26-án Ipolyságon a városház kistermében 
rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysoro­
zattal: 1. Beszámolás a Budapesten 1912. márczius 
hó 29-én megtartott Erzsébet árvaházi igazgató­
tanácsi ülésről. 2. Beszámolás a Budoii.esten 1012. 
évi márczius hó 30-án megtartott Országos Jegyző- 
Egyesületi választmányi ülésről. 3. Országos Közu- 
Egylet elnökségének 25—1012. számú felhívása a 
jegyzőkön gresszus tárgyában. 4. Pestmegye jegyzö- 
egyesületéudk folyó évi április 2-án megtartott 
közgyűlés'bon hozol t határozata az országos jegyzői 
nagygyűlést megelőzőleg Budapestre egy rendkí­
vüli országos jegyző-egyleti közgyűlés összehívása 
tárgyában. 5. Az Ipoly nyéki járás jegyzői kará­
nak előterjesztése személyi pótlék kicszközlése tár­
gyában.

Ahol többen halnak, mint születnék, Márama- 
rosmegye népesedési viszonyaira szomorú világot 
vet a rabéi anyakönyvi statisztika, melyből az ál­
lapítható meg, hogy Ralién ez évben 110 születési 
esettel szemben 124 volt azoknak a száma, akik 
meghallak.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar szent korona országainak 

bökeegycsiilete ma délután hat órakor a Szent 
István-Társulat dísztermében előadást rendéze't, 
amelyen Emile Arnoud, a berlii nemzetközi béke- 
iroda alól nőké és a Licité internationale de la 
Faix et de. la Liberté elnöke, Organisati >n inter­
nationale pour la Paix (A béke nemzetközi szer- 

j vezése) czimmel előkelő közönség előtt, amely 
nagyobbá™ hölgyekből állott, érdekes frairczia- 
nyelvii előadást tartott. Az élénk tetszéssel foga­
dott előadásért Giesswein Sándor prelátus. elnök 
mondott a hallgatóság sűrű tapsai között köszö­
netét, este pedig n Yfldász-kürUzálló feliért érmé­
ben az illusztris v endég tiszteletére társas, aesuia 
volt, amelyen lelkesen ünnepelték.

(—) Leányok és fink együttes tanitára. A 
Feministák Egyesülete abból az alkalomból, hogy 
prof. Florence Y. Keys amerikai egyetemi tanár 
németnyelvű előadást tart a eocduc.allóról, fel­
hívja a szülök és pedagógusok figyelmét arra, 
hogy a eovducatió egyik leghatásosabb ellenszere 
.. nemi aberraiióknak és ezúton is meghívja ők- t 
a kedden, c hú Öli in este 0 órakor a ló ti Un;, d- 
Társn-ág dísztermében (Y., Mária Valéria-utcz i 
12. főbejárat.) tartandó előad.':-ára.

(—) A Gyermekvédő Liga c,> ennek napot 
rendező nagy hölgybizollság folyó hó 27-én szom­
baton délelőtt 'a 12 órakor a vármegyeház luriács- 
lérmében (IV., Vári sliáz-uteza érfokezlclet tart, 
melyen a május hó B án és Lén tartandó ,,(!y<r- 
meknap" végleges pr.-grammját fogja megállapí­
tani.
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TÖRVÉNYSZÉK;
^ halálos ítélet a pozsonyi gyilkos™

sag pőrében. A pozsonyi rablógyilkosok közül, 
akik a múlt esztendő novemberében, meggyilkolták 
és kirabolták özvegy Némethné trafikosnőt és leá­
nyát, ma Becsben a negyedikre, Stepeták Rezső 
soffőrre is kimondták az Ítéletet. Stepeták a gyil­
kosság után Budapestre, majd innét Becsbe mene­
kült, ott elfogták s mivel osztrák állampolgár, a 
bécsi esküdtszék elé került. A három napig tartott 
esküdtszéki tárgyalás, mint Becsből jelentik ne­
künk, ma ért veget s az esküdtek tizenegy szóval 
bűnösnek mondottak ki Stepetákot a rablógyilkos­
ság bűntettében, az automobil-lopás bűntettében 
azonban nem vétkesnek találták. A verdikt alapján 
a törvényszék Stepetákot kötélhalálra itélle. Vé­
dője arra való hivatkozással, hogy Stepeták a bűn­
tett elkövetésekor még neon volt húsz éves, megke- 
gyeknezésre való ajánlását kérte, egyúttal semmi- 
ségi panaszt is jelentett be Stepeták a rablógyil­
kosság második halálraítéltje; az egyik tudvalé­
vőén Benes József, akire nemrégiben a pozsonyi. 
törvényszék mondott halálos Ítéletet, másik két 
társa pedig ugyancsak a pozsonyi esküdtbiróság 
alapján Qpgy-négy évi fegyháaat kapott.

§ A kuruzsló áldozata. Zalaegerszegről jelen­
tik; 1 ömpe Rozália zalabéri leány egy kuruzsló- 
asszony tanácsara megölte öt hónapos gyermekét. 
A vizsgálat folyamán büno Leigazolást nyert, a 
zalaegerszegi törvényszék azonban nem hozott ma­
rasztaló ítéletet, hanem a a uj büntető perrendtar­
tás lí. szakaszénak alkalmazásával egy esztendei 
próbára bocsátotta.

§ A bácskai katonaszabaditókat elítélték. Sze­
gedről jelentik: A szegedi királyi tábla ma hozott 
itfilctet a bácskai ka ton aszabad i t ók bűn ügyéiben. Is­
meretes, hogy a katonaszabadi tűs a Bácskában 
mind nagyobb mérveket öltött é-t a legények úgy 
mentették ki magukat a. katonáskodás alól, hogy 
mesterségesen megsiketittették magukat. Végre is 
a katonaonvosoknak szemet szúrt a sok fülbeteg, 
megvizsgálták alaposan őket és igy tűnt ki az ön­
csonkítás. Két csurog! kovácsra ester, Szubotin 
Szvetozár és Ma f ószláv Kád a manipuláltak a legé­
nyek fülével, akik választóvizet öntöttek bele. A vá­
lasztóvíz nem roncsolta teljesen össze a dobhártyát 
és a legények egykét év múlva meggyógyultak. A 
sorozásnál a sorkötelesek azt mondták az orvosok­
nak, hogy kisgyerek korukban járványos betegségek 
pusztítottak közöttük és eunek maradványa a fül­
baj. A tábla tizenhat legény és két. kovácsmester 
felett Ítélkezett ma. akiket az újvidéki törvényszék 
felmentett azon az alapon, hogy a beismerő vallo­
mást erőszakkal csikarták ki belőlük a csendőrök, 
az öncsonkítást pedig nem lehetett bebizonyítani. 
A tábla részben megváltoztatta a törvényszék ítéle­
tét. Szubotin Szvetozárt három havi fogházra cs 
100 korona pénzbüntetésre, tettestársait: Ifkov 
-Milánt, Dolovácz Brankót, Drakas Pétert, és Balos 
Zsárkát 10—10 napi fogházra és 20 koronára, 
Maiüszláv Eddát, mint bűnsegédet 14 napi fog­
házra és 00 koronára Ítélte. A többi vádlottat el­
évülés ezimén felmentették. A főügyóezhelyettes 
megnyugodott az Ítéletben, az elitéltek semmiség! 
panaszt jelentettek be.

§ Szabadlábon. Losonczról jelentik: Kohu 
Linót bukott nagykereskedő ügyében, akit a tör­
vényszék 100.000 korona elleneiben szabadlábra he­
lyezni Ítélt, az ügyész felfolyamodása folytán a 
budapesti Ítélőtábla is hozzájárult s táviratilag 
rendelte el Kohn szabadonbocsátását. Kölnit fele­
sége a balassagyarmati ügyészség fogháza elölt 
automobillal várta és Losonezra ment. A 100.000 
koronás kauczióból 50.000 koronára, melyet Kohn 
felesége Demeter Eszter helyezett letetbo s am v : 
lyct Kölni né a házára bankból kölcsönképpen v'Ol1' 
föl a hitelezők végrehajtást vezettek.

§ Csaló testvérpár. Több erdélyi kisebb vá­
rosban próbált szerencsét Teszler Kaim (labor és 
Teszler Eizig ni-zal, hogy fcrfiruhakcreskcdcst nyi­
tott, de vállalatuk mindenütt megbukott. Végre 
Boroszlóbnn elérték czéljukat. nősztókereskedést 
nyitottak s a berlini lapokat elárasztották hirdetés­
sel, melyben potom áron kínálták portékájukat. 1

Mivel a posztót feleáron adták el, mint ahogy hi­
telben kapták, egy év alatt huszonhétezer márkát 
szereztek, amelylyel Naszádra szöktek, ahol boltot 
nyitottak. A német hatóság megkeresésére a két 
testvért letartóztatták. A budapesti büntetőtörvény­
szék Taszter Kaim Gábort csailás büntette miatt 
egy évi fogházra és negyven korona pén/bünte 
tésre, öcsesét pedig nyolez napi fogházra és húsz 
koronára Ítélte. A királyi tábla mia jóváhagyta az 
első bíróság ítéletét.

SPORT,
Bécsi versenyek.

w Kilenczedik nap. •—
Nem irigyeljük csöppet sem a becsi meetin" 

get, mert oly futamokat, mint amilyen a holnapi 
is lesz, kisebb kaliberű versenypályákon is látha­
tunk. Ezek közül még leginkább a Kisbér-verseny 
emelkedik ki, amelynek mértföldjén jobb három­
évesek találkoznak. Az első chance ezek közül a 
Springer-lovakó (Ma fői, üiseau), másodsorban 
— ha startol — Poker vagy pedig Libuska jöhet 
számításba. A Schwechati díj handicap-jellegü 2000 
méterre. Itt talán népesebb mezőny lesz s ezek 
közül Topper, Bánk-bán, Bombardon, Rákóczi 
esélyeire hívjuk fel a figyelmet. — Jelöltjeink:

I. Harmonika—Paladin
II. Marcell

III- Springer-ist.—Varga'lor.
IV. fíiergl—Ferke—Macaulay 

V. Top per—Rákóczi—BombardoK 
VT. Lívia—Mimi 

VII. Luhomirski-ist.—Bezzcntö.

O A budapesti ügetőversenyek hatodik nap­
jára ezeket jelöljük:

I. írónké—Béni—Laczi 
II. Lurkó—Hannábal—Alika

III. Lizzie—R.i/erson-hajtás—Heimweh
IV- Ludas—Sf. Caradec 

V. Pierrot—Custer
\ I. Hilda—Véletlen—Diadal 

VII. Bcrnricder-fogat—Kamendini-fogav.
0 Nemzetközi mérkőzés. A Magyar Testgya­

korlók Köre Ilungária-köruti uj pályáján vasár­
nap nemzetközi meccs lesz. A Wiener Sport Club 
látogat hozzánk, hogy magyar csapattal mérje 
össze erejét. El'enfelc az utóbbi időkben kitűnő 
eredményeket elért MIK. lesz A n-emzetkö'zi mér­
kőzést bajnoki mérkőzés előzi meg a Terézvárosi 
Torna Club és a Törekvés közölt.

0 Kerékpárverseny. A FTC. által vasárnap 
délután fél 3 órakor rendezendő 30 kilométeres 
n.vilt handicap-versenyének nevezései nagyszerűen 
sikerültek. Az összes nevesebb kerékpár versenyzők 
résztvesznek és igy annál is inkább élvezetesebb 
versenyre lehetünk elkészülve, mert a handicaper 
a lehető legreálisalbban osztotta ki az előnyöket. 
Pekintve a training közben elért eredményeket, leg­

nagyobb esélye mégis Feketének (MTK.), Baross­
nak (Törekvés) és Ilenzseljwk (Főv. KE.) van. 
A rendezőség Bihary József bajnok és Szarnék Ká­
roly tapasztalt vezetésével minden lehetőt elkövet­
tek a verseny ügyes lebonyolítása érdekében. A kö­
zönség a gödöllői villamoson (Kcrepesi-ut) jut el 
legkönnyebben a startig (Sárga csikó-vendéglő.)

Ü Az automobil verseny útvonalának bejárása. 
A Királyi Magyar Automobil-Club által rende­
zendő kiskocsive:seny útvonalát Budapestről ki­
indulva Dcbrcczen—Kolozsvár—Temesváron át 
beutazza Ivobek Kornél, orsz. képviselő, az Autó- 
Club igazgatóságának tagja avasból, hogy az út­
vonalon szükséges akadály-jelzések helyeit és az 
eltévedést hozható útelágazások pontjait meg­
állapítsa. Az előbbieknél jelzőtáblákat állíttat 
fel a Club, mig az útelágazásoknál zászlóval jel­
zik a jó irányt. Kobek képviselő visszatértekor, 
hétfőn sportbizottsági ülést tart. a club.

I közgazdaság,
A Gresham biztositó társaság ma már auten­

tikus adatokkal rendelkezik azon károk nagyságára! 
nézve, amelyek a társaságot a Titanic szerencsét­
lensége alkalmából érték. Ezek szerint a társaságot 
ért kár a hajó elsüllyedése révén maximális három 
millió korona összeg, amely a társaság óriási tar­
talékaiban nyer fedezetet és semmiféle kihatás­
sal nem lesz a társaság mérlegére. A Titanic ka­
tasztrófájából az elet-üzletet veszteség nem érheti, 
mert az áldozatok nagyrészt oroszok, svédek és 
amerikaiak, amely államokban a Gresham egyálta­
lán nem dolgozik. Egyik bécsi lap erre vonatkozó 
híreivel szemben a valóság az, hogy a Gresham 
a magyarországi üzletre vonatkozó tartalékait kü­
lön kezeli és a feleket nyugtalanító utánfizetési 
kötelezettség nem fog bcállani. :

Földbirtokért földgáz. Marosvásárhelyről je­
lentik: Veszprém y Antal sármási földbirtokos 
földterületét az állami kincstár megváltotta és 
ennek ellenéiben 2.400,000 köbméter évenként fel­
használható földgázt juttatott. Veszprémy Antal aa 
állammal kötött, szerződéséből folyólag a részére 
biztosított földgázt 25 évre egy részvénytársaság­
nak eladta. Ma alakult meg a részvénytársaság 
750,000 korona alaptőkével, amelynek igazgatósá­
gába beválasztották Vörös László volt kereskedelmi 
minisztert, Sándor János volt államtitkárt és még 
néhány erdélyi érdekeltet. A részvénytársaság 
agyagáru gyártmányokat fog készíteni. Művezető 
igazgatóul megválasztották Schwarz Henrik szász­
régen i gyárost.

Az osztrák sörkartel-ankét. Befejeződtek az 
osztrák kereskedelemügyi minisztériumban a sör- 
kartelról megindított tárgyalások. A sörgyárosok 
beterjesztették karteljuk szövegét. A tanáoukozá­
sok során természetesen szó került mindazokról a 
gazdasági körülményekről, melyek miatt a s'ir­
ka rtel föntartását kívánják a gyárosok részéről. 
Láthatólag sokkal barátságosabb volt a hangulat 
az osztrák kereskedelemügyi kormány részéről a 
sörkartel irányában, mint volt például a petro- 
Icum-kartellel szemben. A tanácskozásban reszt­
vettek az összes nagyobb sörfőzők és a kormány 
kiküldöttei. A kartel-tanácskozásokat május 7-én 
folytatják s pedig a lisztárak kartelje lesz soron.

Az Adria Biztositó Társaság osztaléka.
Triesztből jelentik, hogy az Adria Biztositó Társa­
ság közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
részvényenként 160 korona osztalékot fizetnek.

Az állami szénbányák fejlesztése. Az idő igen 
hamar igazolta Wekerle Sándor bányavásárlási po­
litikáját. S mig a koa'-iczió bukása után bizonyos 
körök állandóan e szénbányák rosszaságát hirdet­
ték s úgy tüntették fel a dolgot, 'hogy Wekerle 
utódja sürgősen túl fog azokon adni, addig ma már 
bizonyos, hogy az állam a bányák továbbfejlesz­
tésére törekszik. Ami az egyedül helyes dolog. A 
pénzügyminiszter ugyanis a zsilvölgyi bányák fej­
lesztésére 4.9 mil'ió koronát engedélyezett s legkö­
zelebb a komlói állami bányák beruházásaira is 
nagyobb összeget fog kiutalni abból a 16 millió ko­
ronából, amit miég W'akerle szavaztatott meg e 
czélra.

Országos gazdagyülés Siófokon. A Magyar 
Gazdaszövetség junius 19-én Siófokon tartandó or­
szágos gazdagyiilése iránt fokozatosan növekszik a 
gazdaközönség érdeklődése. A minap kezdte meg 
a Gazdaszövetség a meghívó körlevelek szétküldé­
sét, amelyeken arra kéri a falusi elöljáróságokat, 
lelkészeket, tanítókat, jegyzőket és falusi szerveze­
teket, hogy már most kezdjék meg a Siófokra ki­
ránduló csoportok szervezését, mert alig lesz még 
egy ilyen kitűnő alkalma a falusi gazdaközönség­
nek, hogy a Balaton vidékét megismerje. Kedvez­
ményes utazással és oly eseménynyel kapcsola­
tos a kirándulás, mint az országos gyűlés, amely­
nek hatalmas méretei túl fogják szárnyalni az ösz- 
szes eddigi gazdagyüléseket. A nagygyűlés részletes 
programmját legközelebb ismertetik.

A Wagncr-félc fémáru gyárak részvénytársa­
sággá alakulnak. Az eddig dr. Wágner és Társai 
egyesült gyárak mint betéti társaság ezég alatt mű­
ködöt fémárugyári vállalat részvénytársasággá ala­
kult át Dr. Wagner és Társa Egyesült Gyárak r.-L 
czi-mmel és pedig az eddigi érdekeltség által már a 
betéti társaság fennállása idejében teljesen befize­
tett 750.000.— K részvénytőke átvételével. Az igaz­
gatóság tagjai: Apáthy Gábor, Földiák Vilmos.
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Holzmann Ede, Mandl Gyula, Mandler Henrik dr., 
Szabó Sándor dr., zólyomi Wágner Emil, zólyomi 
Wagner Ödön dr.. Werner Frigyes. A felügyelő- 
bizottság tagjai: Ebrenstein Károly, Jobbágyi Kál­
mán, Mandler Frigyes és Szabó Géza,

Az Iparegyesületböl. Az Országos Iparegye­
sület végrehajtó bizottsága ős igazgatósága tegnap ülést 
tartott. A végrehajtó bizottság részletesen foglalkozott 
az egyesület jubiláns ünnepélyének előkészítésével és 
erre vonatkozó határozatait jóváhagyás czéljából az 
igazgatóság elé terjesztette. E határozat szerint az egye­
sület május ltí-áu tartja rendes évi közgyűlését, ame­
lyen az adminisztratív ügyek intézteinek el, május 
10-én pedig hetvenéves jubiláns díszközgyűlését, amelyre 
meghivatnak a kormány, a hatóságok, a hazai és kül­
földi társasegyesületek. Elhatározta az igazgatóság, 
hogy a közgyűlés alkalmával javaslatot terjeszt elő 
Exner Vilmos titkos tanácsosnak, az alsóausztriai ipar­
egyesület diszelnökének és Bressler Emil építészeti ta­
nácsosnak, ugyanazon egyesület elnökének, tiszteleti 
tagokká való megválasztása iránt,

A német jegybank kamatlába. A nemet biro­
dalmi bank státusa napról-naipra javul. Az ércz- 
készlet isimét emelkedett 48 mdl’dó márkával és 
már eléri az 1271 millió raérkál A kölcsönüzlet 
118 mi’lió márkával csökkent. Az idegen pénzek 
30 millió márka emelkedést mutatnak. A fedezet­
len bankjegyek április 20-án még 285 millió már­
kát tettek ki, mig az adómentes bankjegytartalék 
már 265 mi'-lió márkára, rag. A zsiróbetétek is lé- 

• nyegesen emelkedtek, ami arra vall, hogy a német 
piaczbn a jegybankon kívül egyéb pénzforrások 
is vannak. Ezért a berlini piacz jegybankjának ka­
matláb leszállítását reméli. A kamatláb mérséklés 
azonban egyelőre nem következik be, minthogy 
az ultimó erősnek Ígérkezik s ismét nagyobb igé­
nyekkel kell a jegybanknak számolnia.

Hazai ipari beszerzési források czinrii c/.im- 
tár III. kiadás a m. kir. kereskedelmi múzeum szer­
kesztésében megjelent, A czimtár terjedelme 25 iv és 
4500 magyarországi és horvátszlavonországi ipartelep 
termelési adatairól nyújt részletes felvilágosítást. Első 
része közli a czimtárba felvett ipartelepeken gyártott 
iparczikkek betüsoros jegyzékét, második része ipari ill­
és alcsportonkénti részletezésben tájékoztat minden 
egyes ipartelep berendezéséről, munkáshitel számláról és 
gyártmányairól, harmadik része a czimtárba felvett 
ipartelepeket betüsorrendben sorolja fel. A czimtár 
elsősorban az állami és törvényhatósági hivatalok’ szá­
mára készült, de magánosok részéről is megszerezhető 
és pedig kizárólag a m. kir. kereskedelmi múzeumnál 
(Budapest, V., Ákadémia-utcza 3.) példányonkint 2 
koronáért.

A Déli Vasút zárószámadásai. Csütörtökön 
tartja a Déli Vasút igazgatósága ülését, melyen 
megállapítják a múlt év z ár és z ám ad‘á sai t s az ezt 
feltüntető mérleget, A mérleg 2—300.000 koroná­
val lesz kedvezőbb, mint a múlt évi.

Európai miiselyemkartel. A kartel-láz any- 
nyira túlteng már az egyes iparágakban, hogy ma 
már pl. a müselyemiparban európai kartel kötésé­
nek eszméjével foglalkoznak. A viszkózé- és a fé­
nyezett szövetgyúrosok nemrég nemzetközi érdek- 
közösséget alakítottak és újabban a Chardonnet- 
gyárakat is szeretnék az egyesületbe bevonni. Pá- 
risban tárgyalásokat folytatnak az egész európai 
müselyemgyártásnak egy kartelbe való tömöríté­
sére. A Chardonnet-féle gyárak, melyek közé szá­
mítódik a sárvári müselyem gyár is, elvben haj­
landók csatlakozni az európai kartelhez. A sárvári 
gyárról egyébként a:z utóbbi időben az a hir ter­
jedt eí, mint hogyha föloszlatná üzemét. Ennek 
éppen ellenkezője igaz, mert a gyár üzletmenete 
o'yan jó, hogy az üzem kibővítése vált szüksé­
gessé. A hamis hir abból táplálkozott, hogy a 
gyár régebbi tulajdonosa, a Magyar Ghardonnet 
Selyem gyár R.-T. tényleg etadta a gyárat a tu- 
bitzi mtiselyemgyárnak, me’y Sárvári Miiselyem- 
gyár R.-T. névvel tovább folytatja az üzemet, mig 
a régi társaság természetesen fölszámol, nem lé­
vén többé ipartelepe.

Fizetésképtelenségek. A bocsi hitelezői véd­
egylet a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: 
Braunfcld és Társa, Kassa; — Zivkovic Száva,
Zimony.

A Magyar Bank vegyészeti gépgyára. Jelen­
tettük már, hogy a Reichel és Heiszler-féle Vegy­
ipari Gépgyár r.-t. egyik vezető bankunk égisze 
alá fog kerülni. Mint értesülünk, a vállalat a Ma­
gyar Bank és Kereskedelmi r.-t. tulajdonába ment 
át. A vállalat közgyűlése a közeljövőben a véleit 
formailag is jóvá fogja hagyni.

T Ő ZSD t K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 24.

A készárupiaczon ma csendes volt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak és nehézkesen vásároltak. Mivel más­
részt az árubirtokosok sem erőltették a dolgot, 
élénkebb forgalom nem fejlődött ki. Elkelt mintegy 
1600 q búza, eleinte tartott, tegnapi árakon, ké­
sőbb 5 fillérrel drágábban. A legdrágább eladási ár 
12.35 korona volt 81 ki'ós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 12.221a korona 80 kilós pest­
vidéki búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs
10 fillérrel, a tengeri 10—12 fillérrel drágább, a 
zab változatlan. Forgalomba került: 1300 q rozs 
10.40—10.55 koronás árakon, 700 q zab 10.30— 
10.45 koronás árakon. A határidőpiaczon a. mai 
üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán a 
nem megfelelő idő vé lemé nyes vásárlásokra ösz­
tönözte a spekulácziót és mive) a vételkedv egyre 
fokozódott és ennek folytán a kereslet egyre na­
gyobb arányokat öltött, erőteljesen szilárdult az 
irányzat és lényegesen emelkedtek az árfolyamok. 
Az áprilisi búza 11.99 koronán indult, igen cse­
kély forgalom mellett 12.06-ig javult és zárlatkor 
12.07 koronán maradt. Az októberi búza 2 fillér­
rel a tegnapi zárlaton alul, 11.26 koronán in­
dult, 11.42-ig szökött fel, aztán 11.36-ig gyöngült 
és igy is maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végere-d'ményképen ma az áprilisi búza csak 1 fil­
lérre1. a május búza is csak 3 fillérrel, ellenben 
az októberi búza 8 fillérrel, az áprilisi rozs 9 fil­
lérrel, az októberi rozs 10 fillérrel, az áprilisi zab
11 fillérrel, az októberi zab csak 1 fillérrel, a má­
jusi tengeri 10 fillérrel emekedett.

Eliza októberre 22.52—48—84—80-------------
Rozs áprilisra 21.56—64-----------------..----- -—
Rozs májusra 21.0 —20.98—21.04—----------- ..
Rozs októberre 18.56—54—94—80--------------- .
Zab áprilisra 20 08—20—04 —32--------------
Zab májusra 20.08—1U—06----------- -------------■-
Zab októberre 17.78—74—82—68------------—
Tengeri 1912 májusra 18.76—74—19.08—18.96
Tengeri júliusra 18.52—50—84—7^---------------
Tengeri augusztusra 18.60—58—84--------------
Tengeri szeptemberre —.-------- -------------------
Káposztaropczo —.----------------------------------- ..

1 óra S0 perezfeor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Káposztaropczo augusztusra

24.02—24.04
23.80— 23.82 
22.72—2 .74 
21.64—21.66 
18.82—18.84 
:-0.30—20.32 
17.76—17.78 
18.96—183 8 
18.7 2—18.74 
18.74—18.73
33.80— 34.—

Budapesti Q'\ bonaforgalom.
1912. április 22 tói 1912 április 3-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
m ó t e r m á z s a

Bu-.a 12515 —
Rozs 3721 —
Árpa 146 —
Zab 7178 1 0
Tengeri 27178 100
Iviszt 714 9023
Korpa — 1434

Értéktőzsde.
Ma is lanyhán folyt az üzlet, bár külföldről, 

nevezetesen Newyorkból biztató jelentés érkezett. 
Ámde a magyar politikai helyzet bonyodalmai és 
az ultimóhalasztás közelsége tartózkodásra buzdí­
tó (t a a spekulánsokat. A nemzetközi, úgyszintén a 
helyi értékek ára lemorzsolódott. A zárlat csen­
des. A készárupiaczon aliig voll kötés. A déli tözsd.e 
iránya, az igen kedvező berlini jelentéssel egyetér­
tésben, határozottan javult. A nemzetközi piaczon 
az osztrák hitelrészvényt favorizálták. A helyi pia­
czon tartott áron folyt a vásár. A készárupiaczon 
az üzlet stagnált, csak a salgótarjáni részvény volt

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 150 q S2 k 24.60 K. 100 

q SÍ k 24.60 K, 800 q 80 k 24.70 K, 800 q 80 k 
24 65 K.

Fejérmegyei: 400 q 81 k 2460 K, 200 q 79 5 
k 24.60 K, 200 q 80 k 24.50 K.

Pestvidiéki: 200 q 80 k 24.45 K-
Rozs: 100 q 20.90 K. 200 q 20.80 K, 150 q 

20.80 K, 300 q 21.— K, 100 q 20.95 K, 400 q 
20.80 K, 100 q 20.50 K. 150 q 21.10 K mind ppar.

Zab: 100 q 20.70 ív, 100 q 20.70 K, 100 q 
20.90 K. 300 q 20.60 K, 10O q 20.65 K mind kpf.

Tengeri: 200 q 19.80 K, 150 q 20.— K. 100 
q 19.80 K. 300 q 19.90 K, 100 q 19.60 K, mind 
kocsira, 500 q 19.70 K ab hajó.

Arai; 100 kilogrammonként koronaértékben 
értendők.

keresett. A járadékpiacz gyönge, a korona.járadék 
újra hanyatlott. A valuta és érczváltó merevebb. 
A sorsjegypiac-z változatlan. A zárlat kedvező 
volt.

ts (dótözedén kötöttek: Osztrák hite! 635.25— 
036.50. Magyar hitel 830.50—832. Rimaniurányi 726.75 
—723.50, Közúti vasul 791—792.50, Magyar bank 663 
—663.50, 4 százalékos korona járadék S9, Agrárbank 
529.50, Fa bank 22S. Ganz-féle .3050—3970. Budapesti 
általános villamossági 520.50—530.50.

1 déli tőzsdén kötőt fék: Osztrák Iliiéi 635—637.50, 
Magyar hitel 331—833, Jelzálogbank 467.50—46S, Ri­
mamurányi 728—728.50. Közúti vasút 792—793, Ma­
gyar bank 663—662.50, 4 százalékos koronajáradék
89, Hazai sorsjegy 120.50. Salgótarjáni 720—721.

Bécsi gabonatőzsde.
A készáru jegyzése a mai 

kezö volt:
kilós

tőzsdén a követ-

Buza
Tiszavidáki

fejérmegy ti

Festvidéki

Bánsági

10
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77

írs 100 lig.

23.90—24.25

23.80—24.05

23.80—24.05

23.90—24.1578
Bácskai 75 —.--------- .—

. 76 -.---------

. 77 -.-------- .-

. 78 23.90—24.25
Rozs I. rendű uj —------------

„ középminőségil uj-----------
Árpa takarmány I. rendű-------

„ II. .------
Zab I. rendű--------------------

II. „------------------
Tengeri belföldi uj----------------

Köles------------------------------

Idlós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81' 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ára 100 kg. 
24.15—24.35
24.20— 24-45 
24-30—24.60

23.95—24.15
24.10—24.30
24.25—24.40

23-95—24.15
24.10— 24.30 
24.25—24.40

24.10— 24^30
24.20— 24.40

24-10—24.35 
24.-.0—24.45

— 21.20—21.40
— 21.-----21.20
— 19.50—20.—

— 21-30—21.50
— 20-70—21.—
— 19.50-19.90

A határidőpiaczon köttetett:

Bécs, április 24. (Saját tudósítónktól.) Gyón- 
I gébb külföldi hírek és a magyar vetések állása 
j miatt elhangzott, panaszok meglehetősen paralizál- 
I ták egymást és forgalom nagyon csekély mérték­

ben fejlődött ki. Rozs és árpa tartottak, búza 5 
i fillérrel magasabb áron kelt el.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 12.55—12.95, bánáti 
12.45—12.75, uj niosoni és győri 12.05—12.20. felsőma­
gyarországi 12.10—12.30, déiivasuti 12—12.05, alső- 
ausztriai 12.05—12.40.

Rozs: Felsőmagyarországi 11.10—11.30, csepeli
11.20—11.35, pestmegyei 11.10—11.25, dőli vasúti 11— 
11.20, különféle magyarországi 11—11.20, ausztriai

j 11.10—11.55.
Árpa: Morvaország! 10—10.80, felsőmagyarországi 

I 10—10.50.
Magyar tengeri 10—10.25, Cinquantin 10.75—1.15.
Magyar válogatott 11 20—11.55, közepe-

i 10.70—1.05.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, április 24. (MciQi/ar értékek zárlata), 4 száza 

léko arany-járadék 108,65 Tiszai és szegedi kölcsön 
I sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 832.50. 
I Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima 
' murányi 128.26, álngyar czukorlpar 3214, Adria hajó-
i zftsi részvénytársaság------, Magyar koronajáradék

880.5, 4 százalékos magyar földtohnrm. kötvény------
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 24.50, Kassa-Oderborgl 
Vnsutrószv. —Magyar jelzálogbank —.—, Magy. 
kereskedőim! bank----- .—

Délelőtt:
Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.

Búza 1912 áprilisra 23,98—24.12—04----------------
Májusi búza 23.72-70- 81—80-----------------

Bécs, április 24. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza 
ékos papir-járadók 89.20, 4 százalékos osztrák arany 
áradék 113.20, 1860-as sorsjegy —- , Osztrák hitel
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 327 25. 
Bécsi Bankverein 531.—, Osztrák-magyar bank 1977.



.‘Jri:

Csütörtök, április 25. EGYETÉRTÉS
Dóli vnsut 1C3.8Ö. Dunagózliajózásl r.-t. 1 33. Dohány 
í'ószv. 325,—, Cs. k. arany (vort) 11.40. Német banlcv 
113.02. Osztr. Lloyd 546.— 4.2 száz. ozilst jár. 89.15— 
rul or Osztr. lcoronajávadok 89.25, 1864-os sorsj.92
Osztrák hitelintézeti részvény 636.90, Union-Bank 609.25 
Osztrák Lündorbank 630.50, Osztrák-magyar államvasi't 
727 90, Elbovölgy! vasút —, Algos! részvény 964.— 
20 frankos 19.16, Londoni váltéár 241,45 Li'pótkohó 
648.— Török sorsjegy 242.50.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 24. (Értőiktőzsde.) A tegnapi 

r.owyorki tőzsdéről c-rkezctt kedvezőid! jelentések 
jó hutással voltak az itteni piacz irányzatára, de 
vsak kevés értékpapírban került a sor nagyobb for­
galomra. Hegemlitendők különösen Iíanza- és Ka- 
Mada-részvények, amelyek lényegesen magasabban 
indultak, továbbá Baltimore- és bányarészvények 
luxemburgiak favorizálásával. A többi érték közül 
túlnyomórészt könnyebb javulások mellett különö­
sen orosz bankért ékek voltak szilárdabbak. Később 
a szilárdságot kedvezőbb londoni jelentések is elő­
segítették, ami különösen Kanada-részvényekre jó 
hatással volt. Az érdeklődés középpontjában az. 
északnémet Lloyd részvényei állottak, amelyek a 
folyó év első negyedében elért bevételekről szóló 
kedvezőbb kimutatásra élénkebb kereslet tárgyai 
voltak és végül lényeges javulással zárultak. Bá­
nyaértékek ellenben realizácziúk miatt szenvedtek'. 
A készárupiacz ipari értékei szilárdak voltok. Alapi 
pénz Öl), ultimúpénz 3%, szórványosan 3 Ti, 
magánkumatláb 3"i százalék.

Berlin, április 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4É2 százalékos papivjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.30, osztr. 
hitelrészvény 199.—, Déli vasút 16.70, orosz bankjegyek 
216.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.50, Discontó 
Commandlt 183.50, Dinamittrnszt 189.20, Harponi 196.40 
Unifikáit török járadék 90.15, 4.2 százalékos ezüst jár 
89.20. 4 százalékos magyar aranyjáradék 91.20, Magya 
koronajáradék 88.80. Osztrák-magyar áliamvasut 153.10 
bécsi váltóár 847.50, Olasz járadék —Alt. villamos- 
sági Edison 263.50, üoiscukircheniglílO.ŐO. Laurakolió 
177.50.

Frankfurt, április 24. Zárlat. 4.20/c papivjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96,20 Magy. ar.-jár. 
91.05 Osztr. hitelint. részv. 198.62 Osztrák-magyar 
áliamvasut 153.37 Északnyugati vasút —, Bustieh

rndi vasút —.—. Londoni váltóár 204.59, Bécsi Bank 
verőin 139.50 Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ozüstjáradók 
92.15. Osztrák koronajáradék 89,20, Magyar korona­
járadék 88,70 Osztrák-magyar bank 140.90 Dóli vasút 
részvény 16.87, Elbavölgyi vasút —»—, Bécsi váltóár
847.50, l’árisi váltóár 811.25, Union bankrószv. —.— 

Hamburg, április 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis
járadék 91. 5, 1860. sorsjegy 178.75. Dóli vasút 16.80 
4 százalékos arnnyjáradék 97.—, Osztrák hitelrés? vény 
198,60 Osztrák-magyar áliamvasut 162.75, Olasz jára 
dók 94.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.— 

London, április 24. Angol consol 78 «Ae.
Pária, április 24. (Zárlat). 3 százalékos franozia 

járadék 93.45. Osztr. aranyjáradók 96.80 Magyar arany 
járadék 93.55, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508.50 33/4 százalékos Olasz járadék 94,40 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 269.—, 5 százalékos marokkói Jára­
dék 527.— 4 százalékos 1890. román köles 97.60 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 6 százalékos 
orosz járadék 106,50 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,40 4 százalékos spanyol jár. 94.87 
4 százalékos unlflkált török jár. 89,77 Török sorsjegy 
206,— Török dohányrészvóny 341.— Osztrák földhitel- 
intézőt 1416. Osztrák Lündorbank 568.—Magyarjelzálog 
bank —,— Banque de Paris 17.67. Bauque Ottomane 
086,—, Osztrák-magyar áliamvasut —.—, Dóli vasat 
—, Merldlonnlvasut 593.—, Hartman gépgyár 806.— 
P.ioTinto 19.70, Suorerio d'Egypte —.— , Tula 941.— 
Urikányi kőszén —, Chartered 39.—. De Beers 510.—. 
East Rand 83.25, Jagersfonten 163,50 Trans. Land 
Compan 44,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német pinezokra (rövid) 1:3.18 Váltó Pécsre (rövid)
104.50, Váltó Belgiumra (rövid) 10/3s Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczra (rövid) :A Csekk 
Londonra 252,40 Magánkamatíáb 3Va.

Üzleti tudósítások.

Fíudaaesti szeszjegyi&k
Alilycu időre? Nyers Finomított

Azonnali í-a folyó havi szállí­
tásra 76.— S4.—■

Április—májusra 76.—• 84.—-
Április—augusztusra 77.— 85.—•
Április—deozemherre 70.50 84.5C
Irányzat: Kedvezőtlen gyümolcstermési kilátások 

és zab rohamosan dráguló tengeri daczám, iizlettclcn, 
Bécsi nyersszcszjegyzés 67.— 68.—•
Prágai „ 65.— 65.50

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

m m 1912. áprilisra
■ „ április—májusra

Durva korpa azonnali szállításra 
» , 1912. áprilisra
» _ • április—májusra

Zsiradékok,
Disznózsír budapesti...____... „

Szalonna.
Városi 4 drbos ... —. _____

. 3 . -------------- ---------

„ 15.80-16.-
15.70— 15.90 

_ 15.60—15.70 
... 15.80-16,-

15.70- 15.9(1 
- 15.60-15.8(1

161.----- 162.-*

134.-
142-

-135,-
-143.-

Kőbányai sertéspiaci.
Április 24. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz r(pá- 

rcnlcint 320 kilogrammon felüli súlyban) 157—158 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő 
súlyban) 100—162 fillér. Közép (páronkint 240—280 
klgr.) 168—172 fillérig. Sertéslétszám: 1912. évi áp­
rilis 22. napján volt készlet 31591 drb, — 1912. ápri­
lis 23-án felhajtatott 405 drb, — 1912. április 23-ún el­
száll iítatott 135 drb, — 1912. április 24. napjára ma­
radt készletben 31861 drb. A hízott sertésüzlet irány­
zata: lanyha.

Sert'skonzuinvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. április 24-én.) Előző napi eladatlan 
maradvány 1226 drb sertés, 257 drb süldő. Pótfelhajtás 
26 drb sertés. Mai felhajtás (egy negyed 4-ig) 436 drb 
sertés, 80 drb süldő. Összesen 1688 drb sertés, 337 drb 
süldő. Kiadatott 788 drb sertés, 279 drb süldő, 3 ma­
la ez. Mai maradvány 900 drb sertés, 58 drb süldő. Ár­
jegyzés. Zsirsertés. üreg I. rendű 350 klg. felül életsuly* 
levonással 144—154 fillér. Öreg II. rendű 280—350 klg, 
életsuly levon ássál 140—146 fillér. Fiatal nehéz 300 klg, 
felül életsulylevonfissal 152—164 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig élctsulylcvonással 148—174 fillér. Fia­
tal könnyű 120 kig.-ig éleL-,ulylevonással 156—ISO fil­
lér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyban 140 
fillér, életsulylevonással 142—182 fillér. Süldő 50 klg.-ig 
belföldi élősullyban 106—130 fillér. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PÜRJE8Z LAJOS,

Kiadótulajdonos:
A magyar Újságkiadó Részvénytársaság) 

Igazgató: ERDŐS ABXáDD.

I udagiesti értéktőzsde

Államadósság*.
M. kir. állami pénztárj. adóm. Vfflo 
Magyar aranyjáradt-k ... — — 4'J,o
Magyar koronajáradék----------- 4°/o
Államkölcsön vaskapu ezéljáva 8°/o 
3870. évi nyereménykölosön— — ... 
Horvát-szlávon reg. kárt. kötv. 41/a° u 
Magyar földtekerment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon í öld tekerni, kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
Egyesített járadék papírban 4a/w°/o 
Egyesített Járadék ezüstben 42/io°/o
Osztrák arany járadék------ — 4°/o
Osztrák koronajáradék ... — — 4 o 
Osztrák államsorsjáték 16G0 4°.o
Osztrák Allan.Borsjáték ísco _4°/o
Osztrák államsorsjáték 18G4------
Epést Bzekesíőv. kölcsön adóm. 4°,'o 
Bpest székesföv. kölcsön adóm. 4°,o 
Orosz államkölcsön isog. évről 6°/o 
Tcmcs-Bégav. szab. kölcsön 4r,0

Záloglevelek, elsőbbségek.
í Belvárosi takp. r.-t. _ M .. 4’ Wo 

Belvárosi takp. r.-t. ... — ... 4Wo 
J Egyesült budapesti föv. tr.kp. 41/2°/o 
ff Egyesült budapesti főv. takp.... 4C> 

I ti uiz és társa kölcsunkotv ... 41,'a°/o 
I Hazai bank r.-t. 65 é.i1 Wo kam. kötv. 

Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°o 
Kisb. orsz. földbirelint. 60Vj é. 4,/3u/o 
M. agrár- és járadéki), szőlokőtv. 4°/o 

i M. agrár- és jánulb. járj. vliz. 4*//o 
d. agrár- és jáiadb. záloglevél iVWo 

I Magyar Alt. nknrékp. r.-t. r>0 évre 
Magyar ált. takixrékpénzt. r.-t. 4,,’-n.,o 
Magyar íöldhitelintézct— ... — 4(Vo 
Magyar löldhitcHnt. sz., talaji... 4n,'o 
M i gyár jelzálogliitcToank 4VWo
Magyar jelzáioghitelbonk — 41 a'Vo 
M. jelzálogbit lb. közs. kötv. <VWo 
‘•1. jelzáloghitclhank köz*, kötv. 4°'o 

y . 1. jiilz: loghitelb. nyer.-kötv.... 4ti o 
ti ’1. jzáloghitel!», conv. uv. kötv. íoo K 
fl M. lesz i.n. és pénzváltói), r-o évre 4"/o 
ff M. leszáni. és pénzvb. zálogl. 4'/Wo
v] dugvar orsz. közp. t;«kp......... 4l;-,n/o
K i ';;vnv óvsz, közp. takp.— — 4° o 
fl •; v-yer takp. kö/.p. jvlzb. ... 4' V’V* 
8 M ■ 4V.tr takp. kö/.p. jelzb. 4°/o 
jg M. i.tkp. kö/.p. jelzi), közs. kötv. 4>/Wo 
N M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4° o 
4j >rsz. közp. hitrlszöv. kötv. ... 5°>
ff OlzuAIm).agyar bank ........-- 4n ’
■ PeMl hazai takp. közs. kötv. 4, í' » 
0 Lk Mi kazal takp. 1- s. kölv. _ 4 - 
R Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°'o 
H Pesti magy. kercsk. bank _ 4,/3°e

m n___ 4 °0
rc’stl m. kéretik, b. közs. kötv. 41,2° o 

, , • * - - 4o'0
Xdrla in. tengerhajózAsl r.-t. 4Vs°/o 
budapesti k< zu ti viiRp.-tars. — 4 1 o 
Hudnpest vili. vár. vasul r.-t. — 4°o 
Uudapest-pécsl vneut... — — — 4°/o 
Kassa-odcrbergi vasút íssi. ar. 4n,o 

13P1- p. 4n,'o 
M. folyam" és tengerh. r.-t. 4l/s°/o

é&vbzs&smtKVMrL ram

ázsde

2 o'4;
*4) ,. rt
>/:Í3Mai zá

Pénz

ró árf.

Áru

0!) 50 ion !3.— 416.067
!

240
1G8 50 105 25.— 20.<)00 500
M 15 39 *22.— 33.334 300
73 IU 74 Hl

216 220 16.— 200.000 200
98 99 25.0(K 200
93 ■ü 91 25 13.— 45.000 200
92 Jo 93 25 30.— co.ooc 400

149 50 155 50 4ő.— 200.000 400
92 :í;, M 8í 40.— 150.000 400

92 bt. 27.— 200.000 240
118 35 114 bű 108.— :.*:•' 500
S'í 50 90 30.— 125.00C 400

159 166 20.0(Xf 500
214 220 20.000 500
306 3*2 12.— 100.000 200
89 90 33.— 468.750 320
8« 69 7> 104.40 150.000 1400

103 hO 104 50 170.— «5.00C lot'.)
U1 92 25 33.— ITaOOO 400

36.- 82.000 500
98 99 32.- 20.000 500
93 94 - 12.— 40.(m)0 200
U8 25 99 26.- 50.000 400
90 91 120.— 25.000 600
07 6ti 16.— ÍO.COO 200
1-7 98 37.— 64.000 6(10

100 -r, 101 90.— 30.250 600
96 ínl 97150 3J.— 6.000 500
o:, 96 300.— ÍU.ÓJU 2000
97 96 75
97 tH 75
93 94 10.000 400
9 • 100 7.5(H) 400
98 99 80J.— 4.000 2000
91 50 92 50 20.000 200
96 U.i 20.— 15.000 200
98 09 20.— 5.00Ö 200
98 50 69 50 20C.— 3.200 600
no 91

128 12b
87.— 20.000 200

91 92 10.000 200— 100.— 10.125 5<H)
97 50 98 50 0 6.750 40 >
9v — 91 15.— 8.750 320
97 IS.— 8AHM 800
97 28 24 — 4.5UO 400
97 98 40.— b.ouu 3'JO
92 50 93 50
99 100
06 u; 15.— 4l!.O0(: 2i'0
97 vs 3.2011 2< fii
90 91 5.000 20 1
9«) _ VI 20.000 200 !
93 2o 99 5 4.— 20.000 15 1
90 fű 4.000 31H 1
98 2.100 3*!i)
90 91 36.— 17.000
99 50 lOOloO 19.000 200
K; 91 34.- 8(>.000 2'' 1

88 8-7 50 15.000 200
ti f 00 35.-1 110,000 200
90 91 20.000,' :ioo
90 91 11.000 ‘-’00
93

_
99

m
10.175 300

Bankóit,
Angol-osztrák banlc ^ ^
Budapesti bank részv. társ.... _
Első magyar iparbank r.-t. ___ _
Fiumei lntelbauJc ............. ..............
Iíazai bnuk részvénytársaság — • 
Hermes ni. ált. váltóüzlet r.-t. _ 
Ilorvát-szlavon orsz. jelzúlogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank___________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghiíelbank______
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magy’ar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar taliarékn. Ttüzp. "jelz. "banli
Osztrák hitelintézet _ —___ ...
Osztrák-magyar bank___________
Pesti magyar kereokcdclmi bank 
Unionbank ---------- - — _ ^ _

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár_^
tindapest-erzsébetvárosi tkp. _ _ 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r -l 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp.
Kőbányai takarékpénztár r.-t.____
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület—

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság______ __
Bécsi élet- ét jár.-Liztositó int..,. _ 
Első magyar ált. biztositó társaság 
„FonciérW pesti biztositó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti*1 baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-misliolci gőzmalom r.-t.
(Joncordia-güzmalom r.-t.______
Első budapesti gőzmalom r.-t. — ...
Erzsébot-gőzmalom-társasAg------
Luizn-gőzmalom r.-társaság___ ___
l’est i hengermalom-társaság w. 
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t. 
Pesti Yilítórlagőzmalom —

Xpe rvál! al átok.
Bcoeslnl cementgyári Unió r.-t. — 
Hűd npest-s zent lőrinci téglagyár — 
Egyesült tégla- és ezomontgyár — 
Észak magyarországi köszénbánya... 
F.-magyarorsz. bánya- és kohómü
.Istvánu- gőztéglagyár r.-t._____—
Kőbányai göztéglagyAr r.-t-------—
Kőszénbánya és téglagyár r.-t__ —
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — — 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. _ _ 
Újlaki tégla- éti mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat elővét. jog nélkül
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Pénz I Ára

Sild — 
413 8V0
3018j8
‘24 5 
519 
882 CÜ3 
407 

1060 
641

215
637

197b
3940

CVfl

668 
b*2 5 
207 
433 

232C 
285 
609 

1700 
498!

17-.CV,

740840
16809

438888
45G

8U2ö

606
4151715
450
300
890

50

bO

60

850 
üu.)’ 
255j 
891 
036 
238 

2 löo 
103«) 64 
« 
26c 
71« 
852 
369 
585 ■

8»1
415
895

302
360
246619

215
637

2985
8943

611

G69 
530 
20b 
43 Ti 

2320 2PU 
67C 

17t,5 
500;— 

17800 -

Í)l0
8Öf>

16850
44»•;os
5(/Oj

3975

610
435

17:5
400
305450;
692 í-

I
860)— «10Í —
394 - 
0401-

2150 — 
1090 - .V>|- 
901 - 
208 — 
7 lói — 
354) — 
372 — OVO —

g»2
“2^ N

s «

|£
15
y Bou,g

7.500 200
20.— 3.006 400

160.— 441 1»J0
4.J00 200

24.— 7.500 200
18.000 300
10.800 800
10.000 200

185.600 200
28.— 10.000 400

, 10.— 3.300 200
60.— 6.200 500

20.000 250
8.000 200

22.— 35.000 200
27.500 200

20.- 3.000 200
20.— 700 400

8.000 600
20.— 2.500 400

18.000 200
2.805 1000

70.— 3.000 400
16.— 20.000 200

25.000 200
10.000 1200
12.500 200

30.— 17.500 200
26.— 40.000 200
27.- 40.000 200

15.J00 400
14.— 35.00«) 2(XJ
8.— 12.600 100

60,— 3.750 400

50.000 200
30.000 200

169.080 200
13.— 123.094 200

14.653 200
13.— 89.085 200

728.190 480
60.— 48.000 1050

118.205 400
50.000 20«)
00. WO 200

*
520.720 480

Könyves Kálm.* miUciadó r.-t. els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. w _
Pesti könyvnyomda r.-t__ __ _____
Révai testv. irod. int. részv.-ties. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t -
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ__
Ganz és társa vasöntöde r.-t. w _
.Nicholsonu-géngyár r.-t_____— _
Rimamurányi S.-T. vasmű r.-t. _
Schlick-féle vasöntöde és gápgyár 
Teudlofl és Dittrich gépgyár r.-t. —. 
Vasáru gyár r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. w _ 
Első magyar gyapjumosógyár r.-t. 
Első magyar részvényserfőzde _ 
Első magyar sertéshizlaló r.-t.— — 
Első,pesti spódiumgyár r.-t. — 
Fiume rizshántoló — — — — — 
Gschwindt-féle szeszgyár — w —
SHungária“ műtrágyagyár — — — 
.őbányai polg. serfőzo r.-t. — — —

Magyar cukoripar r.-t. _____ __
Magy. fém- és lámpaáru gyár r.-t. 
Magyar rnggyanta*rugyár r.-t. 
Magy’ar vasúti forgalmi r.-t. — — 
Magyar villamossági r.-t. — — — 
Mezőgazdasitgi ipar r.-t. — — —
„PhÖbua“ villamos váll. r.-t. — — 
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
—ia m. kir. tengerhajózási r 
„Atlantica“ tengerhajózási r.-t. — 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
Bpest-szt.-Iőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasat _______ ____________
Első c.s. kir. szab. dunagőzh. társ.
lvassa-oderbergi vasút______ _ ___
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.I le* t 1 • ___ _ Í 11.

ßornjogyek.
Bazilika_________

„ osztr. fel ül b. 
Bécsvár. nycr.-köl. 
Budavárosi sorsj. — 
Erzsébet kir. szar­
od flziv“w______

e w osztr. folülb. 
Magyar vöröfker. — 

• « O- f
Olasz vöröskor.

e n osztr f.
Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hitelintézet
Pál ff y-----------------
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olcsó,
tartós, \ 

könnyű, és elegáns.
Bersonmíivek Budspesf/VIL

GUMMISAROK

te/r

Kivonat a hivatalos lapból
Ki nevez ósok. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Kálmán Mihály czimzntcs cseiulörörmcster, iga­
zolványom altisztet ős Major József minisztériumi napi- 
béres segédszolgákat a vezetése alatt álló minisztérium 
számvevőségéhez ideiglenes minőségű rendes hivatalszol­
gává;

«latt; a varnzsdini adóhivatalnál ndőgyakornoki állásra 
1-t nap alatt; a segesvári pénztigyigazgatóságnál több 
pénzügyőri fövigyáxói állásra 2 hét alatt; a komáromi 
pénzügy igazgat óságnál irodatiszti állásra május 31-ig; 
a gyöngyösi járásbíróságnál jegyzői állásra 2 hét alatt; 
a móri járásbíróságnál telekkönyvvezetői állásra 2 hét 
alatt; a nagyváradi kir. ügyészségnél alügtészi állásra 
1-1 nap alatt; a budapesti törvényszéknél jegyzői állásra 
2 hét alatt adandók he a kérvények.

VÍZÁLLÁS.
április 28. április 24.

m é t er
április 23. április 24. 

m é tar
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Duns
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Váj

Schärding 
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Béca 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

1.60 
2.2» 
0.41 
0.38 
1.60 
2.78 
2.24 
1.80 
8.10 
0.— 
4.33 
5.45 
4.81 
1.40 
0.76 
0.69 
1.03

Báb» 8zt.-Gottbiiiio.l0

Orávs

■ure
Száva

Sárvár 
Győr 
Várnád
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovioz* 

Szamos Deés
Szntraár

Kraszna N.-Mnjténf 
LitorozoMuniiáce 
Laboroz Homonna 
Uafl Perecoeny

O.oü
2.43
1.40
0.48
0.18
1.70
0.66
0.14
3.83
<>.88
0.47
1.40
1.85
0.30
0.25
0.—

1.29
2.22
044
0.37 
1.47 
2 70 
‘2.16 
1.68 
2.93 
0.— 
4.24 
5.88 
4 82- 
1.81 
U.74 
0.70 
1.01 
0.22 
0.o2 
2.44 
1.40 
0.52 
0.14 
1.60 
0.64 
0.00 
3.65 
6.91 
U.39 
1.3-2 
1.10 
Ü.2Ö 
0.1S 
C.15

nszs M. -Sziget °-68 °-64
Tekeház. 062 0-M
V.-Namény 2.37 2.20
Tokaj 6.47 4.88
Tiszafüred «-‘2 «•-Szolnok 7.07 7.—
Csongrád T--J 7..4
Szeged 7.22 7.22
T.-lleose 5-73 6.74
Titel SÍI 6.28
Hoőr tl.0'3 0.94
Bánfa 0.20 0.20
Ladrnóeas 4 78 4.40
Zsolcza 1-74 1.74
H.-Németl 0.38 o 39

BerettyóKargitta 0.— 1 64
B.-lTjfali 2 ‘22 -
Csúcsa 0.48 0.48
N. -Várad 0.24 0.18
Belényes °-60 0.5o
Tenke 0.48 0.40
Gurabonos 0.7a 0.70
Borosjenö 0.28 0.18
Békés 3.60 3.43
Gyoma 5-28 5.22
Gy.-Fehérvis 0.90 o.S4
Branyicska 1-48 1.40
Arad 0.30 0.22
Makó 2-33 2.30
Lugos 0.96 0.93
K.-Kostély 122 1.20
Klszetó 0.92 0.90
Tenesvái 0.11 o.—
Bccskerou 1.50 1.47

Ondó»«
Ta;oly
Bodrog
Sa]ó
Hornód

Mrde

Saras

Temet

•áee

a. szegedi Ítélőtábla elnöke Baky Péter végzett jog­
hallgató, kecskeméti lakost a vezetése alatt álló Ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakorokká nevezte ki

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Raduleez Lajos balassagyormati lakos liadványira, 
Kohn Benjamin Bernát budapesti lakos saját, valamint 
Irén nevű kiskorú gyermeke családi nevének Kallósra 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A győri kir. ügyészségnél irnoki 
állásra május 26-ig; a Pozsony vármegyei Máj tény 
községben szerződéses postaügynöki állásra*május 10-ig; 
tv Trencsén vármegyei Dombelvén tiszti szerződéses pos­
tamesteri állásra május 10-ig; a íiagybecskerefct pénz­
ügy ignzgatííágníil több pénzügyőri ívvigyázúi és vigyá- 
zói állásra, a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatöeágnál 
pénzügyőri szcmlészi és több fűvigyázűi állásra 14 nap

Ékszer, ezüst, óra,
IpormQvészoti ejdenségok, egyházi mGvek gyári érőn beszerezhetők

ékszeré se és 
mü ötvös Sárga Jár»©* ".Ä*

Budapest, XV., Kisrd-tér 3., Kolozsvár, Métyá-s klrély-tér iS
Divatos óra-k&rpereo:

14 kar. finom arany K 110.— 
bőrszíj jól e 39.—

Ezüst, bőrszíjjal • 
Acél,

10.—
14.—

Ás b^raSntrc. — Vidékre

Eredeti szabott n*1' árak. Ssa* 
bad megtekintés, rétolkényszor 
nélkül.Képes úrjcgyrókcüngyea

választékot készséggel küldőit

a araor map.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta: JEAN DE CARRE.
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— Türelmet! Ismét türelmet! Nem tart 
a miénk máris nagyon soká. Ha előbb végre­
hajtjuk elhatározásainkat, ma már megsza­
badultunk volna zsarnokunktól. Nem lettem 
volna négy hónapig fogoly, arám most kö­
zöttünk volna és Spanyolország visszanyerte 
volna szabadságát.

— Bizonyos róla, Don Rafael? — szólt 
kételkelő hangon Castrogeriz trróf és rövid 
hallgatás után hozzátette: — Korom és ta­
pasztalataira engemet megóvnak az ön illú­
zióitól.

— De akkor hát mit tegyek?
— Bízza rám a szükséges lépések meg­

tételét. Még ma Aranjuezbe megyek. Mint a 
castiliai tanács tagja bármikor jelentkezhet 
tek a királynál. Beszélni fogok ő felségével, 
«lébe terjesztem a tényeket és igazságszolgál, 
tatást kérek tőle.

Rafael tekintetével kért tanácsot bará­
taitól. Azok magatartása igazat látszott 
adni Castrogeri» grófnak. Elhatározta ma­
gát, hogy megfogadja az öreg grand taná­
csait.

— Teljesedjék akarata, gróf ur. A szí­
vesség- melylyel menedékhelyet nyújtott ne­
kem házában- kötelességemmé teszi, hogy en­
gedelmeskedjem önnek. Vegye hát kezébe 
ügyünket, legyen a király előtt a hazafiak 
ügyvédje és Beat-rixé, meg- az enyém. Mielőtt 
fegyverbe szólítanánk a népet, tartozom ön­
nek azzal, bogii megvárjam, amig megpró­
bált igazságot nyerni.

Castrogeriz gróf válaszolni készült, de 
megák a d á 1 yöz t-u-to 11 ebb e n.

Az utczán zaj keletkezeit, melv eleinte 
csak távolról hatott fel a terembe- de nőttön-

nőtt- amint közeledett. Nem lehetett megkü­
lönböztetni, csak a lármát, a hangok zűrzava­
rát, mely a hangiéira különböző fokain azo­
nos kiáltásban egyesült.

— Mi ez? — szólt Castrogeriz gróf.
Marguerita az ablakhoz szaladt, kinyi­

totta és kihajolt.
— Fegyveres tömeg! — jelentette ki egy 

pillanat múltán.
— A nép fellázadt azért, hog? boszut áll­

jon Beáimért! — monda Rafael __ Oh, a
derék nép! Megértette szándékomat s meg- 

i előzött.
A tömeg a Calle Mayoron haladva a 

Puerto, lel Sol felé tartott. Különböző korú 
és állású néhány száz emberből állott, nők­
kel is tarkítva. A férfiak puskákkal, piszto­
lyokkal. lándzsákkal és kardokkal voltak fel­
fegyverkezve, melyekkel a levegőben hado- 
naztak, mialatt torkuk szakadtából ordí­
toztak.

Most, már ki lehetett venni a zajban- 
hogy mit kiabálnak. Menjünk Aranjuezbe! 
Akadályozzuk meg a király elutazását! Ha­
lál a francziákra! Le Godoival! Halál a 
zsarnokra! — hangzott szüntelenül a dühös 
harag hangján. És vonagló ajkak, melyek 
ezeket a szavakat ejtették, kifejezték a so­
káig fokén tartott és végre elszabadult szen­
vedély vad gyűlöletét.

Boristidi. Laguardia és Benillo Jósé le­
mentek az utczára, hogy megtudják a tünte­
tés ezélját. Látták, hogy a tüntető csapat a 
járókelőket is készteti a hozzájuk csatlako­
zásra s mikor a palota előtt haladt- ők maguk 
is közéje vegyültek. Egy darabig cikisértek 
őket s azután visszatértek Rafaelhez ős 
Castrogeriz grófhoz, akikkel közölték azt, 
amit megtudtak.

A katonaság a néphez szegődött arra a 
liirre, hogy a francziók Madrid kapui felé 
Ábelednek és hogy a királyi család futva 
előlük ( aldixha készül utazni- ahonnan ha­
jóra száll, hogy átinéhessen Mexikóba. Nem 
akarták, hogy ez az elutazás megtörténjék.

Csütörtök, április

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintésej 
Hazánkban az idő változóan felhős és az év 

szakhoz képest hűvös. Kisebb lecsapódások csupán 
a Dunántúl délnyugati felén, a Tisra-Maros szö­
gében, meg Erdély déli határán fordultait.‘elő,

A hőmérséklet maximuma 19 C fok volt Nagy- 
fagyoson, minimuma pedig 2 G fok Tátrafüreden,

1Prognózis a következő Sí órára'. 
Változékony idő várható, helyerikint ősapa-, 

dókkal é slényegtelen höváltozással.
(Sürgönyéprog. Változékony, elvétve 'csapadék, 

hűvös.) • - .*
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„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató: PAJOR MÁTYÁS*

Annak megakadályozása végett mentok 
Aranjuezbe a felkelők.

— Még mindig az a véleménye- hogy 
türtőztetnem kell magamat és várnom kell, 
gróf ur? — kérdezte Rafael tűzzel Castroge- 
riz gróftól. Iscqi a tömeg élén vnn-e a 
helyem?

— Minden zavargás bűnös, amely a ko­
rona ellen irányul — felelte az öreg grand 
— de többe nincs jogom önt visszatartani. 
Az események erősebbek- mint mi. Lemon­
dok az Aranjuezbe menetelről. Menjen ön, 
Raf.ie] <ts ha a király vef-zél31bon forog, jus­
son eszébe, hogy kötelessége őt védelmezni.

Védelmezni fogom, ha visszaadja ne­
kem Beatrixot — jelentette ki Osorio gróf.

XX.

Murat Madrid felé vonult. Még egy pár 
nap és a spanyol uralkolóház a császár ké­
nyétől fog fiiggeui; fogoly lesz anélkül, hogy 
szervezhette volna a védelmét; meg kell hó­
dolnia a ravasz hódító akarata előtt, aki 
megcsalta és csak azután vetette le uz álar­
cot, miután képtelenné tette az ellentá-1- 
lásra. Ilyen körülmények között a király és 
tanácsosai már csakis az elfutásra gondol­
tuk- Mint valami mentődeszkához, úgy ka­
paszkodtak a mexikói utazás tervéhez, mely 
tervet, a királyné sugallta. Portugália uralko­
dóinak példájára, akiket a nép udvarukkal 
és kincseikkel együtt Brazíliába látott vitor­
lázni.

Ezt a tervet könnyű volt eltitkolni, amig 
végrehajtását függőben tartották. De mikor 
n veszély növekedésekor hozzá fogtak a meg­
valósításához akkor lehetetlen vWt megaka­
dályozni- hogy ki ne szivárognodj

Az elutazás napjául m/iH-zips 16-ika
xolt kitűzve. Este akart 
és gyorsított menetben 
felé haladni. Vgy-anezcn 
királyi költözöködes hire 
lőporról) I>í 
a nn v 
zott elő

az udvar elindulni 
készült, Andalúzia 
reggelen eljutott a 

Madridira s olt a 
■ inas hirtelenségével terjedt el w 

annyi méltatlankodó,st, mint ijedtséget jdé-
(Folyt. köv.)
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ÉK. Kik, opekahaz,

A hegyek alján.
Jtemd/áim «g7 előjáték é« kát 
felWiáebaft. Gutmora A- nyomán 
L,'*1' Lot^»r Rtzsö. Fordította: 
\ arady bandor. Zenéjét szer- 

VXétter O’Albelt Jenő. 
Személyek:

Sebásllano Takát«
Tommaso Vonetell

Kiirnyai
Marta Dömötör 1.
Non Paver M.
P«pa Boner K.
ín?0"!* Ambrnená
Rosali* Váiadi M.
Nando Déri
Morneeto Dalnoki
Kezdete V*8 őrekor.

nemzeti színház.
Felolvas: Dr. dou. styén Károly.

Először:
Testvérek.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Poblins Terentiui Aler. Fordi­

totta: Kiss Sándor.
Személyek:Micio, polgár 

Demea, testvére 
Aeschiuus 
Otus pho 
Sannio, kerítő 
Syrus 
Partneno 
Postrata
Samphila, leánya
Chantara
Geta
Hegio
Dromo

Barte»
Horváth
Rajnai

Garamszeghy
Pethes
Róssahegyi

Czakő
Panlnyné
Iványi

K DemjénM, 
Sngár 
Béni« 
Mésxáros

gfoPOPBBA.

Az Olasz operatársulat 
vendégjátéka. 
Troubadour.

Opsra 4 felvon a ban Szövegét 
• Caromsmno S. Fordította; 

Mdaskay. Zend’ét srerz : Verdi. 
Személyek:

Lnna grót 
Leonora 
Cigányasstony 
Maarico 
Ferrandó 
Inez 
Rniz
preg cigány 
Hírnök

Demarco
Capella
Bruno
Zorolo
Lucenti
Cesarina
Malfatti
Bassi
De Bőrtől!

Kezdete Ve 8 órakor,
MAGYAR SZrWHAZ.

A rablólovag.
Színmű 3 felvonásban* Irta ; 

Biró Lajos.
BsemélyeKí

Ferencz gróf 
László gróf 
Emma grótnö 
Mihály gróf 
Margit grófnő 
Stefi gróf 
Viktor gróf 
Galambos 
Anna 
Kürt

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 
Réthcy 
T. Forrai R. 
Z Molnár 
Tárnái 
Ktirthy

R. Gombaszögi 
Bállá

Kezdete Ví 8 órakor, 

kxraey színház.

A gésák.
va?r m japán teaház története. 
Operetta felvonásban írta: Owen 
Hall. Zenéjét szeiveVo: Sidney 
Jones. Fordították: Fái J. Béln 

és M kii Lm'.i

Kezdete Va 8 őraisoej
prawia színház.

Isteni színjáték.
Kezdete Vt 8 órakor.
, „, omtriA
..hl’--“ ÜHMWlN H l«|dl
asssrsMt

llgdlsi»-
■IMI

•seméLreK:
Fairfax 
Bronville 
Stanley 
Imári Márki 
Vun-Csi 
Mimóza 
Joliette
Molly Seamure iÁdy OnaUfnKF

Lugosy 
Kra?znay 
Fényes A. 
Borosa 
Rátkay
Fedák S. 
Lonzai A. 
Berky L.
B. Rády G.

Kezdete V* 8 órakor*

Óriási műsor Heti világesemé­
nyek. Toto öröksége (vígjáték). 
A bosporus (helyszíni felvételi. 
A nem tett jutalma (Amerikai 
társadalmi színmű). A macska 
család (természetrajzi felvétel). 
Ketten egy kimonóban (japán 
vigjtték). Sziámi erkölcsök és 
szokások (néprajzi fölvételt. A 
kis Móric mint építész (bohózat). 
A romok titka (emlékek az 
Észak és Dólsmerikai küzdel­
mekből). Ronneby (svéd (ájfel­
vétel). > bűvészet sikere (víg­

játék Max Linderrel).

STEINHARDT MULATÓ
Rékée*i-ut 63. ti. Telefon 54—23.
Újdonság I II órakor Újdonság I

Uzsona Stréberéknél
Bohézit, irta: Glinger és Taussig, ford, és átdolg.: Steinhardt-
9 órakori 9 Órakor i

Pillanat felvételek
Bohózat, irta: Korcsmáros Nándor.

Steinhardt és Hunyadi uj kuplékkal.
Éjféltől reggel S óráig cabarctt és Sárközi cigányzenekara.

épületében
Erzsébet

Minden étjei 13 érakor nagy cnbnret előadás.
40 siensáctés ének éa tänrattrnUcIA! Tlbbek kbit 
fellépnek : Les « Breveureffs; — Sisters lewis; — Lilly Herzeg;
— Várady Margit; MII, Csmarotll ; - Senile 0‘Alimé ; - 
Pólói Fürst: — Pent Brlmaldl, Franzi Bntlnar, Stondy Angéla. 
Brels Belling. Sisters Deá> Nelly Tebé, Arany Sári, Erdélyi 
Ferike Feder Vilma, $‘ Ify ksnrády, Lettl Semyrt, Eleky Anny, 
Hanti Fürstenmühl, Ilka de Viola, Kelemen Blske, Hanti Tlohy, 
Stábé Margit, Antalit» Laura sth. sth. It.-lőpíídll 1 óriilq l 
koron«, 1 óra ntiln nlnce belépődíj. — Itnl mnltlle
— Kerlnflti verseny, — Kulm Vincze és zenekara

hajnalig muzsikál.

Közvetlen keleti behozatal.

vs Perzsa és Smyrna «Nnw*
bagy rAleestékben kaphatók, bndapeett la.

részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÁLY-«. St 

----- (u odvarbia.) -----

I

FíVároti Orfeum
9 Vk fegyntetd-elate IT. VMLDHAm HMB» *e*wet8i

Ma és minden este

GIÄMPIETRO
a berUnl Metropole-sainház müvésaének

vendégjátéka.
Továbbá 16 attpakoió.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel délelőtt 10—1-ig és délután 3—6 

óráig a nappali pénztárnál.

■BBKBTOW
Városliget. Telefon 117-46.

Minden este *,'(8 érakor
nagy sport-és mttvész-elöadás
A legnagyobbslkerü műsor 

Minden müsorssáxn sláger! Csütörtök- és vasárnap 4. u. 4 
órakor előadás a teljes műsorral. Csütörtökön d. u. félnelyárak, 
vasárnap d. u. gyermekeknek félhelyárak. Szombaton este 
V>8 órakor nagy par force előadás. 30 mtisorssám A* elő­
adás Va8 órakor kezdődik. Vall órakor végződik. Jegyek 
minden elővételi pénztárnál elővételi dij nélkül már kaphatók.

Felkérjük a t. közönséget, ne ismételtesse a számokat.

PALACX
CAFE RESTAURANT,

ÉTTEREM ? 

é. KÁVÉHÁZ
Rákóczl-ut 43.

Esténként Palaoe aoupe
tolnai Korod! Gyula személyenként

I muzsikál. 8 korona.

Benes Károlyné k»
VI tk kér., Teréz-kömt 26. u. 
alatt leve elséraage aagel és 
franczia net divattormével kap- 
oocooa csőlátás tzaraca

m- szahászüíi- és 
earrÉdatanintÉzetÉbsn
a beírat azok a XII ik tanfo­
lyamra meslíezdődtek is na- 
oala d. e. 10— 12-ig. ű. n. 

érától 6-ig eszkSzSlheiók.

SzaK-
tudósoK

Orvosok
Ügyvédek
Mérnökök
Újságírók
Keres*
kedök

Iparosok
Erdészek
Vadászok
■tb. szakmá­
jába váió
sok tíz­
ezernyi szó­
kincscsel !

Sport» 

am berek 
Tanárok 
Tanítók 
Papok 
Színészek 
Művészek 
Bányászok 
Gépészek 
Tanulók 
Állami és 
magánhiva- 
talnoKoK 
Levelezők 
Könyvveze­
tők itb.
részér, nél- 
Külözhetlrn

A legtökéletesebb és 
legteljesebb szótár

KELEMEN BÉLA
MAGYAR ÉS NÉMET

NAGY

KÉZISZÓTÁRA
Második, tetemeaen 

bővített kiadási

I, MA GYÁR-NÉMET RÉSZ
A II., Német-Magyar rész 

sajtó alatt van I
K páratlan ni gazdag arOUlnesü Mao* 
Mai Szó«6r a mai élet leghflldn- 
bözőbb köreinek teljes szókész­
letét és a két nyelv szólásait, kife­
jezéseit éa fordulatait tartalmazza. 
Az I. Magyar-kémet „ —- 
rés* ára, vászonkötésben * le, — 
Tartós, félbőrkötésben. K 12,50

Az „Athenaeum" Irodalmi és 
nyomdai résmv.-tfirs. klodAso.

Kapható minden hasal 
könyvkereskedésben I

*mi»»n«mmntn»H»»innutinmutiii

Steiner József és Jla
BUDAPEST.

Gyár, főttzlet és iroda: IX, Vámhái-
körút 9. szám. Telefen 85-32.
Fióküzletek: VI., Király-utón 70 (tele­
fon 16-03). IV., Xeoskemsáti-ntoa 14 éa 
Régi poata-utoe. 13. XI. fcer.. Fehér­
vári.ut 11-13. IX,, I/ónyai-utca 4L ssám. 
Gőzüiemre berendezett finom sütöde, cuk­
rászda és piskótagyár. Alapitmtolt 18?4 évben. 
Naponta (»iss sutenaény. — Különlegességek 
kéUzcrsültekken

A vllághlrfi

eredeti angol The Champion
ker<9t párokat dupla harang- 
csanrigye.-yal és szabadon- 
fntéíral.'j és S évi jöttlláeeal, 
minién.' árfelemelés nélkül 
szigorúim az eredeti gyári 
árakba havi íí és ss koro­

nás riiszlétre adjuk és

kerílqsir-alkatrészaket
az egész világon létező összes kerékpároki iözl külső és bélsö gum­
óikat, esengöbety lámpákat, pedálokat, láncokat, könnszokat 
és csészéket őriási forgalmunk következte beta, mélyen leszállított
nagybani eredeti gyért ár ban saállitunk
vidékre is f jvi! TÄ IT AR ÓC Fill kerékpár- és alkat- 
bárhová —™1" JtiutlD vD ■ ti, rész nagykereskedők
Budapest, Vili. kerület, Józtkef-kflrut 41. s*.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Marj (it-körut s. Diszárjegy- 
zékűnk isoo képpel kerékpár- és alkatról izekről ingy. és bérm.

Árverési hirdetmény. -
Ifj. Ltiwy Adolf és tár*« budapesti cég 

mint az Első pilsoni részvénysörfiőRÓ budapesti kép­
viselője ezennel közhírré teszi, hogy helyben. 1, 
Döbrontei-utca 4. számú ház pincééiben 4077 7 liter 
különböző bor, 53’5 liter seprő és äß(i darab, Összesen 
H.634'6 liter ürtartalmu üres hordó ‘folyó évi április 
hó 27-én. délelőtt 10 órakor kir. Mizjegyző közben- 
jötte mellett önkéntes nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek a kikiáltási áron alul is aacmnali készpénz­
fizetés ellenében és nyomban! átvétel mellett el fog 
adatni.

Ifj. Löwy Adolf és társa.

Szóló oltványok
Kflfvutulk és 6le«t«e»l* (éli kirtttSMk 
■Ikalmes) esemetik kmaerMtíre legmel*. 
gsbban ajánljuk « l,g),Ma hírnévnek Inraséi

SZŰCS SÁMD08 FIA
szőlőtelepót Blhmrdlószegen.

Ha t, saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegven addig olt­
ványt vigy veeszöt, mig a fenti Cég nagy képes árjegyzékét 
nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen á^j^yzék minden szőlő­
birtokost érdekel hasznos tartalmánál lógva. Oloeó ár 6. 
pontos kiszolgálás. Számos elismerő levői — A tisz- 
:pit érdekiélék * telep megtekintésére «zive^cn láttatnak.

Weinberger és Fodor
«z huts

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czlkkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV„ Harischbazár 4.
Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

D ARANY! 
LEGUJA 
MODELLv Számold

ÉS LÁTHATÓ 1RÄSU

összeadágépei
PV* nem szorulnak reklámra. *S|
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén, 
lelete* 188-64.

DARÁNYI MIKSA
Usí Magyar Szánéit- és ósszsadégáa 
Keraskeéelnl Vállalti, a Száll llmáeyszáll 
éa lyarkaek részvéeyUnaság ármsiUtya
Budapest, V!., fldci-hörnt D.



18 I EGYETÉRTÉS» jsüförtölc, Sprilis 25'.

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1912. április 25-én.

UJ 8HHPAD.

A pénztárba.
Társadalmi szatíra, irta: Octav 
Mirbeau, fordította: Szász Géza,

Saemélvek:
yos János Harsány!

Garas 
Darvas 
Hajdú 
Krődi
B. Jndik E.

A róni,,--------
A rendőrfőnök 
Jeromos 
L rendőr 
II. rendőr 
Flóra

Beines
Thermidor.

Dráma, irta: Theodor Csokor, 
fordította: Karinthy Frigyes.

1 ■semílvsMS
Jean Lambert Tailien Pataki 
Cabarrus Markovics M.
Rochar herceg Antalffy
He rvó Garas
Mondon viconte Pesti
SL Claire roirquis 
Larmont grófné 
E«ry udvarbd'gy 
Eőrtoncr 
Hivatalnok
Kezdete 8 órakor.

Haydn
Jj. Huazár !• 
Saláth E. 
Darvas 
Erődi

BOTA X.-0 SFB ü A
VB, er*»*bet-Mhnot SL

Ma és a következő napokon:
lagelsorangu színházi- is 
varieté-előadás köreiében

WIESENTHAL Elsa és 
Berta, a világhírű táncraiivész- 

nők rövid vendegjá. ;éka. 
Paul beckers „d»s Origi- 
gjnal“ teljesen uj szóldmüsor- 
ral. Fred Marion. Oscar & 
Suzette. The haunted .Castle 
Les Averinos, M agyúé May, 
Szenzációs Kinema Szkecscs: 
BernAtek klkooslzuak! Holtai 
Jenő tréfája. Tile 4 Őrig. Cllftsns. 
Les 6 Bravouroffs. K. Solti Hermln 
és Virágh Jenő uj Implékkal. 
Sorelle D’Alime, Perez tlrimaldl és 
a többi pompás áprilisi.attrakcié. 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 éráig 1 korona,
1 óra után nincs belépődíj. 
Kuk6 Vlnoze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringi verseny. 
Tánez hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, április as-in dél­
után 3Va órakor mérsékelt hely­
áru nagy családi előadás a 

teljes esti műsorral.

, WISsZÍNHAgT .
A berlini Deutsches Theather 

vendégjátéka:
Jedermann.

Erneuert v. Hugo y. Hoffmannsthal
Személyek:

Jedermann XVintrrstein
Jedermanns Mutter Wcirauch 
Jedermanns Gesell Ebert 
Der Hausvogt Klimm 
Der Koch Ehrlich
Ein armer Nachbar Kühne 
Ein Schnldknecht Klein 
Des Weib Rosenberg
Buhlschaft Kupfer
D'cker Vetter Diegelmann
Dünner Vetter Kühne 
Vorsänger Reissig
Mammon Wegener
Glaube Vera
Kezdete Vs8 órakor.

BUDAPESTI S2IWHAZ
A milánói Compagnia d'öpera 

Italian» vendégjátéka.

Barbiere de Seviglia,
(A sevillai borbély).

Vig opera 3 elvonásban. Zené­
jét szerzetté: G. Rossini. 

Személyek:
Gróf Aim a viva 
Dr. Bartoló 
Rosina
Figaio, borbély 
Bazilio énektanár 
Berta, szobaleány 
Hadnagy 
Fiosilio 
Ambrcg 
Jegyző
Kezdete Ve 8 órakor.

Malerba 
Cortivo 
A.Doliberata 
Adorno 
Jopradizzi 
A Tainc 
Ivanonik 
Tognoli 

Livio 
Ricordi

APOLLO-PROJEKTQ6RAF
(féfSKloháH-atOKA t-i

Telefon 68—3».

Velence (látkép). A sakkjátszma 
(dráma). A nemes test ju­
talma (amerikai történet). — 
Hollandi tájak (látkép). Willy 
lovat akar (komédia). Vetóly- 
társnők (társadalmi dráma 3 
felvonásban). Kizárólagos elő­

adási joggal.
Előadások kezdete hétköznapo­
kon d. u. 6, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 4 órától éjfélig, 

folytatólagosan.

Telefon 15—70
*

Pánztárnyitái Htot
TROCADEROfi
VII. KIRÁLY.ÜTCZA 77. V

NEMZETKÖZI KABARÉT.
Ab Áprilisi teljesen uj remek műsor!

Hilda Reiman Jósef Schaffer Lafayette
előadó művésznő. előadó művész. élőképek.

HensI Edelweiss tiroli énekesnő. Else Glees sznbrette 
Ml Die unmoralische Wohnung I II

Schwind in l Akt von Ablender Engel. Tóth Marci, cabarei 
énekesnő. The 3 Hnrdlni™ zeneielenet. Hilda Ernán tnnez- 
művésznő. 12-1-lg 14 tánczitlrnkozh felláple szabad bemenői melleit. 
k1 u Ji:- "—■- czlglnyzenekarával.

Kezdete léi 9 ór.koe

---- ------ . - . * * ......umnvtu 3*
1—6-igkcringövcrscny pécsi Hegedűs Gyula 
Jegyelővétel Zipser és Könignél Andrássv-ut 4.

F0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Réway-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefont 14—22. Elöadáa kezdete */,V órakor.

U|donsdg ! Mat C|doneófl!

„IN DER KANTINE“
én

.,ä vén kecske“.
Jegyek elővételben kaphatók: Felles Caprice Révay-utcza 18. 
d. e. 9 —1-ig és d. u. 3—c-ig, Hirsch nagy tőzsde Andrássy- 
ut 19, és Sopronul nagytőzsdében Rákóczi-ut 1. 12 óra után 
az 1-ső emeleti „Casino de Parisban“ teljesen uj műsor a 

világ legelső táncz-attrakozlúlnak felléptével.

'SOOévótügyőgyitamk
döszv&nyt

\ csúztStb. # »■„

rmesmíepm
irádiumos kénes hévviz és iszapfürdői.
‘.Egész évben nyitva. Milliós új építkezések.

nagyszálló. Új fürdők. Festői, vidék. 
iNagyszerü olcsó tavaszi kúrák. j
Házi kúrákhoz: iszapszétküldés. 
prospektust küld 
I Fúrdőlgazgatóság.',

Kiváltunk

ZálOflBAM
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

liÜNNHEIM SIMOK ÉS Fia
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
tiiiiiiiii íFöpostrtval szemben)

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Ma és a kővetkező napokon a felülmúlhatatlan 
áprilisi műsor keretében:

Wiesenthal
Eleu és Berta, világhírű táncművésznők rövid vendéglátóké.

„Das Original“ teljesen nj szóló-műsorral.
Fred Marion. Maggie May.
4 Orig. Miftons. Oscar & Suzette

Les G Boavoupoffs,
„Bernáték kikocsiznak“ s?ilVlueH*TÄM*
A kiséptetek kastélya !
(The haunted Castle) világhírű rejtelmes látványosság.
Les Avérlnos Soraiig D’flllmé Perez Orlaeldi
K. Solti Hermln és Vlrágh Jenő nj kópiákkal és a több

pompás áprilisi attrakezió l
A télikertben Koynl-üubarct. Belépődíj i óráig 1 korona 
1 óra ntán nincs belépődíj. Kuko Vlncze és zenekara hajna­
lig muzsikál. 46 nj, szenzáczlós ének- és tánczattrakció. 
Vasárnap, április 28-án, délután S‘/a órakor mérsékelt helyáru 

családi előadás teljes esti műsorral.

Városmajor szanatórium 
:: is vizgyógyintézet ::

Budapest, Városmajor-utcza 64. szám.
Telefon 88-09.
A kis Svábhegy lankás hegy­
oldalán, ősrégi Árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsöndesebb 
területe, ilarmincz, kényelem­
mel berendezett szoba, közös 
és társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi oithon. Nagy 
vizgyógyintézet. A vizgyógy- 
kezelés összes eljárásai. ^zén-

Csillárok
és lámpák (petróleum, gáz és villanyra)

kényelmes lm részletfizetésre

IKizáróla3 
elsőrangú 

készítmények.

nazai 
irtmái 

Mérsékelt árak.

flufreciií és BöMsshüiied uíúda

Elek és Társa r.-t.
Budapest, IV., Karoly-körút 10. „UJ módszer 2

Pönnracz S, Sándor

Telefon 88-09. 
savas, sós, mór, fernyő, villamos 
és íényfürdők. A szanatórium­
ban rendeltetik: emésztőszervek 
betegségei, anyagoséra Métái­
nak, czukwbetegsög, má|, epekő- 
balok, vesebajek, eeuraszlőnla, 
hátg.rieczservadái allen, sóvá- 
eyttd- és hizlalőker.k esetére. 
— Igazgató-iőorvos: esernyő- 
falvi dr. Kozmulz* Béla. Felvétel 
a szanatóriumban ogész nap.

hogy minden 
bau kaphat] 
legjobb és legol-őa mér fisdia?

SfbbX1-“^ amerikai cipőket.
Szétküldés^ az ország minden részébe. Meg nem felelőt kioac- 
rólek. 20 iv-án felül bérmentve. — Kérjen Ingyen árjegyzéket.
Szolid és poníokiszolgálás. Kivonat az árjegyzékből:

Elegáns férfi-cipők
box- 6a ohcvro-bőrből, utolsó 
divata, eugos, fűzés 10, goiu- 

boe I K ód feljebb. 
Amerikai 6a angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,16,18, 20 6$ tolj.

Gyönyörű nöl-cipók
box- és chevro-bórből, ougoa 
9, fűzős 9.5?, gombos 10 és félj. 
Sikkes amerikai és angol cipók, 
ltizúd és gombos 13, 18, 18. 26 

ós feljebb. 1 2932
Hygicnllms

gyermek-clpflk
minden árban.

■érték otánl 
készítés leg- 
finomabb ki­

vitől ben,

SS Ortbopúd-cipők fófós lábra 
lábrajz után kóazühiok

Budapost, VII., Szondl-u. 23a.
nyűgöt! pályaudvar közelében.

LCPU0V/IT5 A.

gyártmányú fiirdőká-
dák 14 kor.-tói feljebb; füthető 
kudak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
óa házi vizvezeték-berendezéso*

bet legolcsóbb Oson.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII,, Wes.elényi-u. 51/E 
Telelőn m-46. — Árjegyzék 

Ingyen és bénntatve.

Április hó Dl agy. Kír. 
Operaház

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház Uj Színpad Budapesti

Színház Várszínház Uránia

26 Péntek_ _ _ ___ ába királynője Te.tvérek - Jedermann A gésák Blanco Posnot 
' sors etilbe e

Tavaszi mámor
Kaczagni — 

megtialni 
Irodalom

1 ammerinoori 
Lucia - 'stem színjáték

37 Szombat .. . . . . . . . A bibll&s ember A mama Aida Turandot A gésák A franki , rílak A pénztárca 
Thermidor

(lavalioria
rusticana 

Crispins o la 
Comaro

- Vívó- at

z 28
Délután:

Vasűrnap_ _ _ _
Ksto

Lohengrin
Hang és mód

a mama

Aida
Innocent

Turandot

Leányvasár

A Gésák

Sárga liliom

Blanco Posnot
A sors cm ere

Kaczagni — 
meghalni

A nénztárca 
Tnermidor

Mayerók

Sovil ai torbély
- -



Csütörtök, április 25. EGYETÉRTÉS l9

+GUMMI-HfiLHŰLWO ÓVSZER IZ
MAKIBA © UTEBUS-SPBAI

angol és franczla 
különlegességek.

tucatonkint 2, 4, 6* 8, 
lO, 12, 14 K. 3 tucat, 
nál 20% engedméziy.

feltétlen meg­
bízható n81 fecs- 
kendó különle­
gesség 14 kor.

«rrotóng rendelve 
~ “ 8, 11 kor.---- — 3 termi­
éit 209o Mgetetny.

3 tuOütníl' 20:;ü' engedmít," w " ■ tafl'eHV "* lim j.1“« ^ PESSAR"OGlli

IRRIGATOR 3 K és feljebb. ! ! BIDET 10, 16, 20, 24 tor.
A*Rókussa^szemben! MAGYAR ORVOSI ffiŰSZERTÁR
——Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, senei

VII., RÁKÓCZI-ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

Husii árcMzI Budapest, g.,Deäh Ferencz-utca és Bécsi-u. saroti. I
Menyasszonyi kelengyék
lcffj óbb bevásárlási forrása.

iTavaszi divatujdonsáqok:j

Divatos tavaszi ragián és leg­
újabb angol felöltök, min­
den divatszinben K 30-tól 
feljebb.

Nagy választék nyári gyermek 
trikotöltönyökben Kor, 8,—
és 14.—

Női confectió - osztályunkból 
ajánljuk elegáns tavaszi ka­
bátok, blúzok és pongyo­
lák nagy raktárát.

Finom hímzett fehér batiszt 1 
gyermekruha 1—12 évesig, 1 
Ízléses szép kivitelben, min- i 
den árban kapható. ff

nIIVARI Készpénzért és részletre
M ■ ■ H KiSgJU Nem kid] banknál törleezteni 
HMk ■ 9 ■ R BBft é« semmiféle k.m.t nem számit-
UU ■ U|H útik. HAló , ebédlő, nrí ée 
WKW ® «zalonberendezéeek, óriási vá-

1 »seték, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS B0D06 batopnagykereshilő
f****®8* VIL Enaébet-kömt 32. Ari egy sók ingyen.

öreg
hamis fogakat, lAlogcsédu- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa utcza 4ö. L 5. Le- 
»elesőlapra jövők.

Bőrbutoripar!
Kendi Antal,
Epést, IV., Sennslweis-D. 7.
Bőrbutorszakiizlet, mefiy minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbid«rok, 
ebédlő székek, fontamlok, férflsvobAk 

és irodahelyiségek bntorzáss!
Börbutor bevásárlása bizalmi dologíj

i
Több ezer db cliche
mind aktualitás, képes hetilapok számira

olcsón eladók.
Közelebbi felvilágosítást ad a kiadóhivatal

VI,, Eetvös-utca 32. szám. j

ÍZLOB
ee ____ ••

OZOK
9* . mm

uflLMLMi flJaHDEKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

PÓLGfl R KÁÍíMflffÍKSZERTaEPÉN
Budapest. w.Ensébet-kömt 29sz.

VI a ÉK I M EG R.E «BELESEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÖLDETÍK.

V. J’ka&i? -----------------------------------------------------------------

mmmmmmammammmmmmmmrn

«V
. au

SJ
Ü
-



20 EGYETÉRTÉS Csütörtök, április 25.

JB hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve C íll.-rol fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betőrésmenteseket 
ajánl Budapesti Fémszek­
rény gyár. Mintaraktár V„ 
Szóchnyi-ntoza 7. Gyár 
DC, Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

lég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
teltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbntorokat, szál­
loda-, kávóházborondezó- 
seket, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Bútoraiban! 
1 korona. Bntorhitol lak- 
berendezési vállalat. VI., 
Király-utca 8. 12365

Gyorsírás
is eyersgéplrás. A Bya- 
korié Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern kygienikus uj helyi­
ségeinkben (Auorássy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo- 
eabb kiképzés gépirés- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igon mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giegowskl 
és Térsa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ul 
12. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
nőmet levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Darkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közórvénytl 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-lg. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Bándor-u. 7„saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
•egyesület ezen kizáróla- 
fos szakiskolája irógép- 
ezégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Szóló-spárgát,
cznkorborsót, karfiolt, spe 
nótot, zöld hagymácskát, 
új burgonyát 5 kilónként 
2 korona 60 fillér házilag 
főzött baraczk-lekvár kiló­
ját 2 kor. 40 fillérért szál­
lítja Szabó Géza Csengnéd- 
rél.

Parti-árukat
szövet- és fehérnemű- 
árukban, bármily nagy 
mennyiséget, helyben és 
vidéken veszek készpénz­
ért. Ajánlatokat o lap ki- 
adóhivatalába „Parti ára- 
kereskedő “ cím alatt kérek.

Feltalálók
Utmntaiója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Dijtalanal küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józseí-körnt 9. 
földszint.

20,000 nemes rózsa
a legkedveltebb válogatott 
fajokban, kétéves koroná- 1 
val. 50—80 dm. félmagas 
törzs 10 db. 8 kor., 100 db. 
70 kor., 90—120 dm. ma­
gas törzs 10 db. 12 kor., 
100 db. 100 kor., 130—150 
dm. magas törzs 10 db. j 
15 kor., 100 db, 130 kor., j 
solitair 160—180 magas 
törzs 10 db. 20 kor., 100 
db. 180 korona. Alacsony 
cserje és rózsatövek 10 
db. 4 kor., 100 db. 30 koro­
na. Utánvéttel szállítja
Fr. Spóra, Kla'.tau. (Cseh­
ország).

Züiogczéduláiiat
veszek. Elzálogosított
brilltánsokat, gyöngyö 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Sinaer Jakab
ékszerkeresked6 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Ixabeila-utos* sarkán.

üjtóli, Bblahoh
vasrodónyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62-89.
Alakíttatott lMSCí-baja

bugycsö folyás, tripper, 
............... akis az íllés-kaukónál csa 
félő SantalcapanlAk ez­
előtt Xearioin Capsn- 
lák, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. s korona bekül­
déssel ingyen postakölt­

séggel. Készíti:

Illés Antal
nyOoyszerísi, Szebadk«,
is szetkOldésI llrektár:

Hunnia ,Ä
Budapest, EM:

Juniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzorvekről árjegyzék ; 
Ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka, 
(Szopes megye.)

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket ai 
Else magyar dlszlenyó fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser- j 
jók kaphatók. 6168 :

Zöld cukorborsót,
spenótot, sóskát, kárfiolt, 
uj burgonyát, öt kilót 3 
koronáért szállít Wellisx, 
Csongrád 6176

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi árok­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezéghez, Baross tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Mérlegképes
könyvelő esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.‘ V., Szigot-utcza 
4—6.. ü. 25. alá kérők.

Singer varrógépek
Kerékpárod

grammofonok,
hanglemezek

legroloeóbban
kaphatók

Haban József
Budapest, Almáesy-tór !4.
Jsvltánokat olcsón készít. Ké­
ses Árjegyzéket Ingyen küld.

sfe Soványság «§■
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-púra. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek rónék 
keblet. Hat hét alalt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KÖs;:önŐ 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-ut 11. il/l.

Te'efon 156—89.

Tisztviselő otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösön tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Kitűnő
házikoszt kapható Intelli­
gens családnál. Esetleg 
liázonkivül is. V., Szigot- 
utcza 4—6. II. 25.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjogyzék- 
kól ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Békásmegye­
ren. (Budapest mellett).

Fenyőfák
szétküldésének és ültetésének 
legjobb ideje rao^t van és tart 
május végéig. — Lucfenyő 
30 — 150 cm. magas drbja 30—íoö 
fillér; tömjénfenyö 20—200 cm. 
magas drbja 50—250 fillér; fe- 
ketefenyő 30—íoo cm. magas 
drbja 70—luo filler; fehérfeuyö 
30 -200 cm. magas drbja 70 200 
fillér; jcgviiyefeuyő 30—30O cm. 
maga' drbja 70—300 fillér. Ertlel- 
csemeték: különösen szép 3 -4 
éves feketefenyö 1000árbeliként 
7—9 koron«, 3—4 éves kocsá­
nyostölgy 1000 drbonként lő—20 
kor, 3—4 éves akáccssmete 
150—300 cm. magas 1000 drbon­
ként 40—G5 korona: Glaeriitla 
(krisziustövis) 2 — 4 éves 2C—250 
cm. magas 1000 drbonként 
15—55 korona, További faj ba­
romfiak, vadászfácánok és ezek 
tojásai stb. Képes főárjegyzéket, 
kívánatra ingven küld* Gróf 
Batthyány uradalmi Intézósége 
Csendiak, a. p. Fcronczlak, Vnsm.

vn|*y hitelképes egyé­
neknek kedvelő ftUéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háld, 1 bédlö, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
vehet

a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lekberendezéil »All alkotó 

oi«n
BUDAPEST, 

Váczi-kórul 9. szám

fOLLÄ’

(Bejárat SzercCHcn utca 
I., I. em.) Arjegya ’k In­

gyen. A1 ham 1 K.

bebizonyíthatván » 
legjobb hygieutkne
gummi-
különlegesség.
2 évi jótállás. 

Mindenütt kap- 
ható. Árjegy­
zék Ingyen.
„0LLA“ gunnni- 
gyárból Wien 
II 017 Prater- 

i Strasse 57

Rózsafák
Tíz darab kétéves magas 
rózsatő újdonságok 20 ko- j 
róna. Tiz darab kétéves I 
legjobb fajok 16 korona. 
Tiz darab bokorrózsa 7 
korona. — Közösködöm 
fogamzásért, virágzásért. 
Szállítás utánvéttel cso­
magolással cgyüt bement­
ve bárhová. Kérje díj­
talan gyakorlati tanács­
adó képes árjegyzékemet. 
Ifjabb Wilk kiviteli ker­
tészete. Fekctohalom 296.

' BSéraiöEti
műszerek, festmények, 

régi ormok, olcsón eladók. 
V., Szigot-utcza 4—6. II., 
25. ajtó.-"

Makay Béla

JJfeyyen- 
-t M Völgyön
Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelóbbihez. Iliiét, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet a 
szabadság: a természet iránt

Ára G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-L-nél 
Budapest, Andrássy-út 21 é» 
minden könyvkereskedésben.
iimiiMtmimmimimmi

BÚTOR
30% megtaksriíás!

ButorszalOü
Bndspesl, Feremiek-tcre 3 
félemelet. Vetel és eladása
használt es uj
polgári, uraságl lakbéren- 
dezeseknok, mahagóni es 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
éj teljesen berendezett 
mintaszobak, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82—13. 28593

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek met- 
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen­
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Gerlóczy-mcza 7. sz.

13 isxes bútor- 
album I kor.

Szingazdag 
természeti 1; rások!

ffin€>

Hungária

kaphatók,

Az Athenaeum 
Könyvtárban

legújabban megjelent:
Londonnak és Párisnak 
ezer színben ragyogó és 
sötctlo képe a francia 
forradalom idején:

Dickens: 
Két Váms

Regény. 
Fordította 
Bállal Mihály 

)5 old.) Ara(446 I

Kóbor Tamás:
rtomédiált. Novelláit 
(424 old.)
Biró Lajos: gió-
iia. Novellán (448 old.)
BalzaCr A szamár- 
bor. Regény (387 old.) 
Fordította HarsányiK.
Zöld : Pascal orvos. 
Regény, (448 o.) For­
dította Gerd Attila.
Anatole France:
A PlniiuineK szigete. 
Regént
Csehov:
Az orvos felesége. 
Novellák
Bölsche:
Szerelem az élők vi­
lágában. stb. stb.

Mlndan
kdtet ára í.no fillér

Kaplmtá minden könyvárus­
nál. . Kiadta az Alhonaeum 
Írod. és nyomdai r.-lärsulaL

Kroraatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társasúg körforgó gépein iludupesten. V., Ilonvéd-utca 10.

beszóló - gépek
tőlcsérnélküliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
letiiztésre is olcsón

kéiyi és Társa
Budapest, VI., Teréz-Körut 4,
VSF~ Kórjen árjegyzéket.

[3BB@EQ3SI

sFüggöny i
■ Kongresz-szövetek 3
B 85 és 110 cm. szeles ® 
2 méterje 75 till.-löl fel- 5 
sí jebb. Kérjen mintákat. 5

g Bérezi ü. Sándor |
»1 kézimunka nagyipurcs l-y kcziiminKa nagyiparos
Q Budnpcst/vl., Dessewffy u. 5. g
l8álüá8SEB!BLktókaett8IB

Sütöde
egy emeletes bérházzal 
együtt eladó. Legmoder­
nebbül fölszerelve, 4 ke­
mence és villanyórára 
működő dngasztó-géppel. 
Napi 700—800 korona for­
galommal. Bővebbet Ke­
mény Dezső, VII., Hernád- 
utcza 54.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 (111. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Mór cs Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen

Csillárok
rtzbSl éa galvanizált, gáz- Aa 
villanyhasználaira a ligujabh 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár

Rózsa-ntcza 100. Podraaniczky- 
utcza mellett. Telefon 108—07,

Zálogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rögiségotveszelc. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Rózsa, szegfű,
magastörzsürózsafák.csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb 20 K, ina- 
gastörzsii rózsafák 2 éves 
koronával, csak régibb, 
legjobb fajták, 10 drt* 
16 K, bokorrózsák, 2 éve­
sek, csak újdonságok, 10 
drb 10 K, bokorrózsák, 
2 éves, csak régibb legjobb 
fajták, 10 drb 8 K. Csá-i 
szárszogfük, folyton virí­
tok, 10 drb 5—10 K, 
Szétküldés mindenhová, 
csomagolás beleértve, bór- 
montvo, utánvéttel. Kö­
zösködöm biztos fogam­
zásért, érték vagy pótlási 
ért, valamint pazdatr vii 
rágzásért. Képes árjogy-i 
zék díjtalanul. Krnusz Tj 
kiviteli kertészet, Fekete- 
halom, Brassó mellett. ;
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